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感じています。今後も続く取組みであれば学校で

保管できる仕組みも合わせてお願いします。 

 巣鴨駒込エリア居住です。登下校時間帯にタクシ

ーや配送のトラックが細い道(抜け道なのでしょ

う)を飛ばして走るのが本当に危ないです。これ

から夕方は暗くなります。せめて時間帯指定で速

度制限をして欲しいと切に思います。 

 子供に配布しているタブレットの使用時間が長す

ぎます。時間帯は自由でも制限時間は 2 時間程度

が妥当です。区役所に電話しましたが、対応でき

ないと言われました。とても失望し憂慮していま

す。 

 小学校について。お手洗いがとてもきれいでウォ

ッシュレットでありがたい。参観も頻繁にしてい

て、密室にならないようにしていて好ましいと思

う。コロナ以降のオンライン学習がとても便利だ

ったのに、突然打ち切りになって困っている。学

校からの手紙には、オンラインでは学習にならな

いようなことが書いてあった。教室に通えない子

が学校の廊下・保健室からオンラインで受けてい

たのを実際に見てきた。それをも否定するのはど

うかと。学習云々の前に、通えなくてもクラスの

一員である実感を保ち続けることができるとても

有効な手段だったと思う。我が家でもインフルエ

ンザ等で登校できなかった時に、元気なのにオン

ライン授業がなくなったので参加できなかった。

デジタル化に逆行して残念 

 アート文化に力をいれていますが、学校で年に一

回でも観劇などあるといいと思います。（体育館

でできるものでいいので）文化格差が少しは解消

できるのではないでしょうか？お金があるないに

関わらず、親の意識差もあると思うので。 

 わたしは、今住んでいるこの場所が好きで、これ

からもこの場所に居たいと思っています。島区の

様々な取り組みは知らないことがありますが、未

来ある子供達みんなが平等に教育を受け、支援が

受けられる事を望みます。 

 他区に比べ、豊島区は、子育ての施策について、

いろいろと取り組んでいただいていることに感謝

いたします。要望は、区立の中高一貫校（中等教

育学校）の設立です。類似例は九段中等教育学校

ではないかと思います。中高一貫校は、公教育の

中でも特に希望者が多く、ハードルが高い状況で

す。入学も学力検査だけではなく、小学校時代の

過ごし方なども評価項目に入れ、真の人間教育を

行う学校の設立を希望します。そこには、区の独

自教育方針を盛り込み、魅力ある学校を創り上げ

ることで、豊島区で暮らしたいと思える人々をよ

り増やし、区内小学校に通う児童のモチベーショ

ンも高まることで小中連携の相乗効果が期待でき

る部分もあると考えています。豊島区は、学校設

立のポテンシャルはあると思っていますので、実

現を期待したいと思います。 

 子どもへ教育を受けさせることは、未来への投資

などと言うけど、抜けた教職員の補充がされてい

ないのを、どうにかして欲しい。 

 小学校の教育環境がよくないことが心配。教員不

足もあって、一人ひとりの負担が大きく質の低下

は否めない。家庭環境の問題もあるが、いじめや

暴力、無気力、学級崩壊が見受けられる。 

 また、コロナ禍でオンライン授業や行事のライブ

配信などができるようになったのに、今年度から

それらがなくなった。小学校側からは、教員個人

が持つ PC 以外の、区の教育委員会から貸与され

ていた PC・タブレットを返却し、オンライン配信

に対応できなくなった、という説明があった。社

会がコロナ禍でいい意味で進化したのに、コロナ

以前に戻るどころか、退化している。こういった

メリットのあったものは、戻さないでほしい。 

２-６ 放課後対策(学童・スキップ) 

 現在は小学生になりスキップを利用しています｡

共働きには大変ありがたいです｡ 

 学童を 1 年~3 年時の親の仕事の条件かわらずに 6

年まで入れさせてもらいたい 

 日々､家庭・育児・仕事を両立しており､スキップ

を利用させて頂いております､先生方にはいつも

感謝しております 

 学童にスクールサポーターや､スタッフの方々を

配置していただけて､放課後はとても助かってい

ます｡施設の改修についての､資金が無いという事

を聞きましたが､施設で働く方の給料や､施設の改

修にお金を使っていただけると､保護者も安心し

て預けられます｡スキップ一般利用､やイベント企

画もしていただけて助かります｡学校についても､

先生方が､IT を使った授業や､大学連携の校外学習

をしていただけるのが､子供にとって良いと思い

ます｡先生方の勤務時間が長そうなのが気になり

ます｡ 

 仕事をしているため放課後の 1 人時間が不安  

 子が外での活動に消極的なことが気になる。放課

後は自宅で 6 時まで一人で過ごさせているため、

さびしい思いをしていると思うが、仕事柄、その

状況は変えられない。 

 子どもスキップ(学童)の先生方は頑張って下さっ

ているので働く環境をより向上してもらい｡子ど

もにとってもプラスになる充実した放課後の居場

所をつくってほしいです｡ 

 なぜ学童のおやつが 5 時提供なのでしょうか?5 時

ではもうすぐ夕ごはんです｡保育園までは 3 時に

手作りおやつでした｡手作りはハードル高くても､

提供時間が遅すぎると思います｡また意見を言え
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る先もよくわかりません｡他の区は何時に提供さ

れていますか?ベンチマークと理由を教えてほし

いです｡ 

 学童で､習い事教室をしてほしい(英語､書道等) 

 小学生でも学童保育は 4 年生ごろから行かなくな

るので､その場合､親の帰宅まで､子供がたすけを

もとめられる場所がほしい｡夜 21 時ごろまでやっ

ていたりしたら､何かの時に子供の安全につなが

ります｡小学校でもよいと思います｡→1 人でも警

備員さんがいてくれたら｡ 

 小学校は頑張ってくれているとはおもうが他区に

くらべ行事のすくなさが顕著すぎて。遠足もな

い、山登りもない、写生大会もない、などなさす

ぎではないか？と思います。学童に参加していた

ときはただ、屋根のある場所を貸していただいて

いただけ、という印象が拭えなかった。豊島区の

保育園、幼稚園の手厚さに比べると、小学校学童

はとても残念。人が多すぎ、騒いでいる子に先生

の手がとられ、狭さと騒がしさで宿題ができる、

遊びができる状態ではなかった。先生の手が足り

ないため、自由も少なく、途中から有料の学童と

の併用に変更した。保育園より、これから小学校

にあがる子達のために学童を整えてほしいと本当

におもう。他の区が近いため比べやすいのもある

が、小学校、中学校の子供の環境は残念な面が多

すぎる。もう少し子供にお金をかけてほしいで

す。 

 3 年生まで子どもスキップを利用させていただけ

たことは感謝です。しかし、手狭で子どもは過ご

しにくかったようです。学校の教室を利用できる

ようになると良かった。また、学習時間をスキッ

プで確保してくださると良かった。 

２-７ 保育園 

 出産後から区民ひろばなどを活用させていただき

育休中はとても助けられました｡また区立の保育

園に通わせていましたがとてもよい先生ばかりで

安心してあずける事ができました｡ 

 あと､豊島区は待機児童がいなく､とても力を入れ

ていますよね｡ 

 保育園の利用について､育休中でないと申請さえ

できない(窓口で､育休中でないと､これから就活

では､申請しても入園はできないと思うので申請

してもムダですよというような話をされた)ので

は､就職したくてもできません｡妊娠・出産で仕事

をやめざる得ない事もあります｡育休中の人しか

保育園に入園できないのは､不平等に思います｡ 

 保育園について、昔に比べたら保育園や安全な公

園が増え、住みやすくなった。園庭のない園も公

園を使うことで運動会・発表会ができるようにな

り、格差が解消されてきた。きょうだいを確実に

同じ園に入れてほしい(これまで別々にされてと

ても苦労した。これは贅沢なんかじゃなく当然の

希望。園が少なかった頃は電車で通っていたの

で、お迎えが間に合わなくて追加料金を払わされ

たこともある)。小学校の学区内の子を優先して

入れてほしい。小学校まで安心して継続通園でき

るようにしてほしい。要するに、親の仕事に子供

の通園が左右されないようにしてほしい。誰でも

通園の早期実現を願うばかり。これは国政の問題

だけれど。家庭と仕事の両立が難しく正社員を辞

めて以来、退職転職の度に書類を書かされ、継続

通園させてくださいとお願いしなければならない

のが大きなストレス。それはそもそも入園も同

じ。小学校は区から通知が来てほぼ自動的に入学

できるのに、何故保育園は大量に書類を出して

「お願い」しなければならないのか。保育園なく

して小学校はないのに。「難民化」で子供が振り

回されるのは理不尽 

２-８ 幼稚園 

 子供が今幼稚園へ通っているのですが､ここ数年

で保育園に行かれる子供が増え､幼稚園に行く子

供がどんどん少なくなってきているように感じま

す｡このままでは､幼稚園が廃業になるところが出

てくるのではないかと思たいします｡ 

 我が家は幼稚園出身ですが､保育園に力を入れす

ぎて､幼稚園に対してはあまりないように感じて

いました｡園の設備をととのえる強化などしてい

ただけたり､お母さんたちは､働くお母さんばかり

ではない｡という事も､よくお考えになっていただ

きたいです｡ 

 子供が幼稚園の年中の時に､引っ越してきました

が､入れる幼稚園が区立しかありませんでした｡幼

稚園内の先生方の入れ替えがはげしく､必要最低

限の内容だったな､と感じました｡人件費をもう少

し多く見積もって､上の方も､私立幼稚園で長年や

っていた方を入れる等､なんらかの努力をして､魅

力ある幼稚園になるようにやっていって欲しいと

思います｡ 

２-９ 子育て支援サービスの充実 

 自分自身が子供だった頃と比べると社会環境や価

値観が大きく変わっているので子育ての難しさを

感じる。物的に満たされても心が満たされていな

い子供も多いのではないか。一方、いまだに食や

安全、教育など最低限保証されるべきものが守ら

れていない子供がいる事は心が痛むし、国や自治

体だけでなく、すべての大人の責任だと思う。 

 子育てに煮詰まった時、母親の体調不良時に、気

軽に利用できるベビーシッター制度が欲しい 



249 

 ふたご､複数兄弟に手厚い支援をお願いしたい｡子

供が複数いると､風邪で学校を休む日数も多く有

休も､あっという間になくなる｡ 

 子どもに関わることは、所得に関係なく平等にし

て欲しい。 

２-１０ 病児・病後児 

 保育所が充実しており､学童も入ることができる

ので､豊島区に住んでいて良かったと日頃から感

じております｡自分や子どもが病気になった時に

こそ､ファミリーサポート等利用したいと思いま

すが､病児保育 NG であったり､時間に制限があっ

たり､するので､登録したことはなく…病児 OK で

あったりすると､利用しやすい(してみたい)と思

います｡ 

 熱をだしたときに休んであげたいがそうできない

時がある｡ 

 子どもの体調の事、（例えば、症状は良くなって

いても、出席停止期間）で仕事を休まなくてなら

ないとき、病児保育や出席停止中でも回復されて

いるなら、保育してくれる所があると、助かると

思う。 

 小学生高学年でも､自宅だけでなく安心して､楽し

く過ごせる場所と､体調不良の時の緊急預け先を

作って預けたらうれしいです｡ 

２-１１ 障害児への支援 

 定型発達児童へのサポートには幅があるようだ

が､彼らはそもそもサポートを必要としていない

場合が多い｡一方で知的障害児のサポートは貧弱

で､放デイ等の事業者さがしも自力でやる他ない｡

窓口もたらい回しにはされるがどこも回答を持っ

ておらず､役に立ったという経験が皆無｡ 

 公立だからと授業をきちんと受けられないお子さ

んを無制限に受け入れるのは改善が必要だと思

う｡発達障害について保護者の方が受け入れない

パターンもあるのだと思うが暴力をふるわれても

｢仕方がない｣で済ませられる子､授業を中断され

てしまう子の事を考えて欲しい｡ 

 発達障害などのインクルーシブ教育について､豊

島区の方針を教えてほしいです｡私は保険会社で

引受査定をしているので､大人も子どもも発達障

害がとても多いことを知っています｡一方､3 才児

健診や就学前も｢発達障害ではないですか?｣のチ

ラシや声かけが多く､疑問を感じます｡小学校も特

別学級とわけて対応され､個々の個性レベルにあ

った教育をしようとされていますが､発達障害で

はない子が､当事者に何ができるか､多様性を考え

る機会の損失とも思います｡ 

 発達障害の子供も育てる大変さを､身内に話して

もなかなか理解してもらえず､毎日とても苦しい｡

子独を感じている｡ 

 発達障害児の子育てが大変で､毎日イライラしま

す｡自分にも特性があるのだと思います｡うまくこ

なせないことが多いです｡支援や親同士が集まれ

る場があるといいなと思っています｡ささやかな

がら､今までの経験をどこかで活かせないものか､

とも思います｡ 

 所得制限をやめてほしいです。重い等級の障害児

がいても、所得制限に引っかかると手当も補助も

何も出ません。見捨てられたような悲しい気持ち

になります。誰にも迷惑をかける事なく、ちゃん

とやっている世帯を蔑ろにしないで欲しい。せめ

て障害児をかかえる家庭だけでも、所得制限はや

めて欲しいです。 

 障がい者支援を必要としており、非常に親身に対

応してくれています 

 障害がある子に対しての先生の対応にかなり差が

ある｡どの先生になっても安心して通わせられる

といいなぁと思います｡ 

 発達障害や不登校の子供達への支援をもっとがん

ばってほしいです｡ 

 豊島区は色んな人が住んでいます。子供のいない

ご家庭も多いと思いますが、そのようなご家庭か

ら見ると障害者の子どもはうるさいだけに感じら

れると思いますが、障害者の親は何も考えずに過

ごしていると思われているように感じられるとき

があります。とても肩身の狭い想いを十数年して

います。東京都の中心部の区に住む人たちの意識

はもう少し高くても良いのではないかとほんとに

思います。 

２-１２ 医療・健康 

 コロナ流行期､子どもが発熱した際､発熱外来をイ

ンターネットで調べた際､｢子供可/不可｣がわかり

にくく､受診を断わられることがあった｡｢子供可｣

の発熱外来がすぐに見つけられるようになればい

いのに､と思った｡ 

 祝日､木曜に受診できる医療機関が欲しい｡ 

 インフルエンザワクチンの費用を、高齢者同様に

補助金を出してほしい。 

 インフルエンザワクチン助成(子供) 

 給食が無料になってありがたいです｡インフルエ

ンザワクチン等も無料になると嬉しいです｡ 

 子供のインフルエンザの予防接種の補助金を出し

てほしい。 
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２-１３ ひとり親家庭への支援 

 子供も離婚も子育ても自ら選んだ事で手当てをい

ただけているだけありがたいですが､毎月厳しい

のが現状です｡ 

 他の区に比べひとり親の優遇制度が足りないまた

はあっても内容が薄いと思う。遊びに出かけた際

の補助はもう少し金額が高くても良いと感じる。

住宅の助成も対象外とされてしまい、大変苦し

い。無料で入れる遊びの施設を増やして欲しい。 

２-１４ 経済的支援 

 子育てには､思っている以上にお金がかかるとい

う事を実感しています｡10 万円クーポン､とてもあ

りがたかったです｡所得制限のない一律支給､これ

からも充実させていただきたいです｡家で子ども

を｢おかえり~｣とむかえられたら最高なのですが､

共働きがやめられないのがつらいです｡ 

 所得のちがいで給付が受けられないのは不平等で

ある｡子どもは親の所得によって権利が受けわれ

ないのは違う｡子どもは平等である｡ 

 両立となるとやはり何かを犠牲にすることになり

悩み葛藤する日々です､先日児童手当がなくなり

最近は何の為に働いているのか分からなくなりま

した｡ 

 子供が成長するにつれお金もかかるので努力して

給料が上がる様にしても所得が上がるといただけ

る手当てが下がるので養育費の為に頑張ったのに

逆に生活が苦しくなった様にも感じます｡ 

 子どもはまだ低学年だが､この先学費がどれくら

いかかるのか､ゆくゆくは塾に行かせなくてはな

らないとしたら・・・とお金の心配がいつも何と

なくある｡ 

 子供が小学 5~6 年になって友達と遊ぶことがなく

なり､自分の子は小学 3 年生から塾に通いました

が､子供の学校の行事と宿題､塾の両立が難しく､6

年で塾を辞めました､これから進学日々の生活等､

お金がかかるので働きたいと考えています｡ 

 収入が多いを色々な手当てがもらえないが収入が

多い分税金も多くはらっているし､特別ぜいたく

な生活ができるわけではない｡収入の高い人も私

立高校の学費えん助がほしい｡ 

 毎月の収入が安定していないので､足りない月が

ある｡転職せざるをえない場合は､数ヶ月足りなく

なる｡急な出費に対応できない事がある｡ 

 家賃が高い、引っ越しが出来ない 

 やはり物価高はきびしいです｡子供のためにはこ

れからも働こうと力いっぱいがんばっています｡ 

 多子世帯への補助が不足している｡ 

 住民税や､予定納税､固定資産税などで､毎月税金

だけで､すごい高額を払っていて､生活にゆとりは

ありません｡教育費もギリギリでだしているので､

収入はあっても､全く､余裕はなく､貯金もできて

いません｡児童手当など､所得制限なく､いただけ

ると､大変助かります｡収入が多いとひただけ､税

金にもっていかれるので､かつえる額は少ないの

です｡ 

 家が狭くて、それぞれ自分の空間がとれず、落ち

着いた生活ができない。兄弟でいつも揉めてい

る。今の家のサイズではそろそろ限界かと思い、

ひと回り大きな家に引っ越したいが、子どもたち

も自分も地域が好きで引っ越せない。区内での住

み替えは土地が高すぎて難しい。子育て世帯向け

の住み替え支援があって、資金的に可能になるな

ら、ぜひ区内に留まりたい。 

 給食費の負担がなくなったことは、とても助かり

ました。 

 子供の医療費が無料なこと、給食費も無料になっ

たことは大変ありがたいと思います。 

 学費の経済的負担の大きさ。今後のことを考える

と家計に全く余裕がない。 

 子育ての充実をはかるためには、金銭的な支援が

不可欠と考える。子供を育てることとお金の関係

は切り離せないのは常識的に考えても当たり前の

ため、何らかの方法で日常の支援があると喜ばれ

ると思う。 

 この子の世代は、保育料無償化はなく、給食費無

償も 5 年生からと金銭面で世代間格差を感じま

す。(6 学年離れた下の子は全て対象で助かりま

す) 

 単身赴任で年収増加により児童手当は満額支給さ

れませんが、生活費が二重にかかるため個別考慮

があると良いと感じます。 

 金銭面の補助があるので東京 23 区は子育てしや

すいと思う。給食も無料になったし、服も児童館

などのフリマがあったし(コロナ前)子育て自体に

そんなにお金はかからないのに金銭面を心配して

子供を産んでもらえないのは残念に感じている。

お金がかかるのは学習塾に入れたり私立に通わせ

るからであって(我が家も塾代の莫大な負担は感

じている)、お金をかけられる人は通わせれば良

いし、そんなの通わなくても良い教育が受けられ

る、と言うことがもっと広まったら良いのにと思

う。 

 子どもがいることで、制限されることがある。 

 所得によって、子どもに関わる手当や機会が平等

でないことに憤りを感じる。 

 給食費が無償になったことで､しゅう学援助はう

ち切りになったのでしょうか?中学の制服を購入

したりするときに困ります｡制度がわかりづらい

です｡ 
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 地元住人が新しい世帯で豊島区に住み続けるのは

キツい感じがします｡子どもが増えて 6 人家族が

住める間取り､物件がないです｡あったとしても高

い(金額が)｡今住んでいる賃貸の更新料などもな

しにできないのでしょうか?結婚しても豊島区に

住み続けている人､多子世帯の支援を増やしてほ

しいです｡ 

 物価高での子育てに必要なお金が家計をひっぱく

しているので､補助があれば助かる｡ 

 近くに頼れる親がいないので､一時あずかり(下の

子が 0 才なので)事業､とても助かっています｡こ

れからも充実していただけるとありがたいです｡

また､やはり 2 人の子育てはお金がかかります｡ロ

ーンもあり､共働きでも大変です｡支金面でも安心

して子育てできる取組を､これからも､よろしくお

願いします!できればベーシックインカムを~ 

 上記の改善､及び各種補助の年収制限の撤廃世帯

主の年収だけ参照して世帯の全体の年収を見ずに

ハードルを設けたりするのは論外｡ 

 子どもの医療費無償に感謝しています｡ 

 豊島区というよりは日本全体の課題になるかと思

うが､教育費(特に中・高~大学)が重くのしかか

り､子どもを産み育てようという気持ちにならな

いのは本音､所得制限でひっかかりギリギリ支援

を受けられない大多数の家庭が結構きびしかった

りすると思う｡ 

 ベビーシッター手当や様々な支援があるとありが

たい｡ 

 豊島区で幼児から中学生までの子どもに給付金を

額が少なくても良いので､給付をして下さると助

かります｡今､ひとり親で子どもが 3 人いるので､

お金の面で大変なことがあるのでせひ､よろしく

お願い致します｡ちなみに養育費は､貰えていませ

ん(泣)｡ 

 給食費無償化は､とても助かります｡ありがとうご

ざいます｡ 

 給食費の無償化になり助かりました｡生活保護ま

では､行かないが､日々かつかつで生活している家

庭がいます｡今後子供が高校~好きな学校に行ける

か不安です｡ 

 収入がある程度あっても､やとりはありません｡そ

の分税金引かれています｡教育費が高すぎます｡所

得制限はいいかげん止めてほしいです｡豊島区独

自で補助をして頂けると幸いです｡ 

 豊島区(東京)の学習塾の通学料金がとても高い!!

値段で通塾できない人も多いので､支援があると

助かります｡ 

 豊島区は大好きです｡これからも住みます｡1 つだ

け､ファミリー世帯家賃助成が 4 年目から半額に

なるのが非常に苦しいです｡ 

 給食費の無償化していただきありがとうございま

した｡ 

 年収が制限より上であっても､物価の値上がりや

子供への将来の投資ということもあり､国が児童

手当をとりやめた際にはとても残念に思いまし

た｡今回の 018 のように､どのような家庭も平等に

支援を受けられるシステムが充実することを願っ

ています｡(区々国に対し) 

 給食費が無料になったのは本当にありがたく助か

りました｡ 

 住居費が高めなので 18 才以下の子 3 人以上いる

場合の家賃補助があると安心。我家は､中 2､小 6､

小 3､小 2 の 4 人子どもと父母で 55 ㎡の賃貸に住

んでいる。大家がよいのと､安いのとが理由。個

人的考えで住宅への出費は少ない方が(14 万/月)

よいという理由もある､購入は考えてない。 

 給食費無償化ありがとうございました｡多子世帯

への補助の充実を検討頂きたいです｡ 

 保育料無償化は卒園後、児童手当は所得制限、給

食費無償化は卒業間近。子供の医療証を高校生ま

で延長してください！！！！すぐに！数年後じゃ

間に合わないです。よろしくお願いします。 

 学費の負担減の政策に期待したい 

 区立中学の給食費を無料にするなら私立の子供に

もお昼ご飯代を支給してほしい。 

 子供のお金の支給は年収関係なく平等にしてもら

いたい 

 公立の小中学校の給食費無償化はありがたかった

です。 

 子どもに直接関係するものは保護者の状況に、関

係なく一律に支援してほしい。予算をもっと増や

して欲しい。個別の給付より継続的に誰でもが掛

かるものに対して支援していって欲しい。成人か

どうか関係なく子どもは世帯何人かで対策して欲

しい。ユニバーサルデザインは子どもだけでな

く、ひいては大人も使いやすく段差がないなど、

投資していけるものに税金をつかってほしい 

 経済的に余裕がないとはいえ、教育を疎かにした

くはないので、毎月赤字になりながらも生活費を

捻出している状況が続いています。老後も考える

と心配でたまりません。経済的支援を充実してほ

しいです。 

 区独自の奨学金制度があると良い。 

２-１５ 情報提供・相談支援 

 親の負担が子に､その子が親になった時にくり返

される愛着の問題を感じています｡子にとって親

が安定していること､安心していること｡親子が笑

顔で過ごせるようになれたらと親の安心､安全､安

定基地も必要です｡ 
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 池袋本町小学校に通っているが､子ども達を守る

ため多くの取り組みが行われていると感じてい

る｡(文書やネットからの通知を通じて)とても心

強く､感謝しているが､今後実際に学校や機関に心

配事を相談する際｡どのような対応を受けること

ができるのか期待と不安がある｡ 

 保育園や学校では子どものことを第一に考え､働

きやけてくれていると感じており相談しやすい地

域の行事でも皆さんよくしてくれる､自分ではひ

ろいきれない地域のイベントを周りの方から教え

てもらっているが､皆さんどこからその情報を得

ているのか… 

 私立・国立の小学校に通っていると､情報が入っ

てきません｡小学校入学のための資料など､配布さ

れるものも､区内の学校に通っていないと配布さ

れず存在さえ知りません｡防犯の区からのメール

配信(小学校ごと?)もあるようですが｡その存在の

情報さえ入ってきません｡区立小中学校に通って

いなくても､区内在住の子どもには平等に情報を

いただきたいです｡ 

 区が行っている子育て支援に関する取り組みにつ

いて､このアンケートを通じて自分は知らないこ

とが多いと感じました｡子どもが学校から持ち帰

るおたよりにも PR がありますが､なかなかじっく

り目を通せておらず…｡おたよりやパンフレット

配慮のみでは認知度 UP は難しいような気がして

います｡｡ 

 学校教育の現場でどのようなことが起きているの

か懸念される事があるのかなど､学校からの情報

開示もネガティブな情報こそ積極的に行ってほし

い｡ 

 子どものことでこまっている時なやんでいる時に

相談できる窓口があることは知っているが､いざ

となると相談しづらい｡ 

 子供の貧困について耳にするが住んでいる場所

柄､目にする事がない｡寄付､ボランティア等情報

があれば協力したいが､豊島区の具体的な状況を

知りたい｡全国規模で児童養護施設への寄付など

は行っている｡ 

 父親が考える｢理想｣の為に息子が無理をして頑強

りすぎていないが､本当は不安です｡時に厳しすぎ

る行きすぎた言動に対し､母親である私が意見し

ても､より家族の空気が悪くなるだけです｡そうし

た時に､SOS を母子ともに求められる場所が地域の

身近なところにあったらないと時々考えておりま

す｡ 

 相談窓口の時間帯に電話をしても繋がらず支援や

サポートを受けられずに終わってしまった事があ

る｡ 

 知的障害のある子を育てているのですが､将来の

進学や就労に関することなど､未知な部分が沢山

あります｡教育センターにて相談しましたが､職員

のかたも分からない､との事でした｡どこに､誰に

相談したらいいのでしょうか?情報が欲しいです｡ 

 発達に不安がある子供について相談できる場所を

もっと増やしい欲しい｡ 

 以前住んでいた文京区、新宿区と比較してしまう

が、豊島区は区の相談窓口が遠い。（交通の便が

悪い？） 

 三人兄妹の子育てが大変で、しんどいときに家庭

支援センターで相談をさせていただいています。

とても辛いときに話を聞いていただけること、温

かく受け入れていただけること、気にかけてもら

えていること。どれほど救われているか分かりま

せん。学校の担任の先生や通級の先生、校長先生

副校長先生にもお話を聞いていただいたり、見守

っていただいています。自分でもカウンセリング

などを受けたりもしていますが、やはり福祉や公

立の方と繋がれているのはとても安心感がありま

す。いつも感謝しております。これからもよろし

くお願いいたします。" 

 不登校であることで、心の負担が大きいし、子ど

もの将来が不安です。あまり相談できる人がいな

いし、確実な解決策もない。 

 相談窓口があっても実際にまったく役に立たない

（子育て経験もなさそうな素人でも言えるような

助言のみ。残念ながら実際にできる支援はないと

言われる。結局家庭＝母親だけでなんとか持ち堪

えるということ） 

 区の子供相談(子供が友人との関係で悩んでいた

ため)したのですがメールだけでなく直接お話し

に何いたかったのですがフルタイムですと平日の

日中は厳しいので土曜日も設定があるとありがた

いです｡ 

 ソーシャルワーカーの質が良くない｡私自身もソ

ーシャルワーカーであるが､対応ができていない｡

(人にもよりますが…) 

 豊島区に住んでいますが､長女を北区の私立小学

校へ通わせています｡豊島区内公立小学校へ配ら

れる工場見学や潮干狩りのお知らせがもらえませ

ん｡ぜひ参加させたいので私立向けに配布しても

らいたいです｡ 

 区が主催の子どもの職業体験や豊島区の伝統文化

体験などができるイベントをもっと開催してほし

い｡イベントについても区のラインなどでもっと

発信してほしい｡何があるのかなどわからなくて､

知った時には､もうしこみのしめきりがすぎてい

たりしていて残念なことが多い｡ 

 公立小に通学していないため何も情報が入ってこ

ない｡税金は同じにおさめているのですが…｡子育

てをしていても恩恵を受けることもサービスを利

用できることもなくこの区に何かしてもらってい

るという印象は少ない｡小学校単位で行事が行わ

れるため子供が入れる場所がない｡ 
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 情報の提供や啓発に引き続き力を入れていただけ

るとありがたいです｡ 

 子供のことで悩んでいる時に区役所の窓口に行っ

たら土曜日だったため他部署の方が対応してくれ

たが｢豊島区には児童相談所はありません｣と言わ

れ｢もっと大変なお子さんだって居る｣｢成長過程

でよくあること｣｢どこのご家庭でもあること｣も

しもの場合はこちらに連絡してくださいと冊子を

渡されて終わった｡平日働く保護者にとって相談

受付時間が勤務時間と被っていて相談しにくい｡ 

 子育て支援の手続きや､どんな支援がうけられる

かなど､とてもわかりづらいです｡ 

 相談出来る所を知りたいです｡ 

２-１６ 住環境・まちづくり 

 共働き世帯が増え､子供だけで遊んだりする機会

が多くなっている｡親は夜に帰宅するので日中子

供がどこで何をして遊んでいるのか分からない｡

友達のマンション敷地で走り周って迷惑をかけて

いることを知らない｡子育てを人まかせにせず､時

には日中の行動について感心を持つべきだ｡ 

 公園など子育ての環境が整備されてきてステキな

町になっていると思います｡これからも住んでい

ることで誇れる町づくりをお願いします! 

 大人への子どもの敬意や感謝が減っているように

思える｡近所に口うるさいけど見ていてくれる大

人や顔見知りにあいさつをするとか身近な大人の

知り合いを作ろうとしない子が多い｡変質者とか

も居るから同等に扱われたりするからだと思う｡ 

 エレベーターを利用する際どうしても遠回りをす

るが不便だなと感じています｡そうでなくても単

身より時間がかかる､エスカレーターより時間が

かかるのに､エレベーターのある場所が遠い!とい

う事多いです｡そして満員で乗れない…そんな事

も多くエスカレーターや､階段利用出来る方はを

そちらを利用してほしいな一と思う事多いです｡

きっとお年寄りの方もそう思われる方多いと思い

ます｡ 

 自転車に乗っている人が多いが自転車を整備でき

る場所が少ない｡区営でできないものが､修理に運

びたくても運べない｡③住環境を整えられないの

で､区外への転出を考えている｡区営住宅がないこ

とが残念｡ 

 環境･教育上よくない｡ 西池袋公園キャッチボー

ル場でのバット･テニスラケットの使用｡※本来禁

止､駅･公園集辺での無断駐輪｡ 

 豊島区は教育環境は信頼できると感じますが､池

袋駅周辺の環境などを見ると子どもより大人中

心､時に子どもに有害ですらあるよう雰囲気も強

いので､商業とのバランスが難しいと感じます｡生

活用品が入手しにくく､板橋区までわざわざ行く

ことも多いです｡ 

 外からの池袋のイメージに比して、地域の見守り

活動や公園整備など、育児に良い環境が整えられ

ていると感じます。 

 健康に産まれて、学校で勉強したり、友達と遊ん

だり、やりたい習い事をしたり出来ることは幸せ

なことなのだよと息子たちに日々話しています。

ニュースで虐待とかいじめで自殺とか見るたび

に、なんで気がついてあげられなかったのかと悲

しくなります。困っている人が居たら誰もが手を

差し伸べられる世の中になったらいいなと思いま

す。 

 公共の交通機関を使って通学をしているが、安心

して通わせる事ができています。子育てをするに

も、住みやすい街だと思っています。 

 環境は良く、住み続けたいが家賃が高すぎる。空

き家の整備を進めて欲しい。 

 自然をもっと増してほしい｡木や森(新宿御苑みた

いな) 

 イクバスはもっと地域に根ざしたルートにしてほ

しい｡ 

 西口から東口に行く､ビックリガードや､ウィーロ

ード｡ベビーカーや電動自転車の移動がとても困

難｡もう少し行き来しやすくしてほしい｡ 

 マンションの供給が単身向けが多く､家族で住む

にはとても高額で買えない､借りられない｡子供が

大きくなるにつれて郊外への転居も考える｡ 

 自宅周辺にゴミ収集日になるとカラスがやってき

ます防鳥ネットをしている所はわずかで､ゴミ袋

をカラスがつついているそばを子どもは通って学

校へ向かわねばなりません､対策お願いします!! 

 東口の駅前には､駐輪場があるが､サンシャイン方

面にも､区の駐輪場があればありがたい｡新しく出

きる公園は､遊具がなかったりして本当につまら

ないです､(防災の面では､いいと思います)スキッ

プが(学童)が密だと思います｡ 

 イケサンパークが近所にありよく利用している｡

しかし今後の計画次第では､子供達が安心して遊

べる環境か保たれるか不安がある｡区外からの人

を呼びこむためのイケサンパーク周辺の開発であ

るならば､別途本当に地域に住む私達のための環

境整備も地道に進めてほしい｡ 

 道路に犬のフンが残っている｡飼い主への注意喚

起をお願いします｡ 

 要町駅周辺の植え込み､歩道､ねずみをよく見ま

す｡先日は､私の前を通りすぎ､びっくり｡我が子は

瀕死状態の子ねずみをひろってきて､雨水で洗っ

てあげている事がありました｡汚いですし､万が一

噛まれたらと思うとゾッとしました｡駆除等､対処



254 

していただきたいです｡とても増えた印象です｡よ

ろしくお願いします｡ 

 ファミリータイプの住宅がありません｡賃貸で町

内会に入るのは､難しく感じました｡若い人は入っ

ていません｡また町内会でやっている新聞や雑誌

の回収が嫌です｡時々､回収されない日があるので

す｡忘れているようです｡ 

 住宅の費用が大きな負担､支払いについても今後､

都営に入れる保証がないことで､いつまで貸りら

れるか不安｡ 

 近所にとても感じのよい高齢の方がいます｡地域

のつながりがとても心強く思っています｡密では

ありませんが､いつもの顔を知っている人だと安

心です｡ 

 池袋の治安や整備をして欲しい｡汚すぎる｡風紀や

パトロールの強化を｡美しい街づくりを目指して

欲しい｡看板だらけ道路が汚い｡子供を連れて行き

たくない｡池袋＝豊島区のイメージが強いのか他

の人から”あんな所に住んでいるんだ…”という

先入観で見られる｡イコール住みたい街から対象

外になる､地価も下がる､転入者も減る｡長く住め

るか分からない｡小児科が少ない｡誘致しては? 

 まだ子どもが幼児のころ､ベビーカーで交通機関

を利用しづらく､子供乗せ自転車を利用すること

が多かったのですが､駐輪場が少ないと思ってい

ました｡現在､板橋区の駐輪場は､HP から空き状況

がタイムリーに確認できるようになっているの

で､豊島区でもぜひやってほしいです｡ 

 豊島区は子育て世帯には､とても住みやすい街づ

くりをしていただいていると思います､何もかも

が値上りする昨今､給食費を無償にしていただき､

大変感謝しております｡ 

 池袋周辺の文化振興施策などは大変素晴らしいと

思う。 

 道幅が狭いところがあるので、改善が可能ならば

お願いしたい 

 池袋の駅前をもう少し綺麗に整備してほしい 

２-１７ 交通安全・防犯 

 子ども 4 人連れて歩いていると(2 列)自転車とす

れちがう時ぶっかりそうでこわいです｡(スピート

も速いので)とくに要町~千川の道は車道と歩道の

間に車止めのような道があるのに自転車はそっち

の道をつかってくれないので何か対策ないのかな

と思っています｡ 

 駅前(北口､西口の一部)が怖い(子でも一人で歩か

せたくない)公園が充実していない｡暗い雰囲気の

公園がまだまだ残っている｡給食費無償化は助か

った｡ 

 家の近くの道路がせまいが､車の通行量は多いの

で､交通事故が心配です｡なるべく､ガードレール

を設置してほしいです｡ 

 子供を一緒に自転車に乗ると､路上駐車がとても

多く､車道を走らないと通れない事があり､危ない

と思う｡夕方､暗くなっても公園等にいる子供も見

かけるので､私自身も声がけする事があるが､パト

ロールなどの見回りをしてもらえると有難いで

す｡ 

 車や自転車が多く､子どもだけで遊ばせることに

不安な時があります｡ 

 巣鴨駅前の白山通り(国道 17 号)の歩道を走る自

転車が､スピードを出して危険な運転をしており､

怖いです｡特に子どもを乗せた自転車は車体が大

きく､何度も危険な目に遭いました｡最近では､小

学生が自転車をすごいスピードで走らせている姿

をよく見かけます｡歩行者が安心して歩くことの

できる環境を整えてほしいです｡今のままでは子

どもだけで歩かせるのが怖いです｡ 

 防犯対策､子供が成長していくにつれ 1 人で行動

する機会が増えていくが､豊島区の治安に､不安が

あり､心配｡ 

 椎名町駅近辺は､よそ見やたばこを吸いながら自

転車に乗っている人が多い｡特にご年配の方に多

い｡スピードを出している自転車も多いので､あぶ

ないなと感じています｡細い道も多いし､商店街や

公園のそばは気をつけてほしい｡ 

 西池袋通りの夜が暗い｡・朝の登校時にシルバー

センターの方が見守ってくれるのは有難いです｡ 

 通学路に防犯カメラが設置されていないため､不

安で毎日登下校時におくりむかえをしている状き

ょうです｡通学路へのカメラ設置をおねがいしま

す｡みまもりもありません｡変な人たくさんいます

よ｡ 

 治安がもう少し良くなってほしいです｡一時に比

べて不審者情報は減りましたが､子供の不安はあ

ります｡駅前や大通りの街灯をもう少し増やして

ほしいです｡監視カメラや防犯パトロールの数が

もっとあって良いと思います｡ 

 夜遅くまでさわがしいことが多く､治安が必配｡･

しょうちゅう催物をやっているが､区外から人を

招いてばかりに見える｡我々に参加の打診があっ

たことがなく､税金の浪費に感じる｡ 

 古い民家､道､墓地などが多い地域ではあります

が､そういった所への街灯や監視カメラなど､昔な

がらの町並みの地域に対しての防犯が薄い気がし

ます｡ 

 池袋駅の北口が中国のようになっているように感

じます｡治安の悪化も気になります｡ 

 池袋または新宿方面からの明治通りなど自転車や

電動キックボードの走行マナーやスピードに不安
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があり、子供を一人で歩かせることに心配してい

る。何か区でのアナウンスや表示するもので、使

用者の安全意識を高めてほしい. 

 海外から移住された方のマナーが悪く、治安が悪

化。日本のマナーは細かく分かりにくいと思うの

でその辺りを冊子にするなりしてもらいたいで

す。もしくは、手続きで区役所に来たときに説明

するなど。 

 治安が比較的良い環境で子育てしやすいと感じま

すが、暴力団?風俗街など､子どもが健全に育って

いくには不適切な雰囲気がなくなってほしい｡道

路も危ない｡特に低学年は夜遅くまで外で遊ぶ姿

を目にするが､心配ではなのか疑問に思う｡ 

 池袋駅西口では日中早い時間からキャッチの女の

子が何人も立っています｡もう少し取り締って欲

しいです｡ 

 違法な改造によるスピードがでる自転車を取りし

まってほしい｡数回ひかれかけたことがあります｡

また外国人が乗車していることが多い為ケガをさ

せられて賠償の話になった時が不安です｡とりし

まる為の条例がなければ作ってほしいです｡ 

 防犯上､道路の照明はたいへん重要と考えます｡先

日､その照明の柱から子供の頭の位置に針金が出

ており､協和会の柱だったため､役所にお電話し､

会長様への連絡方法を教えていただきすぐ対応い

ただけましたが､照明の整備への金銭的なもの(予

算)など､区からの支援は是非お願いしたいと同時

に､管理をそういった民間の会に頼っていること

で､大丈夫なのかと少し不安にもなりました｡ 

 巣鴨駅周辺で､警察官や｢としま安全・安心パトロ

ール｣の車が見回りをしてくれているのをよく見

かけます｡しかし､ただ見回るだけでなく､きちん

とスピーカーなどで注意をしてほしいです｡危険

な自転車(スピードを出しすぎていたり､イヤホン

を使っているなど)が目の前を走っていても､注意

をしていません｡周りのお母さん達もみんな､そう

言っています｡安全面から､文京区に引っ越した友

人もいます｡できるだけ早く､危険な自転車に対す

るご対応を､よろしくお願いいたします｡ 

 子どもが安全に通学できるよう､整備して欲しい｡

駒込地区ですが､通学路幅せまいのに車が進入し

てくる｡ミラーつけて欲しい箇所あり｡学童利用､

朝 8:15~なのを改善して欲しい､8:00~にしないと

通勤に間に合わず､転職しました｡ 

 文京区から豊島区に入ったとたんに道が悪くな

り､自転車が通行しにくく､子どもたちにルールを

教えにくい｡ 

 子供に知識なく､いつのまにか麻薬や犯罪に巻き

込まれないか心配しています｡はんか街含め､子供

の立ち入り制限や犯罪防止強化を望みます｡･タブ

レット配布により､勉強と関係ない使用の依存傾

向があるかもしれません｡使用実態把握いただき､

必要な対応を望みます｡ 

 人通りが少ない､暗く細い道などがまだまだ危な

いと感じるので街灯や監視カメラの接置を増やし

てほしいです｡後､明らかに車一台分の道端の道は

一通にするなどしてもらうと子供が安心して行動

できると思います｡ 

 池袋本町地区の街づくり､(道がせまい､踏切があ

かない､電柱が多い) 

 子供への犯罪が多い様に地域的に思います｡特に

子の着替えをスマホで撮ろうとしている様な事､

パンツを盗まれるなど､実際にあったことなので､

本当に怖いです｡ 

 池袋本町小学校に通っていますが、登下校以外の

時間帯に校門が施錠されていない時間帯があった

り、守衛室に人がいなかったりと、セキュリティ

ー上の不安を感じます。不審者進入の事件もあり

ますので防犯強化を希望します。 

 自転車やタバコのマナーについて、区から発信し

てほしい。道路への自転車の通行帯表示ができて

逆走など減ったと思います。が、まだまだマナー

が悪く、子供が一人で出かけると自動車のみなら

ず、自転車にも気をつけるよういっています。自

転車マナー向上の取り組みをお願いしたいです。 

 様々な人が集まる街であり、繁華街もあるため、

犯罪行為に巻き込まれないか心配です。また、街

中での薬物の売買や悪質なセールスなども心配で

す。 

 とはいえ不審者情報は絶えないので、防犯カメラ

の設置をより多くして欲しい。防犯カメラは一切

プライバシーの侵害とは思いませんし、社会で子

どもや弱者を守るべきなので。 

 習い事の帰り道(特に冬場)、夜、一人で帰ってい

るお子さんもいらっしゃるので、もう少し街灯が

あれば良いと思う道があります。 

２-１８ 路上喫煙対策 

 公園での喫煙(大人､会社員日中のみ豊島区外から

来ている)が多過ぎる｡当然にタバコはポイ捨て｡ 

 禁止のはずの喫煙をする大人も多く取り締まる機

関の協力もない。 

 路上喫煙､(禁止とポスターが貼られまくっている

にも関わらず)公園での喫煙､歩きながらタバコの

率が高いと思う｡全体的に民度に高くないと感じ

る｡ 

 北口や平和通りでは中国の方の違法駐車で道が通

りにくい事も多々あります｡ウーバーイーツ等の

とても速いスピードで走り抜ける自転車も多いの

で､道路を子供たちが安全に歩ける様に取り締っ

てほしいです｡ 
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 公園でのボール遊びや喫煙､道路での歩きたばこ

を厳しくとりしまってほしい｡ 

 路上喫煙が多くて､不安です｡取締りを強化してほ

しい｡ 

 歩きたばこが非常に多い｡警察も見て見ぬふりを

している｡看板(公園に)はたくさんあるが､変わっ

ていない｡ 

 歩きタバコについて、条例はあるようですが、禁

止の周知をお願いしたいです。 

２-１９ ワークライフバランス 

 仕事と育事の両立は大変で､なかなか子どもと向

き合えなかったり､話を聞けなかったりする事も

あります｡年々お金が色々とかかってくるとも感

じています｡ 

 私が､仕事で留守の時間も長く､子どもたちと充分

に話しができているか不安になることがよくあり

ます｡そうこうしているうちに子どもたちもお年

項になり､余計に会話が減っている(話しかけても

あまり多く話してくれない､etc.)ように思い､心

配です｡  

 仕事しながら子育てで忙しくて、ほとんど自分の

時間がないです。子供も塾の勉強などで忙しく

て、ゆったりにできないと思います。 

 また、夫は帰宅が遅かったり、夜勤だったり、帰

宅後、夕飯や入浴、宿題の確認など、時間のゆと

りがないのが現実です。 

 働く親は大きな負担がかかる日々なので､子ども

のためにも働く親へのサポートをお願いしたいで

す｡ 

２-２０ 豊島区の子育て環境の充実 

 働きながら子育て､家事をしているので時間に余

裕がない平日は部活動のよう｡もう少し仕事から

おむかえなどの間に時間があればいいと思いま

す｡区で色々対策というよりは､働いている企業に

もよびかけ､協力してもらう事が大事かと思いま

す｡今のままだと変わらない｡ 

 急用の時､周りに頼れる人がいないため｡子どもを

預けられるサービスを受けたいですが､予約は当

日や前日では間に合わないので(しかも面倒)結局

あきらめています｡せっかく広くて新しい区役所

があるんだから､一室そういう子どもを当日でも

預かれるような部屋を作ってはどうですか? 

 夫も私もフルタイムの共働きのため､(かつ両親は

どちらも遠方の為)平日も休日も休みがなく､子供

は可愛いが毎日疲れ果てている､という状態です､

｢休みの日に子供を少し預かる｣といったサービス

があると､息抜きになって良いな…と思います(ぜ

いたくな悩みかもしれませんが…) 

 豊島区は消減都市とされてから､子どもにフォー

カスをあてた政策がふえていると思います｡これ

からもよろしくお願いします 

 次世代の保護者たちには更なる環境の変化に伴

い､充実した支援を受けられ安心して子育てが出

来ることを願うばかりです｡ 

 豊島区は今後発展すると思いますが、子育てに関

しては他の区に比べてしにくいかなと思いまし

た。行政も頑張っていますが、生産年齢層はなか

なか転入して来ないのではないでしょうか。富裕

外国人や若者たちにも納得できる区になっていた

だきたい。老人が多い豊島区で、今後様々な問題

が浮上されると予想します。色々な民間人の意見

を取り入れていただきたい。 

 豊島区の子育て環境は格段に向上したと思いま

す。下の子供が生まれた時、保育園の保留通知を

10 件以上もらい途方に暮れていた頃と比べると見

違えるようです。豊島区役所の皆さんの日頃の努

力や感謝すると共に、多くの子供が育ちやすい都

市であって欲しいと思います。 

 赤ちゃんの時は支援センターの赤ちゃんマッサー

ジに行ってママ友ができたり、区立の保育園でも

温かい保育をして頂き、今通っている小学校もほ

ど良い人数かつ児童も全然荒れていない。私は豊

島区の子育て教育環境には大変満足しています。 

 豊島区は高齢者に手厚く、子供達には暮らしにく

い区、という印象があります。 

 父親は基本リモートワーク推奨になったのだが、

出張は国内海外を問わず多く、また、母親は仕事

のほか、子の祖父母の通院付き添いや曾祖母の介

護介助などもあるため、いつか急に子を見守るこ

とができなくなる日が発生することになると思

い、昨年ファミリーサポートに申請に行ったが、

もうすぐ窓口申請から 1 年経つが、今日までいた

って連絡もなく紹介もなく、子育て世帯を支援す

る気があるのか、区の職員に問いたい。いまま

で、保育料なども最高ランクで払ったり、さまざ

まな補助金からも対象を外され、積極的に PTA 活

動などにも従事してきたが、こういう世帯に対し

て何ができるのか、永続的に住んでほしいのなら

ば、弱者サポートだけでなく、あらゆる人が住み

やすい街でなければと思う。もう少し考えてほし

い。 

２-２１ その他意見 

 子どもに関する取り組みが区では進められている

と感じます｡ 

 区の対応もありますが地域住民のカラーが大切だ

と思っています｡子どもを見守っていこうという

気持ちのある方が多いエリアで安心しています｡ 
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 各種申請や学校＆学童の書類の電子化がもっと進

むとうれしい 

 豊島区はとてもがんばっていて､たくさん助けて

頂いて感謝しています｡子供が小さい項､子ども家

庭支援センターの一時保育に助けて頂きました｡

皆さん優しくて本当にありがたかったです｡でも

私は出来ればもっといなかで 2 階立ての家で自然

に囲まれて子育てしたかったです｡夫と意見が合

わないので仕方無く､土地の高い豊島区(23 区)に

住人でいます…｡ 

 私は頼れる家族がいないため､1 人でシングルで生

活はできているのですが､たまに“なぜ私だけ”

という気持ちになることはあります｡ぶつけても

意味のない感情なので､仕方ない事と思っていま

す｡シングルマザーの友だちは､頼れる親が近くに

いる人が多く､うらやましいと思ってしまうこと

があります……｡無責任な元だんなにも､腹立つこ

とがよくあります……｡ 

 子どもが一人の時間が増え自分のすきなことばか

りしている(TV､ユーチューブ)･子どもと関わる時

間が少なく､気持ちのすれ違いがある｡ 

 一人の人間を育てることの難しさをいつも感じて

います｡ 

 物価高を毎日感じています｡ 

 少子化と言われる中で､地域では子どもが多いよ

うに感じて､とても良いなと思います｡ 

 最近､骨密度の検査をうけると結果が良好で親に

感謝するようにと主治医から言われ､子どもたち

に肉や魚をもっと食べてもらおうと思いました｡

節約とは言っても食費はしっかり未来へ投資しな

いといけないなと思いました｡ 

 子供と会話をする時間はとても大切だと思ってい

ます。 

 光熱費や生活費の値上がりは顕著に感じていま

す。 

 様々な人々がいて､毎日大変だと思いますが､お体

に気をつけて頑張って下さい｡こちらも､子育て､

仕事と頑張っています｡ 

 女性区長になり､女性目線での優しさ､細やかさの

ある福祉､子育てがしやすい区への変化を願って

います｡安定した､何か困った時は横のつながりが

ある､育てやすい､生きやすい生活をしていきたい

と感じています 

 子供が学校の取り組みで相談のお手紙を区に出し

たようです､手書きのとても丁寧なお返事をいた

だきました､ありがとうございます､この取り組み

はぜひ継続してもらえればと思います｡ 

 各地域でのお祭りみたいなイベントを夏以外も各

イベント時にもあると嬉しい｡ 

 他の区のように定期的 paypay ポイント還元､地域

別ではなく豊島区商品券の販売をしてほしい｡ 

 コンビニのようにとはいかなくても､区が経営す

る､安い(食品や衣類)店を立ちあげて､ほしい｡(会

員制)会員の条件を決める｡ 

 他区と比べて､住民への還元が少ない｡特にいたば

し区は､地域振興券の発行を定期的にしたり､子供

の為の文化施設が充実しているので､見習って欲

しい｡給食費の無償化は､大変ありがたかったで

す｡ 

 これからも区民が安心して幸せに生活できる様､

よろしくお願いいたします｡ 

 11/18 に開催された講習会はとても有意義でした｡

今後も定期的に開催いただけると幸いです｡ 

 議員さん､3 分の 1 でいいですよね? 

 スポーツや芸術面で活躍している子どもたちに、

サポート制度があるとありがたいです。(例えば

日本代表として、国外の大会に出る時など) 

 15 年ほど前にも豊島区に住んでいました。まだ牧

歌的であった当時と比べ、小さい子のいる家庭ほ

ど肩身が狭く、ピリピリしているように感じま

す。子どもを複数持つことが特別なことになって

いるようですらあります。子どもを持つことは道

楽ではなく自然なことであると子育て世代以外が

もっと理解すべきです。子育て経験があるはずの

高齢者の無理解も相変わらずに感じます。放って

おいても子どもが育つ時代はとっくに終わったと

子育て世代は考えていると思います。また、結婚

しなかった、子を持たなかった方々へのアプロー

チがゼロであることは不自然なフェーズに入って

いるのではないでしょうか。人生の選択は自由で

あるとはいえ、彼らが年老いた時にどうやって生

きていくつもりなのでしょうか。 

 ネットでの各種申請の仕方がわかりづらい 

 きちんと実際に支援を行えるよう、人員、お金を

支援の実行に割くべき。窓口の先に本当に役に立

つ支援はあるのか。 

 区政、ビジョンが見えない。 

２-２２ 本調査について 

 アンケートが役立つ事を願います｡23 区中､子育て

しやすい区 1 位と言われる位アピールしていただ

きたい｡ 

 この度は､アンケートの機会を頂きありがとうご

ざいました｡ 

 子どもが小 6 になり私立に通っていて区の保育や

教育の状況に接する機会がほとんどなく､あまり

有益な解答ができず申し訳ありません｡アンケー

トへの回答を通して､いろいろなことを改めて考

えたり気づかされたこともあり､よかったです｡ 

 アンケートに答える特典があると子どもも参加し

やすいかと…スマホ･パソコンからの解答がおわ

ると､クーポン 500 円分プレゼント!とか…質問が
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むつかしくて､(小 6 には?うちの子だから?)やる

気なくしてたので親が金券でつりました…(たま

たま､もらったクオカード 500 円を子に与えた｡)

施策への参加を､モチベーションにするほど高尚

な家庭環境ではないので… 

 アンケートの数字のところを､もう少し､簡単にし

て頂きたいです｡ 

 このようなアンケートの実施について問題点を検

討して解決を図ろうとされていると思われます

が、本当に生活に困り、金銭的にも時間的にも余

裕が無い人は答えられないと思うので、そのよう

なことについても考慮していただけたらありがた

いです。 

 子供達の声をもっと聞いて欲しいです。今回のア

ンケートはとても良い取り組みだと思います。 

２-２３ 保護者について 

 年の離れた子供が二人います。下の子は幼稚園児

で私立の補助金は出ますが、正直毎月赤字でギリ

ギリの生活です。本当は子供たちをテーマパーク

や旅行に連れて行ったりしてあげたいのに、生活

でいっぱいいっぱいで申し訳なく思っています。 

 親としての努力が足りていないと思う 

 キャリアを考えるとどうしても子供との時間が少

なくなり､色々してあげたいと思うと制限により

子育てに関するサービスは受けられなくなる…と

いう現実にモヤモヤとしています｡ 

 子どもが父親に暴力をうけ､私の実家のある豊島

区に転入しました｡できる限りの対応､援助はして

いただき大変感謝しています｡DV･虐待対策につい

て今後も力を入れてくださると安心します｡よろ

しくおねがいします｡ 

 子供を守るために様々な方法を模索してくださ

り、感謝しています。学校入学の際の越境のおか

げで、安心した友人関係の中で楽しい毎日を過ご

せています。 

２-２４ 希望・活力 

 今は過不足なく生活できているが、将来への不安

がある。 

３ 中高生保護者 

３-１ 不登校・ひきこもり支援 

 子供が小中学生の時に起立性調節障害を発症し不

登校を経験しました。起立性調節障害は思春期に

発症することが多く不登校の原因の一つとなって

います。周囲の理解も乏しいので、学校を通して

理解を広げていただきたいと考えます。 

 不登校児の学校以外の居場所が少ない。適応指導

教室以外にも、様々な体験や学習ができる居場所

が欲しい。適応指導教室は楽しく通っています

が、人によって合うはないがあるし、将来的には

いろんなタイプの学校が小中学にもできて、選択

できるといいと思います。 

 不登校支援をもっと拡充させて欲しい。西池袋中

に不登校の学生の教室ができたが、区内全域に拡

充または、誰でも利用できる体制にしてほしい。

教育センターの柚子の木教室の活性化を希望。集

団活動が苦手な子供も行きたくなるようや体制に

して欲しい。 

 不登校児の学習機会の確保が大切と考えていま

す。不登校特例校が区内に新設されることをぜひ

ご検討頂きたいです。起立性調節障害などの体調

不良で登校できない子供が増えています。また、

オンライン授業での対応や、適応指導教室の増設

も検討頂きたいです。 

３-２ 屋外の遊び場所 

 子どもが中学生なのでだいぶ楽になりましたが､

小学生低学年までは､とにかく､伸び伸びと体を動

かして遊べる公園や室内施設(熱中症や雨の心配

なく)が欲しかったです｡ただ､地域のイベントな

どもあり､楽しみながら育児できました｡ 

 ｢子ども｣でいられる時期は､ほんの一瞬です｡全て

の大人達が子どもであったように全員が通ってき

た道です｡公園で遊んでいたら(うるさいから)お

まわりさんに通報された､中学生は危いから校庭

で遊べない…わが家の実施です｡一方､高齢者は公

園をのびのび使い､お風呂券を使いまくる…｡そん

な区に将来､今豊島区に住んでいる子ども達が住

みたいと思えるでしょうか?? 

 子供達があそぶ場で､喫煙をしたり飲酒したりす

るのはよくない｡ただでさえ公園がせまいので､臭

いを感じたりしてイヤな思いをしている子供達が

たくさんいる｡少しの声で大人達がうるさいと言

ってくる｡大人の方がよっぽどうるさくマナーも

守れていないのに…と思うことが多々ある｡ 

 サッカー･野球などボールが使える広場を増やし

てほしいなかなか外遊びのできる広場がないで

す｡広場があっても大人が多く､子供だけで遊びづ

らい｡ 

 公園がイマイチだと感じます｡古く地面が凸凹し

ていたり遊具が少ない｡ 

 公園の設備が古いと感じることか多いです 

 学校の校庭利用について…子どもが小学生低学年

頃の話なのでもう 7 年位前のことですが､サッカ

ークラブで校庭を利用していた時､次に利用する

テニスの大人(ほとんどが近所の高齢の方と思わ

れる)たちが､子どもたちが利用するのを明らかに
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嫌そうな態度や言動で､毎回追い出されるように

練習が終わるというようなことがあり､大変不快

だったことを思い出しました｡小学校の校庭を大

人が我がもの顔で子どもを追い出して利用する感

じに疑問です｡子どもが優先されるべきです｡子ど

もやその保護者が肩見が狭い思いをして校庭を使

うのはいかがなものかと｡数年経ちますが､きっと

あの大人たちは今も変わらないのでは?と思いま

す｡ 

 豊島区は､子供が楽しく遊べる公園が少ない｡①大

塚台公園のじゃぶしゃぶ池等が無くない､つまら

なくなったと子供が｡②自転車を練習する場所が

無い｡③中学生が友人同士で気軽に遊べる場所が

無い｡④事故をこわがってが､遊具がつまらない､

他 

 大人や中高生には便利な街で良い。小さい子連れ

世帯への配慮もあるが、やはり都心のため幼児が

思い切り遊べるところが少ない。園庭がない保育

園・幼稚園の子が車が通る中教諭に連れられて公

園に行く姿は、可愛らしいけれど子どもと教諭双

方とも気の毒に思う。 

 とにかく公園が少なく、遊び場に行くまでに遠路

自転車をこぐ必要があり、外遊びの機会が少ない

です。 

 子供の遊び場が少ない。 

 ボール遊びが、学校の校庭開放でしか出来ない。 

 制約が多く子供が遊べる公園がない。 

 自由にスポーツのできる広場や公園が少ない 

 家から歩いて行けるところにボールを使える(壁

当ても)公園があるといいと思います。 

 球技ができる公園を増やしてほしい。(お年寄り

が多いので)お年寄りと子どもがふれあう機会が

多くなるとよい 

 ボール遊びのできる場所がないと感じています。 

 子供が安心して遊べる公園が少ないと感じていま

す。 

 子どもの遊び場（広場や公園）が少ない。だから

小学校などの校庭開放を拡充して欲しい。 

 子どもたちがボール遊びをできる公園がもっとあ

って欲しい。 

 ボールやバトミントンなどができる場所が少ない 

 総合運動公園施設がない 

 中学高校生が小学校の校庭開放のようにサッカー

やバスケなどボール遊びなどができる場が欲しい 

 子供が自由に遊べる場所が未だに十分とは思えま

せん。 

 子供が小さいとき感じたのは、体をたくさん動か

して遊べる場所が少ない。公園は小さく、車道が

すぐありのびのび遊ばせられなかった。 

 地域での盆踊りやお祭りなど、他の地域より充実

しているところもある。が、運営しているのが、

ご高齢のボランティアの町会の方々だとわかって

いるひとが少ない。 

 中高生が自由に運動できる場所をもっと増やして

いただきたいです。 

 スポーツの出来る環境がない。バスケット等ボー

ルを使い音のするスポーツが全くできない。 

 ボールなどをつかえる公園の不足 

 どんどん公園でボール遊びができないので、サッ

カーのリフティングやボールさばき等の一人での

練習ができないと困っています。毎日練習したい

のにできる場所がないので、家の中でやって、ボ

ールの弾む振動で下の階の天井が外れてしまう事

件がありました。結局毎日練習するには、公園で

は怒られるので、こっそり家の前の道路でやった

り、サッカーの習い事を２つ掛け持ちしたりし

て、対処しています。小さな公園ではもちろん迷

惑だとおもいますが、フラワー公園や千早公園な

どのグラウンドがあるところでは、できるように

してほしいです。去年までは西部区民事務所のグ

ラウンドでボール遊びができましたが、そこも自

分のボールは持っていってはいけないそうで、そ

こに用意されているボールは空気が全部抜けてい

て、結局遊べないと言って使えなかったようで

す。 

 公園などでもボールやバドミントンなど、小さい

子には危なくなく自由に遊べる場所がもっとある

といいと感じる。 

 ｢ふるさと千川｣のような､サッカー等球技ができ

る公園が少ないので､練習したい子はお金を払っ

てクラブチームやスクールに通わざるをえない状

況があります｡ボール使用可の公園をもう少し増

やしてもらえないか｡子供が外に出ると親も外で

運動する機会が増え､生活が健康的になると思い

ます｡ 

 遊ぶ場所がない｡公園では不自由すぎる｡ボール使

えない等小学校の校庭が土でなくなったので行け

なくなった 

 子供がボール遊びなどを思いきり出来る公園があ

ると良い｡犬のお散歩に占領されたり､近所から苦

情があるのか､すぐに禁止になる｡ゲームばかりさ

せたくないが､外で思いきり遊べる場所がないの

で､どうすることも出来ない｡ 

 公園の遊具の選定は、どのようになっているのか

疑問に感じる。昔から今なお残る一般的な遊具が

一番よい。ブランコと滑り台。形は、昔からある

一般的な形のもの。色形に惑わされないでほし

い。赤子と一緒に親も使います。 

 豊島区は野球、テニス、サッカーなどのスポーツ

の場や自由に遊べる公園が本当に少ないです。テ

ニスなどは団体申し込みしないと使えない公園の
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コートもあり、数も少なく本当に利用しづらいで

す。予約が取り辛く豊島区で水泳以外のスポーツ

ができる機会が気軽に得はことができません。規

約が多くキャッチボールなど自由に遊べる場もあ

まりなくて、文京区に遊びに行ってキャッチボー

ルなどしています中高生が気軽に使えるコートや

施設など公園の拡充を願います。ドッグランも作

ってください。 

 南池公園やイケサンパークなど、芝生の公園が増

えてとても嬉しいのですが、子供達にとっては

（特に小学中学年ぐらいから中学生）ボールを思

い切り投げる蹴るできる場所が欲しいと他の親子

さんからもよく聞きます。そういう場所を今後作

っていただきたいと願っています。 

 いつもお世話になり、ありがとうございます。子

供が通っていた小学校の学区内には小さな公園し

かありません。そのため、遊んでいる子供を快く

思わない大人の方に遭遇する事もあります。聞く

限り、迷惑な遊び方をしていたと言うわけではあ

りません。人口密度の高い地域なので仕方がない

のかもしれませんが、子育てをする環境として

は、窮屈に感じる時があります。また、豊島区内

の公園では、老朽化が進んで使えない遊具や水道

などを見かける事が多いように感じます。大人も

子供も楽しめる公園づくりにぜひ力を入れていた

だきたいです。ご検討の程、よろしくお願いしま

す。 

 駒沢公園や砧公園のような広い公園がほしいで

す。 

 高齢者のクレームに過度に迎合して公園から子ど

もたちを追い出さないで欲しい。 

 ボールが使える場所を増やして欲しい 

 公園などが、大人使用になっているのでポール遊

びやアスレチックなどと併設している図書館など

あったら嬉しい。 

 私どもは６年前に板橋区南町から引っ越しをして

きました。場所的には高松の隣だったので、生活

圏は変わっていませんが、板橋区側には交通公園

などもあり、子供達が遊べて、学べる公園があっ

たので、『日頃感じていること』でも述べたよう

に、サッカーの一人練習ができるぐらいの場所が

ないと、豊島区の子供の体力は確実に低下してい

くと思います。 

 フェンスで囲まれなくてもボールが利用できる公

園を作って欲しい。 

 中高生でも子供たちが安心して遊べる場所を屋外

にもあるといいと思う。 

３-３ 居場所・活動の場の整備 

 貧困層へのこども食堂や寺小屋的な勉強サポート

(無料)が地区ごとにあるといいと思う｡家庭の貧

困で子どもの夢をうばうことのないように､又､公

園もちゃんとしたブランコ(大人がのれるような)

ものやすべり台などで､中高生がいる場所や小学

校高学年も居られる場があってもいいと思う(遊

具が幼稚園児用すぎる)子どもの安全というより

大人がケガへの不安を減少させたいだけの安全=

公園になってないか) 

 息子の周りやママ友の話から、学校に行きづらい

など不登校の話が多く挙がる。学校やクラス以外

の居場所を選べるようもっと環境づくりをしてほ

しいと思う。 

 子供無料の観劇や音楽鑑賞、イベントなど区内の

施設で行ってほしい遠くに行かなくても豊島区内

の施設で 区民無料等で楽しめるようになれば素

晴らしいと思います。 

 全体的に満足しております。我が家は音楽の集

い、ソフトボール大会など有意義なイベントにも

参加させていただき本人卒業、弟ももうすぐ卒業

となります。我が家は音楽の集い、ソフトボール

大会など有意義なイベントにも参加させていただ

き本人卒業、弟ももうすぐ卒業となります。日頃

触れないような分野も体験でき、貴重な何よりよ

い成功体験となりました。本校ではどちらも年々

参加者が少なくなっているように感じます。もう

少し、保護者の方々が積極的に参加できるよう区

でもオープンな声かけがあるとより PTA への参加

がご理解いただけるのかなと思います。 

 中学生の放課後の居場所としてジャンプがあって

ありがたく思っています。1 箇所ではなくこうい

った居場所が増えて欲しいと思います。 

 大きい子供(高校生･大学生)遊べる広い場所がも

っとほしい､バスケ･スケボーパーク､キャッチボ

ール他､小さい子供用はけっこうあるのに区内に

はない｡遊びに来る人で街も若帰り､活性代もする

のではないか｡駒澤公園とかのような､造幣局のよ

うな広い場所がある所に出来るウワサもきいたの

ですが結局は小さい子供用､ジャンプ以外はない

のでしょうか?街に行くしかないのでしょうか?選

択肢がない｡ 

 わが家の子ども達は生まれた時から､豊島区民で

す｡保育園の先生､小学校の先生と大変お世話にな

りました｡現場の先生方には感謝しかありません｡

高齢者が喜ぶ施策はもう充分だと思います｡未来

ある子ども達を長い目で見据えた政策を重視する

時期に来ていると思います｡わが家の長男は｢将来

外国に行く｣と宣言しています｡それほど(中 3 で

もわかるほどに)日本の危機を感じているのだと

思います｡一自治体の力は小さくとも現場から変

えていけることもたくさんあると思います｡職員

の皆様､応援しています!これからもよろしくお願

いいたします｡ 
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 友人の乳幼児育てているママから､子ども家庭支

援センター(特に西部)､自転車置き場に屋根なく､

夏は激熱になったチャイルドシートに児を乗せな

ければならず､危険(やけど､熱中症)でつらい冬は

手洗いの水が湯がでないため､冷めたい水で洗ら

なくてはならず､乳幼児妊婦には､過酷ときいたの

で､改善､工夫してあげてほしい､イケバスを東西

子センターにも行けるようにしてほしい今のバス

だと､時間決まっていて､全く使えないので! 

 としまの森観察や Jr リーダーなど色々な講習が

あり何回も参加しています｡子ども中心のイベン

トがもっと増えると嬉しいです｡ 

 公園整備は大切なことで良いのですが､球技がで

きる場が少くなすぎます｡特に中･高生や大人が使

える所は､ほとんどありません｡また､時間でロッ

クされてしまうので､使用できる時間も少ないで

す｡特におどろいたのは､年末年始に子供と出向い

た際､ロックされているのには呆きれました｡お正

月は､親子で遊べるチャンスなのに､遊び場を閉鎖

するとは?年末年始は､開けておいてほしいです｡

あと､大塚台公園のジャブジャブ池を数年前に撤

去してしまいましたが､その後､ただの広場?にな

っていますが､非常にムダなスペースだと思いま

す｡あそここそ球技ができるようにしてもらいた

いですね｡ 

 プレーパークをもっと充実させたら､子育てに生

かせると思います｡ 

 図書館のような静かな自習室が「ジャンプ」にあ

ると良い。検討よろしくお願いします。 

 フラワー公園の真ん中の山の下に多く置かれてい

る乗用玩具、三輪車のようなものは区で管理して

いますか? 小さな子どもが乗って山を下ってい

るのを見たことありますが、危険はないでしょう

か。 

 問い合わせに対し大変丁寧で、住み始めてから今

までの間でも対応が良くなってきていると感じま

す。さらに、制度施設人と人との対応が良くなる

ことを期待します。 

 体育館などの区の施設が近くにあっても、基本は

プログラム予約制または、団体登録必要なものば

かりで、いつでも気軽にちょっと利用できるよう

な施設がなく、なんの恩恵もないまま幼少期の子

育ては終わってしまった。税金は払っているの

に、いったい誰のための施設なのか？と、いつも

疑問に感じていました。 

 中高生が通えるジャンプを巣鴨にも作って欲し

い。 

 人口密度が高い為 他の区のようにはいかないの

でしょうが公園やスポーツ施設の多くある他区を

みると羨ましく思います 

 以前文京区に住んでいた際、児童館が充実してお

り、乳幼児のプログラムが毎日充実していた。2

歳以上の幼児クラブもプレ幼稚園の様に内容が充

実していた(保護者同伴で遠足や運動会あり)が、

10 年ほど前に豊島区に引っ越して来て区民ひろば

の乳幼児プログラムが月 1 くらいしかなく愕然と

しました。区が違うだけでここまで幼児教育に差

がある事がわかり豊島区は幼児教育に予算を割い

ていない事にビックリしました。 

３-４ 学校・教育 

 学校に行ってはいないが､インターネットで知り

合った友達との交流はあり全くの独りではない｡

本来の性格は強く全面に出せばきっと上手くいか

ないのが分かっているので学校に魅力を感じない

のだと思う｡学校では上手くいかなくても世の中

に出た時にはどんな事があっても生き抜く力はあ

ると思っている｡ 

 不登校生徒へ心ない言葉を投げかける私立中学教

師に対し､厳しい行政指導(懲罰も含め)を是非お

願いしたい 

 高校受験できる学校が減ってきていて(特に女

子)､皆が中学受験やお金のかかる塾への必要性が

出ていることの不安｡子供達の教育制度を見直し

て欲しい｡ 

 お受験や､中学受験する人が多くて､子供たちも大

変だろうなと正直思っています｡ 

 小学校の給食無償化給付金は､ありがたいが､それ

よりも学童や小学校のスタッフ､教員､支援員を増

やしてほしい｡学級にいろいろな個性の子どもが

おり､多様性を認める｡世の中になってきているも

のの､個に対応できるだけの学童､学校のスタッ

フ､教員の人数が確保されていない｡ 

 昔と今の教育の考え方が違ってきていることで良

いのか悪いのかわからないことがある｡何が 1 番

大切なのか人それぞれ感じ方が達ってしまい､子

育ても､伝えていくことが難しく感じる｡ 

 中学校の先生はあまりたよりにならないと感じ

た｡ 

 スマートフォンやタブレットの時代の子育てに

日々苦労があります｡家庭でルール作りをしたり､

子どもとの約束で守らせるように頑張りはしてい

ますが､学校や自治体でも使いすぎは自分の大切

な時間をうばわれていることも啓発活動といいま

すか､呼びかけポスターなど作成して､スマホから

離れるメリットなど､子どもに教えて欲しいです｡ 

 小学校、中学校の先生方の意識の低さが気になり

ます。子どもが小学生の時のコロナが流行り始め

の頃、授業中もマスクをさせていたら音楽の授業

で外すように言われて外した途端に体調を崩して

（当時）原因不明の高熱と咳で入院し、髄液まで

採る事態になりました。当時は学校中で咳や高熱

の症状で休んでいる子どもがいたのにも関わらず



262 

学校で対策を取らず、親がマスクで対策をしてい

るのにマスクを子どもに外させるという意識の低

さ。また中学生になってからは熱中症対策として

塩飴を舐めさせて登下校させていたら、先生から

注意を受けて熱中症対策もさせてもらえず。熱中

症で中学生の死者が出てから日傘など持参が許可

されるなど。何か大きな事件や事故がないと対策

されない、保護者監督の元にしている対策を全て

否定する学校に疑問を感じています。 

 公立中学校に進学したいと思う様な魅力ある教育

の実施をお願いしたいです。 

 中学受験を経て区外の中高一貫校に通わせている

が、自信の若い頃と比較すると公立中学から高校

に進む際の選択肢が狭まっているように思える。 

 失礼な言い方ですが、公立小中学校の先生(教

頭、校長含む)の質に差がある。子どもにとって

貴重な一年がそれによって大きく左右されてしま

うことを何度か経験しているので、問題が起きた

ら、いちばんは子どものために対応してほしい。

隠す(公表しない、おくれる)など言語道断。 

 部活動への力の入れ方が学校や競技によってかな

りばらつきがあると感じている。学校の先生が不

足している。 

 教育格差がすごいと思います。お金や時間をかけ

て勉強や習い事をたくさんさせている家庭とそう

でない家庭。 

 豊島区だけのことではないですが、高校受験のた

めの内申制度が子どもの主体性を減じていると思

います。1 年生から内申点の評価方法を説明さ

れ、子ども同士でもそのような話題が多く、内申

に反映されるものだけがんばる、反映されるから

やる、という意識になっていることに疑問を感じ

ます。 

 学校の先生方に負担になることは望みません。た

だ学校教育の更なる充実を期待しています 

 学校教育か、過去の踏襲でなされ、全て前例有り

無しで動いている。これからの未来に羽ばたく子

どもの育成の場で、未来を見ずに顔を見てアプロ

ーチされているところに未来を感じないなぁと。 

 コロナを境に学校での行事の制限がなかなか元に

戻らず、以前に比べると消極的になっている印象

を受ける。 

 中学校の部活が縮小している。 

 勉強についていくことができず、学校以外での学

習・教育費用が嵩み家計を圧迫している。ギリギ

リ助成が受けられる所得ではないため、高校の授

業料負担も大きい。 

 小さい頃から通院することが多かったため、18 歳

まで医療費無償化になったことが大変有難い。心

から感謝している。 

 発達障害の有無に関わらず、小学生のうちに身近

な具体例から、社会にはどのような福祉制度があ

り、どのように申請するのか、税金はどう納める

か等、お金に関する常識を教える機会を断続的に

設けてほしい。 

 学校教育の充実を望みます｡塾に通わなければ進

学できない現在の状況を改めて欲しいです｡ 

 小学校の給食が登校日のほとんどにあるのは本当

に助かります｡給食費等の問題もあるかと思いま

すが色々なメニューがあり子どもも楽しみにして

います｡･中学生の学費がとにかくかかります｡発

達障害があり､個別指導の塾や家庭教師など集団

では配慮の届かない子どももいますので何らかの

助成があると助かります｡ 

 タブレット配布が早かったこともあり子どもが活

用できていると感じます｡教職員の方々の負担が

大きくないかも不安ですが…｡ 

 不登校の国の支援の仕方が間違っていると思いま

す｡不登校の講演をされている先生方も話をして

いました｡不登校の子の居場所づくり…不登校の

子供が最もいたい場所｡それは､単なる場所の確保

ではありません｡本当に居たい場所は､お父さん

(片親の方はとなりです)､お母さんの間です｡そこ

が安心の場所であり､そこから生きる力が湧いて

くるのです｡日本も早く義務教育で心理学を教え

て下さい｡日本だけだそうですね｡心理学を教えな

いのは｡だから､こんなにも､人の気持ちのわから

ない人間が増えて､相手の気持ちを理解しようと

しないから､いじめや残虐な事件が増えるのでし

ょう｡もっと､お金の支援をしたりするのではな

く､人間 1 人 1 人が変わっていけば､おのずとよい

街に変わって行くと思います｡これを聞いて､それ

なのに無理と思ったのだとしたら､よい街なんて

つくれないと思います｡出来ない事を出来るにし

ないと､物事は変わりません｡豊島区が国に､かけ

あって下さい｡1 人 1 人が心理学を学べば､人に優

しい人間が増えていきます｡(かんちがいされたく

ないので､一言宗教ではありません｡)心理学を義

務教育に入れると､政治に支障が出ると聞きまし

た｡人をコントロールできなくなるから｡不登校が

増加しつづけ､国も区もいろいろな対策を考え､相

談窓口をつくりますが､相談したところで､不登校

の子は学校には行きません｡そして､不登校の親

が､ネットサーフィンをし、たどりつくのは､同じ

境遇の方の話を読んだりして学ぶこと｡そして､そ

こで､不登校の子のかかわりで一番大事なことに

気づくのです｡心理学です｡何年も苦しみのどん底

にいる親が気づくのです｡そして､親が変わり→子

供も変わり､不登校から脱出して行くのです｡今考

えるとそうですよね､心が病気になり､不登校にな

っているのですから､心(心理学を)を学ばなけれ

ば解決法などみつけられなかったのです｡だから 1

日も早く､義務教育で心理学を学ばさせて下さい｡
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そうすれば､自分がつまづいた時､どうするかが､1

人 1 人が分かっているので､自殺なんてしないと

思います｡よろしくお願い致します｡ 

 学校閉鎖のような事態には区も対応して欲しい。 

 公立中学校の制服､夏､冬のスカート必要ですか?

制服は高いのでオールシーズ使えるものでお願い

したい｡ 

 区はまず､25 人学級の実現を目指したらどうだろ

うか?そして､小学校 1 年生から､5 時間授業がある

が､まったく子どもの個性を無視している｡本当に

集中して学力をつけるのなら､高学年でも､6 時間

は､ムリだと思う｡午前中に 4 教科+道徳を学習し､

午後は､学童に依託する､そして､学童で､ピアノ､

英語､スポーツ､美術など個に合ったものを学習す

る｡その間､学校の教員は翌日の授業の準備をす

る､そのようにすれば､個に合った､質の高い教育

ができ､子どもの居場所もできるのではないか｡あ

と､土曜授業はやめるべき､子どもに､これ以上､つ

めこむのは無理｡保ゴ者､教員､負担も大きい､第

一､教員は､自分の子育てと両立できない｡ 

 これは区だけではないが自分が中高年になり､眼

が本当に疲れる､スマートフォンでなんでも出来

る､というスタイルはやめて欲しい｡なので子ども

にも､タブレットとかをやめて欲しい｡自分は会社

員時代､PC でずっと仕事をしていて今とても後悔

している(眼が疲れて)子どもなんて取り上げても

スマホをいじるのだからタブレットなんて､与え

る必要もないしそもそもスマホによる思考力の低

下､紙の辞典と､スマホでも調べものでは脳の働き

がまったく違う､(スピードではスマホだが､脳は

働いていない)とか､研究されているのだから､こ

れ以上､子どもをアホにしないで欲しい大人も｡ 

 貧乏なのは子ども時代の怠慢なせいだと思う｡勉

強して将来困らないように教育するべき｡もっと

レベルの高い学校を作って欲しい｡ 

 日本の教育が遅れていると感じていました。英検

2 級以上の生徒でも 0 からスタートしないといけ

ないこと。選択の授業がない。学校生活などをも

っとおもしろくすることができるでしょうか？ 

 中学校は豊島区のチャレンジだと思います 自宅

近くの区立中は、設備は整っていますが、ここに

通わせた場合、塾に通う受験対策だらけの三年間

になることが明らかであったため、それを避ける

ために中受をさせて区外の公立校に通わせること

にしました この選択はうちの子供には適してい

たと思います 区立中学の指導力が素晴らしけれ

ば、地元に通わせたと思います 

 生徒の人数の少ない学校は統合した方がよいと思

う。その分、施設を綺麗にしたり教育を充実させ

たりした方がよい。 

 民間の学習塾に通う補助などでもいいので、中高

生の学習をサポートしてもらえるような、サービ

スが欲しい。 

 インクルーシブ教育を取り入れて、分ける教育を

なくしてほしい。 

 中学校を増やしてほしい。 

 今現在、高校生の子どもでなく、中学生の子供が

部活の先生から、暴言を吐かれたり、ムシされた

りしている。校長先生から注意を受けたにもかか

わらず全くかわらない。どうにかして欲しい 

 他の区でもあるが、中学生を海外に派遣する制度

を作って欲しい。 

 教育に関して色々取り組んでいただいていると思

います。 

 とにかく公立校の質が悪く驚いている。親も小中

学と豊島区立校出身であるが私の時では考えられ

ないような教師ばかり。自分の機嫌でキレる教師

(叱るのではなく理由をこじつけただストレスを

ぶつけている)、好き嫌いで差別する教師、そし

てなにより勉強の教え方が下手すぎて信じられな

い。豊島区内にある学習塾の豊島区公立校への評

判や授業の仕方への考えなどを一度調査した方が

いいと思う。また学童の質も最低で他の 23 区や

東京都以外に住んでいる知人に話をすると驚かれ

る。子供への言葉遣い、態度、子供を教育する立

場にある大人とは思えない。自分の言うことを聞

かない子供へのあたりは強く、自分たちの言葉遣

いや態度を棚に上げ、大人の真似をしている子供

たちにキレ散らかす。 

 教育や子育てについて、これといった特色もな

く、とくに注力しているとも思えない。 

 PTA の代表者が保護者の代表だとおもわないで欲

しい。当事者の声を聞ける仕組みが必要と思いま

す。 

 中学の部活が充実して、行えるように学校に援助

して頂けるとありがたいです。 

 学校の仕組みに合わない子供たちへの支援を区が

率先して行なって欲しい。 

３-５ 放課後対策(学童・スキップ) 

 子どもスキップは日曜日が休みです｡ひろばへ行

くと小学生の扱いが邪険にされていると感じま

す｡小さい子もいると思いますが改善して欲しい

です｡･中高生センタージャンプにはお世話になっ

ております｡子どもにもよるとは思いますが息子

(中 2)は楽しくすごしているようです｡ 

 放課後安心して子供達同士で交流出来る場所の充

実。 

 保育園では大変お世話になりました。先生方もす

ばらしく助かりました。小学校の放課後の学童に

ついては、もう少し長い時間いさせられたら、仕
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事との両立がしやすく経済的にも(民間の学童等

に頼らず)頑張れたのにという思いがあります。

子供たちが大人になった時のためにも考えて頂き

たいです。 

３-６ 保育園 

 区立の保育園に通わせていました。素晴らしい園

で子供もとても楽しく通っていたのですが、先生

がとてもとても丁寧に対応してくださるので、負

担が大きいのではと、少し心配でした。 

 保育園がありすぎて、0 歳児クラスが埋まらない

為、困っている。 

 16 才になる子どもを育てていますが､この子が産

まれた時期は豊島区の認可保育園にはなかなか入

園できない状況でした｡認証保育園に入園させる

事ができましたので仕事は続けられましたが最近

は豊島区の待機児童数は非常に減っていると伺い

ました｡とても喜ばしいことだと感じています｡子

育てしやすい区であれば若年層の居住率も向上す

ると思います｡よろしくお願いいたします｡ 

３-７ 幼稚園 

 豊島区では､保育園はありますが､幼稚園がなくて

バスで違う区の幼稚園に通わせていたので､豊島

区にも幼稚園ができたら近くて､近場のお友達も

できて､そのまま同じ小学校へとお付き合いも広

がっていくと思ったので､ぜひできたらいいなと

思いました｡ 

３-８ 子育て支援サービスの充実 

 高収入対象外ではなく､とも働き家庭の子育て支

援事業を拡大しないと､細やかな子育てはムリだ

と思います｡昭和の時代と比較して､親は多忙でつ

かれています｡ 

 子どもは世界の宝です｡いろいろな制度があるこ

とにとても感謝しております｡ですが残念なこと

にまだまだ認知は少なく､時間もなく､係によって

は心をまずつけられ泣いて帰ってくることも多く

遠のいてしまいました｡ 

 "豊島区の端に住んでおり、近くの新宿区の施設

をよく訪れます。子供の数が多ければ、サービス

が充実するのかと思わされます。 

 私が第一子を子育てしていた時と第二子を子育て

していた時と今では、明らかに時代が違うように

感じます。0～7 才のニーズを汲み取ってあげてほ

しいです。 

 親はバブルの恩恵を受けた最後の世代であり、故

に最も重い社会保障等を科せられ、子育て支援か

らも漏れた世代。現在高 2 の末子でギリギリ支援

が届いてきている。上の世代から見ると、今の子

育て世代は幸せ。しかし、このままでは子の年齢

上がるにつれ辛くなるだろう。 

 シングルの家庭や、収入の不安定なご家庭の子供

達の支援を積極的にやってあげてほしいです。学

習支援も含めて。教育しか、豊かになる方法や危

険な環境から回避する方法はないので。 

 子育て支援、高校生まで医療費を伸ばして欲しい 

３-９ 病児・病後児 

 小児がんサバイバーなど見た目はわからない内部

疾患を抱えた病気療養児に対する支援が手薄だと

感じています。 

３-１０ 障害児への支援 

 収入は､会社役員として働いている為､それなりに

頂いていますが､3 人子供がいてその内 2 人が病気

があります｡2 人とも保険適用されない治療が必要

でとても大変な思いをしています｡経済的にも心

理的にも｡その相談を区に対してした事もありま

すが､なんの援助ももらえませんでした｡相談する

と｢確認して後日書面が何かで連絡頂ける｣といわ

れ数ヵ月後に残念ながら…や何の連絡がない時も

ありました､今回の様なアンケートを行っていて

建設的に進めて頂けるならもっと当事者の意見を

知ってほしいと思います｡区立の小中学校で教室

で学習出来ないのに､その為の体制がなかったり､

先生に知識(子供の学習障害やディスレクシア)が

なかったりして､義務教育を受けられない子も多

くいます､病気で相談窓口に行っても話を聞いた

後､｢かがりつけの先生に相談して下さい｣と言わ

れただけの時に仕事しているふりだけならやめる

と本気で思いました｡相談しても判断出来ないの

で後日連絡ばかりで助けられたと感じた事は 1度

です｡その時の方には大変感謝をしています｡多く

の人が同じで相談しても…と考えてしまうと思い

ます｡どうか相談→結果の過程を見直してもっと

当事者に情報共有してどういった理由で協力頂け

ないのか頂けるのか､何が必要なのか具体的に話

を出来る様にしてもらえればと思います､病気に

関しての相談のレスポンスは全国的にあまりにも

不透明で病院と役所の間を病人が何十回と行き来

しているのがとても大変です｡ 

 障害児の居場所などが少なく、仕事を続けながら

障害児の子育てをするのには相当な努力が必要だ

と感じています。 

 息子が将来自立出来るか心配です。小学生低学年

のとき「自閉スペクトラム症」との診断が出てい

ます。 

 児童相談所ができたが、障害児への支援な不十分

と感じる。移動支援も、放課後デイサービスも入



265 

らず大変困っているが、学校を含め相談する場所

がなく、非常に困っている 

 障害の手当てをいただくなどの手続きで半年に一

度くらい毎回ほぼ同じ内容の書類を記入して提出

することを求められます｡デジタル化して､本人で

あることを前提に､変更部分のみの更新を行うな

ど申請を容易にしてほしい｡ 

 発達に問題があるお子さんには、ただ立って見て

いるだけの名ばかりサポーターではなく、きちん

としたサポートをしてくれる方をつけて(卒業す

るまで)、真面目に頑張っている子供たちが、楽

しく安全(物を投げられたり、突然暴力をふるわ

れたり、暴言をはかれたり、暴れて巻き込まれた

りしない環境)に学校生活を送れるようにしてほ

しいと切に思います。普通学級で、問題ばかり起

こすのなら、保護者の方を説得して、通級などに

行ってもらいたいです。 

 いつもありがとうございます。障害児や親が、差

別や排除などされずに暮らせる地域となることを

願っております。 

 障害児の学校を増やしてほしい。障害児の学校が

終わってからの受け入れ先を増やしてほしい 

 障害児がいます。デイサービスなど希望日数を利

用できないので増やしてほしい。卒業後の進路に

ついても近くでグループホーム b 型など増やして

ほしいです。 

 児童相談所ができたが、障害児への支援な不十分

と感じる。移動支援も、放課後デイサービスも入

れられず、大変困っているが、学校を含め相談す

る場所がなく、非常に困っている私立や東京都の

支援学校に通っており、区のサポートを受けたこ

とがない。相談しても対応できないと言われた。

また、過去に障害児の親は仕事を辞めて家庭入る

のが普通と言われたこともある。不満しかない。 

３-１１ 医療・健康 

 薬剤師です､高校生まで医療費無料はありがたい

のですが持続可能な政策をしてほしいのでせめて

先発薬代なら差額を払いたい｡(払ってほしい)。

子供達が親の立場になった時の財源を少しでも残

してほしい｡子供が無料の時のみ先発で有料にな

ったらジェネリックにする人がほとんど｡せめて

プラスアルファを払ってほしい｡老人の窓口負担

も高くなるのに､続けることができるように､そし

て不必要な医療が増えないように｡かかるだけか

かって薬をすてている人もとても多い…(子ども

にかぎらず負担金が少ない老人の方もですが)の

んでないと Dr におこられるから副作用がこわい

から､etc､現金は子供につかわれないのをよくみ

る､これ以上増やすのは現金じゃない方がいい｡現

金より給食費､教材費無料の方が全ての人に､めん

どうな手続きなく負担がへる｡また単身ふにんで

世帯分離すると収入減とみなされてたくさん無料

になってラッキーという人もまわりでよく聞く､

もっときびしそうな人はたくさんいるのにでもど

ういう判定するのかわからないのでモヤモヤのみ

です｡ 

 地域に子供と大人が通える信頼できるかかりつけ

医（小児科と内科が同じ医院の中にある）がある

ことは、共働きの子育ての中で大変助けになった 

池袋本町の田村医院がそれで、ここがなかったら

とっくに引っ越していると思う 

 医療費助成がありがたいです。 

 医療費無理は高校卒業まであると、助かります。 

 区内に大きな病院がない 

 年未で地域医療が閉院します｡小さい頃から安心

して行って日常生活を過ごしていたのに不安で

す｡地域病院の継続を出来るようにしてほしい｡か

かりつけ医があるからこそ日々生活が安心して過

ごせます｡本当にショックで困っています｡ 

 男子への HPV ワクチン接種も助成していただきた

い 

 東池袋に､公園や､新しく開発されるものが多いよ

うに感じます｡西池袋方面にも､もっと､緑化･公園

など､建物よりも､防災も視野に入れた､広いスペ

ースを拡充してほしいです｡駐車場完備の総合病

院も､考えてほしいです｡小さいクリニックばかり

で､同じ科だらけです｡ 

 子供に限らず､夜間､休日診療に関して手簿｡おと

なりの文京区によくお世話になっています｡ 

 男子の子宮頸がんワクチンの助成を検討してほし

いです。 

 土日診療を増やしてほしい。 

 高校生までの子どものインフルエンザワクチンの

無償化をお願いしたいです。 

３-１２ ひとり親家庭への支援 

 ひとり親のため年子男子の子育てが難しい事があ

る･成長期のため良く食べるし洋服のサイズアウ

トも早い｡2 人共中高一貫校へ行っているため学費

もかかる｡ 

 夫の DV モラハラで別居中､夫の収入が 1300 万の

ため､何の補助の対象にもならず､子ども 3 人かか

えて私は派遣社員｡ひとり親になりたくても､夫が

離こんに承諾しないので苦しい生活子どもに申し

訳ない｡ 

 豊島区が行うフードバンクを利用させてもらって

いて、とても助かっています。離婚により、ひと

り親となりとにかく大変な時に、いろいろと助け

て頂きましたことを感謝しています。 

 ひとり親への支援､子どもが大学まで勉強できる

環境をサポートしてほしい｡ 



266 

３-１３ 経済的支援 

 貧富の差が激しい 

 子供達が平和に楽しく過ごせてれば､親としては

ホッとできると思います｡給付金とかは本当にあ

りがたいです｡生活苦の時は助けてもらいました｡

それでもコロナで仕事がなくなったり､自分の母

親の介護なりがあり､仕事もしずらかったり悩み

は､つきませんが､豊島区は､生まれて育った所で

良い町だと思っています｡ずーと地元で生活して

いきたいのが本音です｡ 

 児童手当てが､高校になっても金額を減らさない

で欲しい｡高校へ進学する子供は多いと思うから｡

医療費も 20 歳まで､かからないと大変助かりま

す｡ 

 支援がさまざまあり大変感謝しています｡給付金

はもちろんのこと､お米券はとてもありがたかっ

たです｡学校行事のひとつである移動教室もコロ

ナ明けの翌年から 1 泊で短期でしたが充実した支

援に子供達は大変うれしそうでした｡給食費無料

化もありがとうございます｡ 

 定時制高校に通っているので通常より卒業が 1~2

年先になってしまう､その間は､高校生であっても

援助が受けられなくなり不安です｡ 

 子育ての給付金等､子育て家庭には大変助かる事

ですが､年収制限が低くすぎると思う｡東京で暮ら

すのに必要な生活費･住居などが多額な上､中･高

生ともなれば､学校外での学習の費用､又､私学に

入った場合もそうとうお金がかかります｡未習学

児には手厚いようですがもっと成長してからの方

が費用負担が多いということを考えてほしいで

す｡ 

 少子化がすすむ理由としての 1 番は経済的な事だ

と思います｡収入の金額にかかわらず､手当を厚く

して頂けると助ります｡子供にかかる金額は贅沢

をしなければ一定です｡高校生まで医療証を出し

て頂いて本当に感謝しています｡ 

 子どもが 3 人います｡高校､大学まで進学させよう

とすると塾代もかかり､まったく余力が経済的に

ありません｡ 

 だんだんと子育てによる援助が進んでいて､私も

ギリギリ少しのところでひっかかって手当てをい

ただいたりしているが､(給食員補助など)､子ども

がまだ小さい子育て真只中の時にはなかったの

で､不満､不公平感が残る｡第 3子手当てについて

も同様自分の時には 3 人いても､何もしてもらえ

ず不満のみが残る｡今までもらってない人､さかの

ぼって積金調整してもらいたい｡ 

 小学校から千代田区にある私立に通っておりま

す｡千代田区は収入に関係なく平等だと強く感じ

ます｡予防接種(インフル等)等は無料にして欲し

い｡貧乏人ばかり庇護するのはやめて欲しい｡単身

で働いている主人が家族にも会えず働いているか

ら収入があるだけでさほど働かない人に援助する

のはいかがかなと思う｡ 

 高校生､大学生へのサポートも充実させてほしい｡

教育費が高額で大変です｡双子家庭のサポートが

されていないのが残念｡ 

 子育て支援に関しては、所得制限をなくしてほし

い。 

 年収による、子供への手当は差別せずに、全ての

子供を平等にしてほしい。年収で手当などがもら

えず、生活が苦しい時がある。 

 中学生までは児童手当など補助金があるが、一番

お金のかかる高校から大学までの補助金制度がよ

り充実されれば親として大変助かります。娘 3人

が全員大学まで無事に進めるには、本人の勉強の

努力と親のサポートすなわち経済面での協力が絶

対になるので、そこでいくらかの助成金等受けら

れたらとても安心して子育てに専念できます。 

 児童扶養手当の資格要件で、食料品などの物価が

高騰しているにもかかわらず、手取りの収入の上

限金額が 192 万円のままでは、家賃の支払いや光

熱費を差し引くと、とても生活ができない。特に

介護離職者にとっては、国民年金や健康保険の支

払いも辛く、豊島区に住み続けるのは厳しい。 

 高校は授業料補助があるため頑張れば私学も選択

肢に入れられましたが、大学はかなり厳しいで

す。お金がないから大学を諦めなくてはならない

状況は優秀な人材を見捨てることになると思いま

す。大学授業料無償化や返金しない奨学金制度の

拡充してほしいです。あと、新築住宅は単身者用

ばかりで家族用がほとんどないので、子育て中で

も住み続けられる住宅の用意と家賃補助制度があ

るといいと思います。 

 豊島区は子育て世代の居住を歓迎するとしている

が経済的余裕のある子育て世代、家庭の受け入れ

を歓迎しているだけ。ファミリー世代向けの家は

タワーマンションばかりであとは税金を多く取れ

る単身者向けの住居ばかり。ひとり親や経済的余

裕がない家庭が住めるようなマンションアパート

はほぼない。 

 子供がいることでの経済的負担が大きすぎるた

め、二人目はあきらめました。払うだけで、手当

から除外されている世帯は、同じ気持ちだと思い

ます。早く仕事を辞めて、手当をもらう立場にな

りたい。 

 生活がきびしいのは成人している子供 2 人が無職

になった為春から秋まで一時的なものだが､税金

等支払いより子供達への援助を優先した為｡今月

の中旬から仕事が決まったので来年からは夫婦 2

人の収入でやっていけると思っている｡そういう

時に一時的に支払いを延ばしてもらえるととても

助かる｡ 
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 出産お祝いなどの充実望ます｡ 

 0~15 才までの児童手当てを貯蓄しても正直高校か

ら大学への進学には大した足しにはなりません｡

高校からの方が色々な意味でお金がかかる､規定

よりも年収が少しても多ければ手当てももらえず

頑張て働いても底辺の生活となります､時に正社

員として働いている事が馬鹿らしくなります｡ 

 また､年収制限の計り方が､世帯主の年収で決めて

いますが､世帯年収で父 700 万円･母 500 万円の世

帯などは計 1200 万円ですが､給付金もらえるの

は､ちょっと変ではないでしょうか?実際我家は､

父が少し制限をこえてしまっているので対象にな

りませんでした､世帯年収で考えたら､我家の方が

もらえないとおかしいと思いました､この矛盾を

是正していただきたいです｡ 

 最低賃金のお給料で頑張って子育てし生活してい

る家庭があるのに､生活保護なのに､何故か裕福な

生活をしている家庭があります｡生活保護の受給

金額について､見直されるべきではないでしょう

か｡ 

 国も子育て異次元緩和をようやく開始しようとし

ていますが､高校､大学まで無償化又は経済的に過

度に負担にならない仕組みにすることが､出生率

を上げる課題の主要因だと考えられます｡ 

 高校生医療無料はギリギリひっかかったが､上の

子は卒業してしまったし､給食費も今まで支払っ

ていた｡不満と不公平感はある｡年収もギリギリの

ところで無償化もつけられない｡今まで子育てで

はなく仕事優先で生活してきて､時間をぎせいに

してきた人もいる｡ギリギリ手当てなどもらえる

ライン今まで払ってきた人は､本当納得いかない

と思う｡子育て本当にお金がかかるのは､高校生~

大学生の間その間に手当てがないのはつらいで

す｡910 万以下(私立無料などで)わざと働かず､世

帯年収を調整したほうが､本当の豊かさを手に入

れることができると思う｡その分､自分の時間や､

自分の子どもに使うじかんをつくることができる

と思うので｡そのように調整している人が､一番得

をして､働いてしまうと､税金は増える､手当ては

なくなる､自分の時間がないの悪循環である｡その

為､妻の年収を下げる働き方にするか､検討する必

要もあると思う｡日本はここがダメ｡努力した人も

きちんと公平にしてほしい｡私は 3 人いたけど､年

がはなれていたし､手当て全くナシ(豊島区)3 人い

たら､手当て厚くするとか｡もう子育て終わってし

まうから､今更ムリだし､今後そうなったら不公平

感しか残りませんか…｡3 人いても得すること､な

かった子育てでした｡ザンネン 

 年収で切って子育て支援がもらえないのはおかし

い｡子育ては平等なはず 

 都営住宅の拡充低所得者への家賃補助豊島区で 2

人世帯の家賃は高いです｡現在､生活保護受給中､

子供は知的障がい､私も障がい手帳を受給してお

ります｡就労は考えていますが､家賃の心配･不安

があります､せめて安心して暮らせて場所がほし

いです｡ 

 土地が高すぎる。家が建てられない。豊島区に住

み続けたくても住めない。 

 幼少期の教育費よりも、大学や専門学校、塾など

の費用の方が多額です。子供たちが自分の夢を叶

えられるように、18 歳以上の子にも支援をしてあ

げてほしいです。 

 子ども支援に収入制限がかけられていた際には、

不公平感(高収入だと税金も高く、苦しかった)を

感じました。非課税世帯＝低所得世帯ではなく、

かなりの割合で、節税世帯が含まれていることを

区別して補助金を配分してほしいです。 

 所得で児童手当てを制限しないで欲しい。 

 子育て支援に係る経済的助成に所得制限を設ける

ことは辞めてほしい。 

 高校の私立無償化の対象者を増やしてほしいで

す。 

 区独自の奨学金制度の充実を図る。 

 就学援助などの制度の基準がギリギリのところ

で、なかなか審査に通らない。自分達で自立した

くても出来ず、親に頼る一方。 

 高校進学時の費用支援 

 どうか親の年収での児童手当制限をかけたりしな

いでください。子供全てに平等に手当が渡るよう

にしてほしい。子供の当然の権利です。流石に不

平等すぎます。 

３-１４ 情報提供・相談支援 

 我が子には､発達障害があります｡気軽に相談でき

る窓口､同様な悩みを持った親同士の交流の場な

どを今より多く利用できる環境があるとありがた

いです｡ 

 高学年になったり､区以外へ進学するとどうして

も子育て情報が入って来ないので､駅等(スーパー

etc)で支援について発信していただけると幸いで

す｡ 

 誰でもすぐに相談できるネットワークが身近に感

じられると嬉しい｡匿名でささいな事でもアドバ

イスを受けることが出来たら利用したいと思う｡ 

 区内の小学校に通っているときは学校を通して、

豊島区との接点を感じられるが、私立の中学校に

通い始めてから子供の教育などに関するほとんど

情報が入ってこない。子供たちも地域から離れて

しまうように感じる。 

 教育センターにお世話になっているので、相談出

来る場を作ってくれて感謝している。なるべく担

当の先生が変わらないで欲しいと思っている。 



268 

 子供の成長途中から豊島区に引っ越ししてきた

が、私立学校に通っているため同年代の方との地

域の繋がりがなく、買い物や生活するのに不便に

感じることがあった。 

 小学校のとき、我が子が学校の特別支援教室に通

っている子と仲良くしていたら、別の同級生の保

護者から、あの子は特別支援教室に行っている子

だよ。仲良くするのは控えた方がいいと言われ

た。あけすけな差別発言に驚いた。全員一律一緒

でなければならない意識を持つ親がとても多く、

平均より劣る様な感覚を持たせる名称はやめたほ

うがいいし、理解を深める活動をもっとしなけれ

ば子どもが多くの心無い大人に傷つけられダメに

なってしまう。 

 豊島区で子育て政策をいくらたくさん用意して

も、その周知が広報だけなど、十分でなければ知

らないことが多く利用するには至らないと思いま

す。大事な予算を使って、せっかく良い人材を用

意していても、利用者が知らなければ何の意味も

ありません。お金の使い方として勿体無いと感じ

ます。また、施策を用意していますから利用した

いならどうぞ連絡してください、という利用者任

せのスタンスより、もっと利用してもらおう！と

いうプッシュ形式の区民への周知が何か必要だと

思います。 

 子育ての支援は充実していると思いますが、自ら

調べて手続きをする事に時間と労力がかかると感

じています。普段仕事をしていると平日の日中に

時間が取れず、すぐに利用したいサービスもなか

なか利用できず、相談や手続きのため該当の部門

に電話したり足を運んでもそこから返答やサービ

ス利用やまでも時間がかかり、救済までは時間が

かかる印象です。仕事をしている親でも負担なく

素早く利用できる支援の体制を望みます。 

 子どもがいる家庭に様々な支援､カウンセリング

等､情報を簡単に手に入れる事がわかると良い｡ 

 区の相談窓口が何があるのか､知らない人が多い

ので､もっと広告などで知らせるべき｡困った人が

すぐに相談できる体制を作るべき｡ 

 また接種できる病院のリストも欲しいです。男性

が婦人科にかかれるのか等、情報がないので。 

 色々やってそうだけど、もう少し発信してほし

い。区役所がきれいなので訪れるのにならないた

め有り難いです。 

 イベントやボランティアなど、知りたい情報など

なかなか知れない気がします。豊島区の HP 以外

にもアプリや LINE などで見られると便利だと思

います。 

 給料が低くても手当がもらえず、他にどんな支援

があるかもよくわかりません。自分で調べるにも

限界があり、せっかく手当や支援があっても見逃

してしまっているように思います。個別に対象と

される支援を連絡してもらえる体制があると大変

な作業かと思いますが、豊島区に住んでいて良か

ったと思えると思います。 

３-１５ 住環境・まちづくり 

 新しく出来る道路の近くのため毎年毎年近所が工

事していて静かに過ごせない｡工事の終る頃には

(全体)自宅が弱くなって少し地震他でこわれるの

ではないかと思う｡その業者の路上駐車何とかし

てほしい､狭い道で通行のこと人気にしていない｡

新道路なのか高いマンションが建って圧迫感があ

りストレスになる､外的要因で具体悪い｡ 

 豊島区は､新しい公園などが増えていて､子育てを

しやすい環境になってきているので､良いと思い

ます｡公園のトイレがとても汚くて子供達ががま

んしてしまったり､入りたがらないので(女子トイ

レ)もう少しきれいに保てたら良いなと感じまし

た｡ 

 池袋地域の小･中学校は､新しくなっている学校が

多いが､豊島区内で､古いままの学校が多い地域が

あり､差が大きいと感じます｡ 

 夜間､戸外で騒ぐ声がする｡救急車､消防車のサイ

レン音が大きい｡ 

 静かな住宅街で住みやすく､治安も良い､子供を見

るとすぐに怒鳴る高齢者も最近は見かけない｡ご

近所も顔見知りが多く､あいさつを交わすことも

ある｡最近は単身用のマンションなどが増えてい

るので､色々な人が住むことで少し不安も感じる｡

特に外国人労働者をよく見かけるようになった｡ 

 住宅問題(都営住宅入居出来ない)･障がい者が安

心して暮らせていける､場所､仕事｡･安定した収

入｡ 

 昔よりは池袋も綺麗になってきて整備されている

と思いますが、まだまだ道が汚かったり、ゴミの

ポイ捨てなど気になる点がある。 

 現在住んでいる巣鴨駅周辺は、学校や塾、商店

街、医療機関など、子育てしやすい環境だと思

う。 

 池袋などの繁華街は子供達の環境に良いとは思わ

ないので、治安の良い地域になると良いなと思

う。 

 子供、高齢者、地域との関わり合いの機会がより

いっそう広がれば良いと思う。 

 街が汚れている(ゴミのポイ捨て､雑草)移動式ホ

ームレスが歩道に寝ていてこわい｡ 

 未来型思考で繁栄発展する豊島区に向けて居住者

の安定の環境づくりが必要と思います｡ 

 飲食店が少なすぎるスーパーが少ないので生活が

しにくいので､他の区に買い物に行っている｡ 
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 池袋方面に､行政事業所が集中しており巣鴨や駒

込地域に出張所がなく不便だ｡(地域包括センタ

ー､休日診療､等) 

 活気ある､皆が住みたいと思えるような豊島区を

希望します｡ 

 家がせまいためゴミの分別が大変｡おき場がない

のでこまります｡ 

 犬を飼っている人が多く､一部マナーの悪い飼い

主がフンを始末をしないため､西池袋通りは必ず

フンがあります｡フンを片づける呼びかけポスタ

ーなど作成していただき､掲示板に貼るなど対策

をご検討して頂きたいです｡(放置自転車はすごく

厳しく､街がきれいで助かっています｡ありかどう

ございます｡) 

 長生きするのもいいが､その人たちの世話をする

若者たちの生活や人生が犠牲になっている｡公園

でのボールあそび禁止とか､公園に喫煙所がある

とかありえない｡コミュニティバスも充実させて

ほしい｡大通りにしかバス停がない｡もっと住宅街

を走るバスがあればいいのにと思う｡ 

 南大塚に住んでいるが､コロナ中､コロナ後､飲食

店が乱立し､飲食店(特に､中華)から､発する､騒

音､悪臭等がひどくなり､道路に看板を放置する等

住環境が悪化している｡子供を育てるのに不安を

感じる｡取り締まりを強化して欲しい｡ 

 大塚駅から自宅まで治安が悪すぎる｡送迎が必須｡

なんとかして欲しい｡西巣鴨橋はいったいいつ完

成するのか遅すぎる｡池袋と大塚の間に駅をつく

って欲しい｡バスを充実させて欲しい｡スーパーが

充実していない池袋西武や東武まで食料をかいに

いくのは不便なので。 

 ①車椅子使用者としては道の舗装で、細かい段

差、エレベーターの少なさに苦労しています。こ

れはベビーカー使用者も同じく感じています。実

際に自分が使用してみて必要性を実感してほしい

し、子どもがいない人、健常者と障害者の溝を無

くす為にも、「自分ごと」と体感できるイベント

が頻繁に有れば良いです。②池袋西口地区は東口

側に比べると寂れているように感じます。治安面

でも北口あたりから池袋駅付近、グローバルリン

クは夜になると未だに怪しげな大人が多く危なく

感じる。新しい映画館も無いし古いビルは多く

て、道も狭くて汚い。危なく汚く怪しげな池袋が

完全に残っているから若い家族や住み続ける人も

少ないのではないか？防災施設は整備されていて

も（イケサンパークみたいな）芝生や緑が多い憩

いの公園が無いので、西池袋公園や椎名町公園や

フラワー公園を芝生化、禁煙徹底して、おしゃれ

カフェを作りたい。特に要町は池袋から徒歩圏内

だから治安や公園、舗道を整備し空き家を安く使

えるようにして、おしゃれカフェや古着屋や雑貨

屋系、リフォームしたい若者や家族、老若男女問

わずのシェアハウス、を作るとか…チャンスがあ

れば豊島区の為にやってみたいです。 

 池袋周辺の開発が次々と進んでいるようですが、

東部地域の開発が置き去りにされているように思

います。（公園が狭い、古い、治安が悪い。学校

の老朽化が目立っている。）区役所周辺や観光客

に対しての局所的な開発ではなく、住民が長く住

み続けたいと思えるように区内全域を開発して欲

しいです。 

 豊島区は暮らしやすいです。ありがとうございま

す。 

 子ども達が安心して暮らせる様、治安面等強化し

ていって欲しい。特定の地区だけは、整備され綺

麗になっていくが…そうでない地区も多く、その

様な地区はやはり外国の方が住んでいる事が多い

です。そのような地域では、ゴミ出し問題や、傷

害事件等発生していたりして安全とは程遠いで

す。豊島区全体が、住みたい街になって欲しいで

す。 

 池バスの路線改革。文京区の b ぐるのような路線

を考えてほしい。 

 イケバスのエリア拡大していただけると豊島区内

の移動に便利です。 

 先日 祭日の大塚駅前イベントで公務されている

高際区長を拝見しました。にこやかにイベントを

楽しむ方々とお写真を撮られていました。区民商

店企業が向上し楽しめるイベントを今後もどうぞ

よろしくお願いいたします。 

 アニメカルチャーを強みにして東口が再開発され

明るくなったのを感じています。風俗店や周辺エ

リアをクリーンにしてほしいと思います。 

 子供達に優しく、子育てしやすい(子育て世帯に

優しく)薬物などが身近にならない様に取り締ま

って安心な地域にして欲しいです。 

 池袋駅北口の環境が悪くなっていると感じます。 

 格差のない社会にしてもらいたいです 

 安心して住める街作りをこれからもお願いします 

 空き家の活用と倒壊しそうな空き家の解体推進を

図って欲しい。 

 古い家が多い。道路に木が飛び出している家も多

く、危ない。道幅も狭く、自転車がスピードを出

していて、危うく事故になる所をみた事もある。

環境整備に力を入れて欲しい。 

３-１６ 交通安全・防犯 

 公立中学校の近くに住んでいます｡中学生の登下

校の際に道路幅いっぱいに広がって歩いている姿

を少し前までよく見かけました｡最近そのような

状況を見なくなってきたので､学校側のご指導が

進んだのかなと思っております｡最近歩道を猛ス

ピードで走っていく自転車が多くなりましたの
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で､中学生とぶつかると危ないと不安に思ってい

ました｡引き続き､通行マナーを守って欲しいと思

います｡ 

 夕方のチャイム春~夏 18:00､秋~冬 17:00 は遅い｡

子どもたちは､このチャイムを目処に帰宅します｡

暗くなってからは､遅い｡せめて春~夏 17:30､秋~冬

16:30 にして欲しい｡ 

 区の(幼児)スクールの時間が保育園児を考慮して

いない｡･公園での自由が制限されている｡児童館

的な施設が少ない｡ 

 自転車が歩道(スクーター(キックボート))をい

き､子供･親･障害者がぶつけられ大変危険｡自転車

を車道へいってもらうことにする｡海外に比べて

ひどい｡外国人欧米人もびっくりするモラルのな

さ｡罪金をとってほしい 

 公共の場(駅前)でガールズバーやキャバクラの勧

誘の女性が立っており､子供がいる身としては大

変不快です｡区の警備の方が呼びかけて下さって

いてありがたいですが､向こうも商売なのか引き

下がる様子もありません｡規制する方法があれば

良いと日々思っています｡ 

 西池袋は住宅が密集しているので､道が狭いです｡

夜､ばかりでなく､日中は､人通りもないところが

多いので､子供が､一人で帰る､歩くには､心配な､

場所もあります｡防犯カメラの設置が増えたら良

いのにと､常日頃思っています｡(抑止力になりま

す) 

 訪置自転車の回収は､塾通いの子供や幼児用の自

転車は対象外にして欲しい｡歩道を歩く人と自転

車の人とわけて欲しい｡夜 21 時すぎに塾から帰宅

中に何度も自転車同士の接触事故を見たことがあ

るので､ルールやマナーを周知して欲しい｡ 

 自転車の運転が酷くて危ない。信号無視や自転車

道でのスピード、無法地帯です。自転車購入時に

必ず安全講習を受けさせて、簡易的で良いから

『免許性』にして欲しいと強く感じています。 

 高校生になると行動範囲もかわってくるので、豊

島区だけでなく他の区の繁華街と連携して見守り

活動を行う事で、犯罪に合う確率を軽減減少する

のにと感じます 

 理由があって大塚駅付近に住んでいますが、風俗

店やホテルが多く、治安が悪く、子供の教育にも

良くありません。 

 地区により、環境の差が顕著。治安面では、実際

歩いてみると色々と目につく事が多々あります。

自分の住んでいた地域を外れて引っ越してみる

と、同じ豊島区とは思えなかったりします。 

 ガードレールなどない細い道が多く、歩行者が危

ない。池袋など治安が悪い街がある。風俗店が学

校のそばにある。西武が縮小されて電気街のよう

なので、池袋に買い物では行かなくなった。 

 治安が心配。外国人が増えてきた。 

 外国人の留学生が多くなり治安が心配です 

 オタク文化の取り入れやイベントで盛り上がるの

はよいが、治安に不安がある。 

 繁華街が近いので、子供が犯罪などに巻き込まれ

ないか心配な時がある。 

 子供、大人にかかわらず自転車のマナーが悪いで

す。車両の交通ルールを理解していないので危な

い場面を毎日のように経験します。自転車の乗り

方について、どの学年、年代でも毎年確認する機

会を設ける必要性を感じます。 

 公立小学校、中学校の児童・生徒が在校中に外部

者が容易に出入りできる学校があることへのセキ

ュリティへの疑問。 

 公園などの喫煙･飲酒はもっときびしくするとい

いと思う｡･昼間から若い女の子達が路上で客引き

をしているが､子供達の環境にいいとはとても思

えない｡路上での立ちんぼはもう少し規制すべき｡

池袋は塾なども繁華街にあるので…せめて夜間の

みにするべき｡特に西口方面 

 キックボード･電動自転車のスピード規制 

 先進国(欧米)に比較して日本は発展途上国のよう

に自転車が歩道をいき､特に豊島区､新宿区とても

危ない｡これまでに 5 回ぶつけられた｡歩行人が骨

折しても､自転車が｢バカヤロー｣と叫んで去る｡条

例又は､法律できせいしてほしい｡ひどいモラルな

き日本改善を求む｡ 

 外国人の多さで､マナーや､生活環境が悪く感じ

る｡以前より住みにくく感じる｡ 

 子供たちが危なくない道路にしてほしい 

 都会とはいえ街灯がまだまだ足りてない危険な地

域があるとおもう、塾から遅く帰る子供達もいる

ので防犯対策をしてほしい。 

 豊島区の限定的な地域、池袋駅周辺の治安を不安

視しています。改善していただきたいと思いま

す。 

 公立学校の不審者侵入を念頭においた、施錠の徹

底などのセキュリティ強化。 

３-１７ 路上喫煙対策 

 池袋駅周辺路上喫煙が多い。西口、芸術劇場と東

武デパートの間の路地はどの時間帯に通っても喫

煙者だらけ。駅周辺にしっかりと 喫煙スペース

を設けるべき。 

３-１８ 地域の子育て支援 

 今まで住んでいたさいたま市と比較して､飲食店

に子連れで入りにくいと感じています｡一旦入店

してから追い出されたり､明らかに今一つな席に

案内されたりしています…｡ 
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 駅前などで､中高生に声をかけたりして誘いだす

者を何度も見ている｡子どもを育てやすいような

環境を住民が作っていくべきだと思う｡ 

 バスでの態度など、高齢者が、子育て世代にやや

冷たいと感じる時があります。 

３-１９ ワークライフバランス 

 現在子育てでの待機児童問題を失くす為にも親と

同居が条件として 5LDK 程の高層ビル型住居で安

心して子育てと仕事を両立出来る環境を収入によ

る適正価格で提供できたら良いと思います｡ 

３-２０ 豊島区の子育て環境の充実 

 全体的に豊島区はよくやっていると思います。 

 同情ではなく､｢支え｣が欲しく｢助け｣を求めてい

ます｡親と子どももどちらも寄りそうことが大切

でバランスです｡どうか今後に活かしていただけ

ますと幸いです｡ 

 住みやすい街、子育て支援 

 明石市の市政を参考に、子育てのしやすい区にな

って欲しい。子育て世帯が増えれば必ず消滅可能

性都市などとは言われないはずである。 

 私は未婚で子供を産んだ時、豊島区役所の窓口で

『1 人なのに勝手に子供を産んだのはあなたでし

ょう』と保育園課の職員に言われたことを今も忘

れていないし、他の地域の人たちにもこの話と共

に豊島区に住むことは絶対にやめるように言って

いる。実際に同じ頃に子供を産み知り合った人た

ちは 10 世帯以上豊島区で子育てはしたくないと

引越しされた。未婚の寡婦控除適用にしても豊島

区は何もかもの対応が遅く、対応しない理由を聞

きに行った時もきちんと回答は行われず未婚であ

ることを子供もいない職員に否定された。子供の

友人関係のために引っ越しをせずいるがいずれは

絶対に豊島区から出て行きたい。 

３-２１ その他意見 

 子は全て｢等しく｣に同意ですが､親世代もがんば

って今の生活があり､自分の子にはやってあげた

い事をやらせるためにがんばっているので､何で

もかんでも平等に与えられると少し､モヤッとす

る事はあります｡親に恵まれない子に同情もしま

すが｡ 

 制服や学用品などリサイクル､メルカリに回せな

い指定のものなど､その学校内でおさかりなどで

きたらよい(うわばき､体育着､リコーダー､校帽な

ど制服)と思っている SDGS にもつながるし､成長

期で短期しか着用､使用しなくても､買いかえた

り､我慢して､着用させたりしないとならないこと

あり､不便､成長に合わせたものを適切に着用(全

ての子どもに)させたい経済的事情で､きつく､短

くなった制服体育着水着でいる子をみるのは､切

ない､(性差もでてある成長期はかわいそう)教材

が多く､日々の持ち運びが大変､首､肩､腰､を痛め

たり､姿勢が猫背になる､成長期には過酷と思う､

改善してほしい 

 スマホやパソコンに触れる時間が多すぎる｡SNS や

アプリ･ゲーム…誘惑が多く自制しづらい｡スマホ

やゲーム本体の制限ではなく､SNS､アプリ自体が

未成年には使えないようにするなど､対策してほ

しい｡これからの日本がダメになるように気がし

ます｡ 

 子供が忙しそうで少し心配(委員会･宿題･部活･

塾) 

 子育て世帯ですが､我が家には要介護､要支援の義

両親がいて､そちらの世話に時間がとられ､子供や

自分のために充実した生活を送ることができてい

ない｡子供や若者の教育を向上させたい区の考え

はれかるが､実際問題､老人の対策も考えてほし

い｡ 

 地価が高くて､家がかえない｡でも他の地域へ行き

たくない｡今いる所はとても便利なので｡ 

 東京は私学も多いので､公立に限らず私立の学校

とももっと連携なり介入なりするべきと思う｡税

金を払っているのは同じなのに､義務教育を私立

にするだけでかなり対象外になることが多いと思

われる｡特に教育委員会｡ 

 しいの実保育園や要小をはじめ子どもを大切にし

てくれる施設が充実していていた。ただ先生たち

の待遇が充分だったのか分からない。保育園の先

生や学校、スキップの先生の待遇や負荷を適正に

して欲しい。 

 このところの物価高で更に生活費が値上がりして

いるのを感じます。また、子育ては塾、習い事な

どとてもお金がかかると常々感じます。社会貢献

できる人間を育て上げるため必死に育てていると

いったところでしょうか。 

 中国人が増えて環境悪化が進んでいる。多様性、

国際化は日本のアイデンティティをしっかり持つ

事、守ることが大前提と思います。日本人の為の

区政をお願いします。 

 勉強よりスマホ 

 自主自律が難しい。口は達者になっても、とっさ

の判断や自分に厳しくできずだらけてしまう。 

 家賃が高く、ファミリー向けの住宅が少ない。 

 行政が主導すれば、多様性は守られると思いま

す。 

 とても子育てしやすい区と感じます。もう子供は

中学生ですが、小学生のときは、スキップや学校

の校庭開放等、放課後に親がついていなくても安

心して楽しく過ごせていると感じました。また地

域の皆様との繋がりもいつも有り難いです。 
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 夏に引っ越してきたばかりで、中学も区外なので

豊島区についてはわかりません。 

 楽しい。今後の成長も楽しみ 

 スマホばっかり見ている。 

 以前に保育園の対応がおかしい(不適切)であると

区に相談したところものすごく不誠実な対応をさ

れた｡東京都に相談して解決してもらった｡正直､

豊島区には期待していない｡ 

 小学校から遠い私立に子供達を通わせているの

で､地区とのつながりは全感じないですし､そうい

う家庭への配慮を行政がしてくれた事がないので

期待していない｡困っていない豊かな子供も豊島

区には暮らしているので､全員にとりより快適や

得となる事も考えて欲しい｡ 

 練馬区に住んでいた時の方が､よかった 

 子どもが中学生になってから越して来たため小学

生・乳幼児への施策はよくわからない。ただ区と

して子育て支援に積極的に取り組んでいる姿勢が

見えるので良いと思う。これからもそうして欲し

い。 

 大変満足しています。 

 中国語の通訳者は中国大陸から来た人をもっと雇

ってほしいです。 

 子供の医療費の負担がないのは嬉しい。 

 子供が区外の私立なので地元と交流が全くなくな

ってしまった。地元でボランティア活動などをさ

せたいのでキッカケを作って欲しい。 

 外国人が合法的に滞在して自力で生活して税金を

納めているように取り締まってほしい。 

 引き続きどうぞよろしくお願いします。 

 豊島区が消滅都市にランクインしないよう、女性

や子どもの人口が増えるような政策を推し進めて

いって欲しいです。 

 豊島区をよろしくお願いします 

 豊島区は子育て充実していると思います。 

 ひとり親家庭ですが、特に子どもが小さいとき、

保育園やスキップ、ファミサポ、経済的な助成金

制度等を利用させて頂き、助けて頂きました。最

近では子宮頸がんワクチン接種の申請書を取り寄

せるのに個別対応して下さったりと、お世話にな

っています。いつもありがとうございます。 

 区役所に行った時に役所の方達がとても親切で感

じが良かったです。 

 今は高校生でもちょっと友達と過ごすだけでもお

金がかかる。お小遣いだけでは到底足りない 。

PayPay ポイント還元キャンペーン、豊島区は回

数も 期間も少ないので増やしてほしい。還元ポ

イント分だけでもせめてお小遣い 代わりに使わ

せてあげられるので 。ご検討よろしくお願いし

ます 

３-２２ 本調査について 

 このような長々とした調査への記入はやめてもら

いたい｡ 

 豊島区の小､中学校に通っている人にアンケート

をわたすべき､むさくいはどうなのか?豊島区の教

育について全くしらない｡通ったことがないので｡

主人は単身赴任で豊島区に住んでないし､アンケ

ートを依頼する人は選ぶべきでは?豊島区をもっ

と知っている人がよいのでは? 

 引越してきたばかりで､回答しづらいところがあ

りました｡ 

 この長い質問なんとかした方が良い。最後まで回

答してもらいたいとはおもってないのではない

か。意図的に応えてくれる人に良い回答をしても

らうことを期待しているのではないかと感じてし

まう 

 〈感謝の気持ち〉子育て支援が充実していると感

じております。特に 18 歳までの医療費無償化、

公立学校の給食費無償化については、心より感謝

申し上げます。その気持ちを少しでも表すため我

が家は「ふるさと納税」はせず、必ず豊島区に支

払うようにしております。〈このアンケートの選

択肢について〉区の子供支援施設・サービスへの

「利用したことがない」場合の理由選択に困りま

した。「存在を知らなかったから、利用したこと

がない」という理由に該当する選択肢が無かった

ためです。どのような支援制度か知らないため、

回答時点では利用したいと思うことができず、

「利用したいが、今までこの支援制度を知らなか

ったから」を選びませんでした。 

３-２３ 保護者について 

 大人が細かい､悪い事している子供に注意しない

大人が多い 

３-２４ 希望・活力 

 共働きで子供は１人ですが、子供のやりたいこと

をやらせてあげたい、将来の夢を叶えさせてあげ

たいと思うと、ギリギリの生活です。外食はせ

ず、車も持たず、年１回の家族旅行だけが楽しみ

です。自分たちの両親や自分の老後のことを考え

ると不安しかありません。 

 昔と違って池袋は特に若者で賑わっているなと感

じます。 

 最近、年収での差別、控除の撤廃など子育て世代

が 1 番損をする情報ばかりで、子供のための明る

い未来を思い描けません。 

 子育て支援に力が入っていることは将来的にもと

ても良いことだと思います。高齢者の見守り生活

支援にも期待します。 
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４ 小中学生 

４-１ 子どもの権利 

 わくにはめないで欲しい 

 男はくるな、女は入るななどといわれたことがあ

る。 ･学芸会やうんどう会に子どものいけんを

とりいれてほしい。 

 先生の差別。先生に怒鳴り散らされる。三年生が

悪くてイライラしていた先生が突然関係ない 1年

生にキレた。学校が汚い。先生の機嫌で関係ない

のに当たり散らされる。それを態度に出してく

る。そしたら機嫌を取らなければいけない。暴言

がすごい。クラスによってやっていいことやらな

きゃいけないことが違う。担任の先生の気分で決

まる。区立の学校なのに校則が意味がわからな

い。寒い時はブレザーの下にセーターを着ていい

が、その時その時の温度調整のためにブレザーを

脱いでセーターになるのはだめ。なんで生徒は動

きづらいブレザーをずっと着なきゃいけないの

か。だったら先生たちもスーツのジャケットをず

っと着るべきだと思う。セーターは黒紺白茶グレ

ーがいいのに、ベストは紺白しかだめな意味がわ

からない。校則に生徒の要望が反映されない。そ

れでよく子供の意見を大人は聞いてくれますか？

なんてアンケートを取れるなと思う。 

 子供の権利に関する条例のことについて学校を通

して教えてほしい。 

４-２ いじめ 

 1 人をおおぜいでいじめたり、仲間はずれにして

いる。 

 学校の先生がいじめについて、しっかりしてほし

い。 (いじめられている･いじめられていた人に

やさしくしてほしい) 生徒全員平等にしてほし

い。(クラスでふざけている人をのぞく) 

 いじめがなくなってほしい 見ていてもとてもつ

らくなります… 

 先生がけんかやいじめにきがつかない  

 イジメがあります。やめてほしいです。そのため

に教育をしっかりしてほしいです。例えば○○と

いっしょにいたらキンがうつるとか(実際にあり

ます) 

 1 いじめ。5 まわりに差別されるのをとめたい 

４-３ 不登校・ひきこもり支援 



４-４ 屋外の遊び場所 

 友達と、野球をもっとやりたいので、球技遊びが

できる場所をもっとふやしてほしいと思っていま

す。友達との話などでもでています。 

 豊島区にはサッカーグラウンドが少なく、車で他

の区にいってサッカーをすることが多いので、豊

島区にももっとサッカーグラウンドがあればいい

なと思います。 

 ボールの使える公園があればいいと思う。 

 もっとバドミントンがしたい。 

 公園がせまくて、球技ができない(ドッチボール

など) 卓球場がない(あってもとおいい) スポ

ーツにもっと力を入れてほしい  

 もう少しお金が使えるようになったらいいな。 

公園がきれいになったら、もっとつかうと思いま

す。 

 あそべるグラウンド(サッカー、野球など。)がほ

しい。 

 みんながあそべる場所をもっと増やしてほしい 

 広い公園がほしい 

 近所の公園などを整備してバスケットコートを作

って欲しいです。 みんなが通りやすく練習しや

すいようにしたい。豊島区立朝日公園のバスケッ

トコートをコンクリートにして地域のみんなが楽

しく使えて競技人口が増えて、バスケットボール

を盛り上げたい。 

 公園でボール使えるようにしたい 

 野球など、もっとボールを使って遊べる公園がほ

しい。 

 豊島区の公園は 1 つずつが小さく、新しい遊具は

プラスチック製の先が 2 つ、3 つに分かれている

滑り台がとても多いです。私の近所の公園では、

昔からあった滑り台とブランコが撤去され、そこ

から 2 回プラスチック製の滑り台に変わりまし

た。他の区ではブランコが沢山あり、とても羨ま

しいです。小さい子は滑り台も好きですが、ブラ

ンコを漕いでいる子の方がとても多いです。なの

で、次、新しい公園を作ったり新しい遊具に変え

る際には、ブランコを作って増やして欲しいと思

います。また、公園の利用者数も増えると思いま

す。よろしくお願いします。 

 公園を増やす(広くする) 

 広い公園をもっと作ってください。 

 公園で球技がしたい 

 グラウンド広場が一個なくなったから、また作っ

て欲しい 

 バスケットゴールを公園に追加して欲しい 

 もっと公園で遊びやすくなって欲しい。 

 野球の出来る公園がない。だから豊島区は少年野

球が弱小チーム 
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 公園でボールを使えるようにして欲しい区民広場

が赤ちゃん優先になっている気がする。 

 球技禁止がなくなったらいいな。それだけ！ 

 球技ができるような大きな公園をもう少し増やし

てほしい 

 バドミントンができる場所を増やしてほしい。ま

たは、そういった場所を知りたい。 

 池袋に、もっと楽しい公園とか、アスレチックを

ふかしてほしい!子供だけができる遊び場みたい

のをたくさん作ってほしい! 

 野球やサッカーなどのできるスポーツの場所がほ

しい。ボールを使える公園やスペースが少いで

す。 

 球技がつかえる場所を増してほしい 

 さっきも述べたんですど子供のためっていう政策

が少し足りないよなと思っています。昔の豊島区

より全然治安とか街の綺麗さとか雰囲気とか非常

に住みやすくなっているのは子供ながらに感じて

はいます。でもどこかで少し子供に対することが

足りないような気がします。どこの公園に行って

もうるさいから騒ぐなとか危ないから球技はだめ

だとか子供が満足に遊べる状況ではないのかなと

感じています。また、スポーツ施設の少なさも目

立っており、それに伴って豊島区には東京都で絶

対的位置を君臨するようなスポーツ強豪校もない

ような気がします。豊島区のブランディングのた

めにもそこら辺もっと良くしていってほしいなと

思います。豊島区のために毎日一生懸命働いて豊

島区を良くしてもらってほんとうに感謝していま

す。これからも豊島区をよろしくお願いします。 

 子供が快適に遊べる施設(公園や体育館など)を増

やせば、もっと豊島区で遊ぶ子が増えると思いま

すし、少子化対策にもなるのではないでしょう

か。また、そのような施設で遊ぶ年頃の子の意見

を積極的に取り入れて欲しいなと思います。 

 公園でボール遊び等々が禁止されていて、小学生

の頃悲しかったので小さな公園でもボール遊び解

禁してくれたらなあと思います。 

４-５ 居場所・活動の場の整備 

 図書館の蔵書をもっとふやしてほしい。 

 雨の日も友だちといっしょにあそべる場所がほし

い 

 みんなでひみつきち(1 から)づくり。 

 豊島区で子ども祭りをやる。大人もたのしめる仲

良し祭りをやる。町会の子どもがすくないから、

少ない町会どうしちかいところと一緒に子どもみ

こしをかついでみたい。 

 区のしせつの中に勉強会など、勉強に追いつけて

いない人のためにしせつをつくったらいいなと思

いました。 

 豊島区でも動物とふれあえるところがほしい。 

 中学生が静かに勉強できる場所、自然が楽しめる

場所が少し欲しい。 

 中･高生があそべる施設が少ないので、もっと作

ってほしい。(サンシャインのような…) 

 無料で使えるテニスコートやスポーツセンターが

近所にあるといいと思う。 

 弓道場があったら弓道やりたいと思う 

 よく小さい頃に無料で物づくりができるイベント

などがあったので、中高生向けの物づくりのイベ

ントを開いて、友達と気軽に行きたいなと思いま

した。なので、中高生向けのイベントを開いて、

学校などに教えてほしいです。 

 もっと地域で交流できる場を作ること。 

 区立図書館を充実させてください。中学生のお姉

ちゃんが勉強しに区立図書館にいっているけど年

や空席状況的にいつも使えないので、もっと席を

増やしてほしいです。あと、家で勉強していると

途中から飽きてきて集中出来なくなってくるか

ら、区民広場に自習室を地域ごとに作ってほしい

です。 

 ボールが使用可能な公園、体育館などの設備が欲

しい。 

 区民ひろばで静かにしなければならないのがつま

らない。 

４-６ 学校・教育 

 エアコン全完備(学校)。ランドセルまたは、タブ

レットが重いからリュックがいい 

 男女かんけいなくドッジボールであそびたい。学

芸会やうんどう会ど、自分たちがやりたいげき、

パフォーマンスをやらせてほしい。 

 ランドセル(中み)の軽量化 

 英検や、テスト勉強できるしせつをふやしてほし

い 

 学校でシャーペンありにしてほしい 

 もっと学校で法律の勉強がしたい。 

 小学校にも制服があるとうれしいです 

 シャーペンや、ボールペン、マーカーをつかいた

い。 

 駒込中学校の部活をふやしたい 

 学校で、男女の壁がなく、みんなが仲良く過ごし

たい･肩い髪がつくと結ばなくてはならない校則

がなくなればいいなと思う。 

 校内においてのスマホの使用許可バイトの許可 

 男の子が、うるさくて勉強に集中できない。 

 じゅぎょうつまらん、頭おかしい 

 中学校に入ってはいふされたタブレットがはそん

していたりひどくきずついていたりしたのでもう
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少しきれいにしたじょうたいではいふしてほしい

です。 

 食べるのが遅いので、給食の時間を長くしてほし

い。 

 大学まで義務教育になってほしい 

 学校の校庭を広くする 

 教育をしっかりする 

 ペットをかいたい。動物カフェに行きたい。勉強

する時間を減らして遊びたい。疲れない日がほし

い 

 休み時間は強制的に外！！！じゃなくて教室や図

書室に残っても良いようにしてほしいです… 

 宿題がめんどくさい。5 分 休みが短い。給食が少

ない。食べられる人と食べられない人がいるのに

その量を統一してしまったら困ると思う。帰る時

間を過ぎることがとても多い。 

 大学でスポーツを学んでみたい 

 いろんなマンガをおいてほしい。本のぞうしょが

少ない。そうじをしてもほこりとかいっぱいのこ

っているからやっても意味がない、アレルギーと

かもあるから。プールがまわりの家から見えそ

う、(特に女子が) 

 学校の他の生徒が、先生が何か言うたびにしゃべ

りだすので静かにしてもらいたいと思う。 

 学校でクラスにいつもしゃべって授業中たちあが

ったりさけんだりする子がいてめいわく。 

 ランドセル(中み)が重い 

 となりのクラスがこっちのクラスに入るのはダメ

なのに、給食などの時間にドアをバンバンとたた

いたりして先生もおこっているのに、注意してい

るのにしつこく入ってくる。 

 5 年生があぶないあそびをしていたり態度が悪か

ったりすること。 

 学校かこうきょうしせつでそういうポスターでも

はりましょう! 

 先生の授業 

 もう少し他学年･他の学校と交流してみたい。図

書室に文庫本がほしい。40 人クラスだと教室がせ

まく、ケガがしやすい。教科書(算数、国などり

はパソコンで見られるようにしてほしい(毎日も

っていくのが重く、予習･復習がしやすい) 

 学校で仲間外れにされている。自分だけだめと言

われたり、友達に嫌なことを言われることが多い

ように感じる。リーダー格の子の意見ばかりとお

るように感じる。仲間に入りたい。担任に相談し

たが、話し合おうと言われたまま、実行されてい

ない。休み時間がつらいと感じる時がある。 

 もっと、イベントとかを増したい! 学校の給食

になんでトマトがでないの?でてほしい。 

 シャーペンの方が続けてつかえるからシャーペン

を、かいたい(学校で)体育のじゅぎょうで卓球を

しない(小学校) けしゴムの色やふでばこのがら

はかんけいないと思う。 

 なぜ秋やすみがないの 

 先生が子どものことをよく聞いて、めんどくさが

らないでほしい。 悪い事をした時には、厳しく

注意してほしいです。 

 ｢死ね｣｢消えろ｣などというのをやめてもらいたい

(クラスメート) もっと活発な運動をしたい。 

 先生のたいど、あそぶじかんをなくさないでほし

い。 

 先生がたいへんそうです 学校の楽しい業事を

SDGs とかんれんさせて楽しい業事をうばわないで

ください SDGs をやるならば学校のプリントを紙

でよこさないでください 

 学校のルールで髪型の問題 あみ込むのがダメな

理由は分かるが、何お団子がダメなのかが分から

ない。 

 学校の設備を新しくしてほしい。ナイターのライ

ト等。 

 1 年半以内に校庭を広く、きれいにしてほしい。 

 美術の授業は必要ない。技術か美術どちらか 1つ

でいいだろ!!クラス替えが不満でしかない。駅と

学校が遠い。通学路によくハチがいて毎日命の危

険を感じている。 

 ろうかが寒い(暑い)。給食の牛乳をビンにもどし

てほしい。 

 40 人クラスで教室がギュウギュウ、ロッカーに入

っている教材が取りにくい･体育で、10 分間走で

ノルマもなく寒い中走り続けるのがキツい(半そ

で半ズボンで寒い) 

 学校ごとに評かのしかたが違うらしく、困ってい

ます。受験に影響しそうです。 

 宿題を減らして下さい。 

 先生がたまにうざったい 

 クラスの人数を、一年生のときくらいに少なくし

てほしい。インフルエンザとかがうつりやすくな

っていると思う。 

 先生の授業が雑過ぎて理解しずらい 

 学校でうざい人がいます。小学校の道徳の教育を

してください。 

 小学校の先生が夜遅くに帰っているのを見たこと

があります。また、先生たちが学校行事の準備に

追われて疲れている姿も印象に残っています。も

う少し、先生の残業を減らしてあげられる政策を

作って欲しいです。 

 部活の時間をもう少し増やしたい。 

 土曜授業がない方がいい 

 学校の冷房を涼しくしてほしい。 



276 

 2 あだ名 3 友達関係 4 先生との相性 

 成績が下がってしちゃっているから次の期末テス

トで一位とりたい 

 校舎をきれいにしてほしい 

 体育の授業で「レスリング」がやりたい 

 授業がもっと楽しかったらいい。アニメのキャラ

に例えた問題とか、あったら楽しいのに。 

 今の先生は話を聞いてくれない 

 休み時間、皆外に出て～、じゃなくて（強制的

に）教室や図書室に残っても良いようにしてほし

い！ 

 あと給食の時間は班にして食べてもいいことにし

てほしいし、給食は少なめにしても怒らないで、

できるだけ自由にしてほしい！ 

 漢字 50 問テストで 90 点以下を取ると中休みや昼

休みを削りさいてすとをしなければならない。先

生が強くおこっている。土曜参観がとても面倒く

さい。 

 コロナを理由に行事がなくなったり、今までのや

ってきたことが戻らない普通の運動会、学芸会、

普通の給食など 

 先生たちが休みがち、図工の先生が長いこといな

い。 

 学校へ行きたくない自分のペースで過ごせず疲れ

る 

 としょかんの本ももっと知っているようなものに

してほしい。･中央としょかんのように、沢山の

ファッションざっしをおいてほしい。 

 ランドセル(中み)を軽くしてほしい 

 図書館の本をふやしてほしい。小･中学生だけの

スペースをふやしてほしい。 

 担任の先生にもっと親身になって欲しい。リーダ

ー格の子の話だけが正しいわけではない。このま

まではいじめにつながる危険性を感じ心配してい

る。リーダー格の子たちが仲間になって、自分た

ちの良いように言っている時もあると思う。傷つ

いている子の意見も大切にしてもらいたい。我が

子が友達から言われている内容と、相談した先生

から、言われる内容が違うことにも不信感を感じ

る。 

 学費を無料にしてほしい。 

 校舎など教育環境を整えてほしい! 

 小学一年生のときに、先生に犯人だと言わされま

した。その先生が副校長先生になったのはおかし

いと思う。 

 どんな子供も楽しく学校に行ける環境を作って欲

しい。相談室など、相談できる場所に行きたくな

い子供のために、教師や学校側から寄り添ってあ

げる面談などを増やせば、もっと相談しやすくな

ると思う。 

 教育しっかりしてほしいです 

 中学校の学校図書館の貸し出し用パソコンの起動

が遅くて 1 年生の解放の日に結局貸し出しが出来

ませんでした。せっかく学校図書館があるのにこ

れでは意味がないです。これは図書委員会の人も

困っています。パソコンが高いのは知っています

が検討してください。学校給食のお金の負担が無

くなるのは嬉しいですが教育のためにも、生徒た

ちの自由な読書のためにも予算の検討をお願いし

ます。無理なお願いではありますがパソコンを買

ってください。どうかこの意見を無視しないでく

ださい。 

  先生が一回教科書を投げたり とても大きな声で

起こったりいろいろなことをしてきたので とて

も気分が悪くなることがとても多かった。 

 いっぱい区の教育講座をやってほしい。 

４-７ 放課後対策(学童・スキップ) 

 放課後、補講して、わからないところを教えても

らえる場を…。 

４-８ 医療・健康 

 びょういんがない 

 友達関係が困っている。 

４-９ 経済的支援 

 子ども手当てを増やしてほしい。 

 消費税 0 にしてください。お金がいくらあっても

足りません。もっと安くして… 

 給食費無償化。 

４-１０ 情報提供・相談支援 

 区のイベントを学校でチラシを配ってほしいで

す。 

４-１１ 住環境・まちづくり 

 せいぶいけぶくろのホームぜんぶにエレベーター

がほしいです。りゆう弟がしようがい者で、1 ば

んホームまでいくのがたいへんだからです。 

 100 きんが少ない(文ぼう具がほしいのにいちいち

とおくにいつ) 

 池袋のビルや電車がすごくきれいで好きです! 

 大きい図書館とカフェと雑貨店がくっついている 

しせつがあると良いと思います! 

 ポイすてがなくなるといいなと思いました。 

 豊島区(池袋)は都会だから、騒音やタバコなどの

ゴミができるだけなくなってほしいと思う。 
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 区民プールを大きくしてほしい。コンビニをもっ

と作ってほしい。 

 西武を電気屋にしないでほしかった。安くてきれ

いな(休日)カラオけを作ってほしい。南池袋に家

しかなくて悲しい。(池袋まで歩けるからいいけ

ど)。池袋から東池袋まで地下道を作ってほし

い。 

 家の近くに駅がある。 

 もっとサブカルチャーを推し進めてほしい。でき

るなら秋葉原を追い抜くサブカル都市に。車椅子

ユーザーですが、スロープの傾斜が急すぎるから

使いづらいです。もっと緩やかにしてほしいで

す。 

 ゴミ箱が増えたらいいな、と思っています。 

 もっとスポーツに力を入れてほしいと感じていま

す。。今自分は豊島区に住む中学３年なんです

が、ここで自分のやりたいスポーツができている

感じがせず、環境も整っていないように感じま

す。スポーツがしたいなら他の区に行くしかなく

その分コストがかかったり時間がよりかかったり

してすごく負担がかかるよなと思います。スポー

ツができる環境は子育てや青少年の家教育や発育

にも良いと思うし、豊島区に入居したい！ってい

う人も増えると思います。もっと陸上競技場やサ

ッカー場など子供がスポーツしやすい環境が整え

られていくとすごい嬉しいと普段から強く感じて

います。予算とか場所とか色々と考えることとか

大変なこととかあると思うけどぜひ頑張ってほし

いなと思います。 

 木をたくさん はやして、緑が多い空気がきれい

な豊島区だとおもってほしい。 

 自然を増やす。東京をきれいにする。 

 木をいっぱいはやしてもらいたい 

 豊島区ゴミ 

 夜、近くのコンビニなどから、笑い声や、声がす

るので、あまり、音をたてないようにしてほしい

です。 

 犬のふんが多いのでなんとかしてください カラ

スが多いのでなんとかしてください 

 よく道端にゴミや犬のフンなどが落ちているの

で、町の清掃やゴミや犬のフンなどの対処につい

てもっと考えてほしいです。 

 巣鴨や駒込の整備もお願いします。 

４-１２ 交通安全・防犯 

 夜、暗すぎる。 

 とてもくらいところがあるので、明るくしてほし

い(明るさ) 

 治安を良くしてほしいです 

４-１３ 路上喫煙対策 

 路上でたばこを吸う人をなくしてほしい。 

 タバコの匂いをくさいから何とかしてほしい。 

あと明るくてまぶしいから何とかしてほしい。 

 駒込駅から臭うたばこの吸殻や匂いをなくして欲

しい 

 タバコのポイ捨てを取り締まってほしいです。 

 タバコに臭くならない場所で吸え!! 

 巣鴨駅の駅前が煙草を吸っている人が多くて臭い

ので、駅前で吸わないように言ったり、決まりを

作ってほしいです。 

４-１４ 豊島区の子育て環境の充実 

 もっとデンタル化を止めるべきだ。しせつを一箇

所にまとめてほしい。 

４-１５ その他意見 

 色々な物価をやすくなったういいなと思う。 

 大きい家に住みたい。 

 食後に全員にハーゲンダッツを配ってください。

まじでおねがいします。 

 老人が多すぎる。 

 港区に住みたい。 

 男がけんかしてうるさい 

 姉が死んだらいいな 

 西武百貨店が今のままで変わらないでいてほしい

です。 

 近所に友達かいる 

 うるさい 

 よくなってほしいことは、地球温暖化がおこらな

いでほしい。 

 友達に、人の気持ちが考えられるようになってほ

しい 

 お昼早くしてください。まじでお腹すきすぎま

す。 

 スマホが使えないこと。 

 日本人だけど外国にずっと住んでいたから、日本

の勉強に追いつかないことがあったり、日本の文

化に慣れないこと。例えば、料理や何かの活動。 

 学校が遠い。 

 少しわかりづらくて間違えました。 

 豊島区の取り組みの内容が、ほとんど分からない

ので、もっとひろめて欲しい。 

 誰かが困っている時、素通りではなく何か声をか

けてあげて欲しい（駒込駅近くで食料を求めてい

る人がおりその人の周りを大人全員が素通りして

いたため。 

 よくする、よくすると言って結局なにもしない。 
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４-１６ 本調査について 

 このアンケートは何人分集めるのですか?アンケ

ート送付先はどうやって決めたのですか。そうい

う説明が全くないのは変だと思います。 

４-１７ 希望・活力 

 テレビにでて、有名人になってみたい!!パン屋さ

んでみんなを幸せにさせてみたい!!トマトをそだ

ててみたい。｢なんで戦そうはつづくのかな???｣ 

｢なんでトマトは給食ででないのかな?｣ 

 僕のやってみたいことは死後の世界について知っ

てみたいです。 

 なりたい職業に就く 

 もっと沢山、イベントをやってほしい！リップス

ティックを乗っても、危なくない場所を作ってほ

しい。駄菓子屋のように、安くて子供向けのお店

を出してほしい。 

 休み時間が長くなったらいい 

 友達がすぐ怒るところ.困るからやめてほしい。

友達は悪気が無いと思うけど、ランドセルを引っ

張ったり頭を叩かないでほしい。 

 学園祭｢いけほんまつり｣をふっかつさせてほし

い。 

 …1 人だけなかまはずれやいじめ、などがありが

心がいたいおもいになったので…それをやめてほ

しいです 

 人間関係? もう少し頭が良くなれるようなかん

きょうがほしい。 

 特服をなくしてほしい。 

 将来の夢が声優なので声優に関連したことや芸術

にふれるきかいをもっと増やしてほしいです。ま

た、アニメやまんが、バスケにかんれんしている

しせつをもっと増やしてほしいです。 

 ルールをちゃんと守ってほしい。 

 千早小は、買い食いが禁止なのに一部の豊島区内

の小学校は、買い食いが禁止されてないところが

あるから買い食いを禁止してほしいです。 

 子供の意見をもっと聞いてほしい 

 ポイ捨てとかをやめてほしい。自然が少ない。バ

リアフリーが少ない(学校も) 

 もうちょっとこうきょうしせつか水族館などをつ

くりたい。 

 殺人等怖いです。。。しまむらが欲しい! 

 目白に、文房具屋ができたらいいなと思いま

す。･友達と会話をしながら勉強できる施設があ

ったらいいなと思います。 

 西巣鴨橋を早く完成させて欲しい。本来なら来年

完成するはずだったが延期→延期で、東池袋まで

遠回りする生活が長く続いている。 

 たまに尿が漏れそうなときがあります。トイレを

増やしてください。 

 児童館増やしてください！！漫画沢山読める！！

工作できたり、ご飯食べたり、ゲームが出来た

り、スマホ見られたり、小学生でも自由にできる

施設が欲しいです！無料で…(´・ω・｀)（中高

生ジャンプだと小学生が利用しにくい） 

 もっと色々と支援して欲しい 

 もっと子供の意見を聞いて欲しい。どうやって言

えばいいのかわからない。 

 自然をもう少し増やしたり、虫や動物と関われる

場所を増やしてほしい 

 子供の意見をもっと聞いてほしい 

５ 高校生 

５-１ 屋外の遊び場所 

 公園で球技をしたい! 

 大きな公園を作って欲しい。お年寄りの人にうる

さいと言われない学校や公園が欲しい 

 公園増やして 

 公園でボール使えるようにしてほしい。 

 運動ができる公園、野球、サッカー等、球技 

 スポーツが自由にできるパーク、場所が必要で

す。あったらゲームの時間が減ると思います。 

５-２ 居場所・活動の場の整備 

 自習ができるような空間がほしいです。(1 人で、

集中して勉強できるスペース)図書館にもありま

すが少ないなと感じます。 

 図書館の蔵書を増やしてほしい。図書館の自習ス

ペースを増やしてほしい。本屋をもっと増やして

ほしい。地域の本屋さんがほしい。 

５-３ 学校・教育 

 ムダな教材が多い、結局捨てる、処分になるの

は、もったいない教科書や教材が多い、ランドセ

ルや指定バックでは、持ちきれず、肩や首がつら

い。 

 豊島区の学校じゃないので書いてもあれですが、

先生たちによって校則のはあく範囲がちがうのは

どうかと思います。 

 高校一年生にも宿泊行事があればいいなと思っ

た。 

 遅刻指導が緩く、いつまで経っても遅刻する生徒

が多いことがストレスなので、改善されればいい

なと思った。 
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 生徒会に校則を変えて欲しいと意見を出しても実

現されないこと 

 学校は新宿区にあるが上履きが欲しい、靴は自由

がいい、体育館も欲しい、なんなら今言ったこと

は義務化したい 

 勉強だけしていたい、週に 4 日くらいでいい 

 校舎が広くなってほしい。 

 都立の高校でも部活動の先生をちゃんと用意して

欲しい(1 人じゃなくて複数人にして欲しい) 

５-４ 情報提供・相談支援 

 今後自分の性について迷よう人がたくさん出てく

ると思う。それこそ、一時の迷いで、周りの大人

が必すになって理解しようとすると、その子は、

本当の自分(性)がわからなくなってしまう。「聞

く力」を「待つ力」を増えたらと思う。 

 お金についての資料を欲しい人は自由にもらえる

など、大学へのお金について、話をするだけじゃ

なく実際に自分で調べられる事。 

 高校生でもできるボランティアをもう少しわかり

やすく提示してほしい。高校生でもやりたくなる

ような魅力的なボランティア内容や、魅力的な広

告がもっと増えるといいと思う。 

 一応もうすぐ成人なので、選挙がもうすこし分か

りやすいとありがたいです。 

５-５ 住環境・まちづくり 

 トイレきれいにしてください。 

 新しい商業施設を作ってほしい。他の副都心に負

けずと頑張って発展させてほしい。 

 公共施設を増やして欲しい 

５-６ 交通安全・防犯 

 事故が多かったり、バイクがうるさくても、けい

さつ署の人はいつも「パトーロール中」で心配。

もう少し静かな街になると助かる!!小学校しか豊

島区じゃないので、記憶もうすいですが、色々あ

って住みやすいと思います! 

 道路に、自転車専用レーンができたのに、歩道

(狭い所)を自転車が、道路側を走らないので、と

てもこわい。歩道を歩くのにも注意しなければい

けない。 

 高校生でも地域の安全のために警察と協力して何

かあれば駆けつけたいかなぁ 

５-７ 路上喫煙対策 

 歩きたばこをやめてほしい。においが嫌い。 

５-８ その他意見 

 最近池袋がアニメの街になっていっているのでと

ても嬉しいです！ 

 海外交流 

 こういうアンケートはすごく助かる。ただ、年々

学生の迷惑行為がすごく目立つ気がする。もっと

学生に周りへのひがいを考えてほしい。 

 カードショップ増やしてほしい 

５-９ 本調査について 

 自分を知らない人に自分の考えを伝えるために頭

の中に散らかっているものを推敲して簡潔なもの

にする機会が受験生になってから減っていたの

で、このアンケートに回答してよかったと思いま

した。 

６ 若者 

６-１ 屋外の遊び場所 

 球技禁止の公園が多く、バスケットコートがある

公園などがあるとより子供達が外で遊ぶ機会が増

えるのではないかと思います。 

 球技のできる公園を増やしてほしい 

 "子供達がもっと外で遊べる空間（公園など） 

 大人向けにも区営ジムなどの規模を大きく" 

 ボールで遊べる公園がない。 

６-２ 居場所・活動の場の整備 

 障害の有無などに関わらず誰もが安心して不自由

なく暮らせる社会。ヘルプマークをしていても見

た目の障害がなかったり、若かったりすると電車

での優先席を譲ってもらえなかったり、座ってい

ても周囲の目が気になってしまう人がいます。妊

婦マークなど有名なマークの認知度は高いです

が、ヘルプマークはまだまだ認知度が低く、周囲

の配慮を促す広告がまだまだ必要なのではないか

と思いました。また、現代は精神疾患を抱える学

生が多く、その場合学校を途中で辞めてしまって

いたり、卒業の資格を取ったとしても働くのは難

しく収入に困る人もいると思います。そのような

方達が相談できる場所や収入・補助金を得られる

ような制度があって欲しいです。" 

 もっと同世代が繋がれる仕組みがあったら良いと

思います 

 スポーツの場を設けてほしい 

 地域ての交流が成人した今なくなっています。気

軽に参加できる場を紹介していただければ嬉しい

です。 
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 区にある大学などの教育機関の図書館に自由に出

入りできるようにしてほしい。･青少年向けの児

童館のようなものがほしい。(特に目的もなく出

入りできる屋内施設。)日時指定、予約制ではハ

ードルが高い。 

 池袋はイベントが多いイメージですが、板橋中央

図書館のように綺麗で静かだけどオープンな施設

は無いように思います。立地的に難しいですが、

地域施設がもっと知られるように広報がんばって

いただきたいです。(みらい館大明のことは今回

のアンケートで知りました。)例えば池ハロは 1

番注目されるイベントなので、X でハッシュタグ

を使うなど多くの人にアカウントの存在を知って

もらうなど。 

 少子化に伴い地域のお祭りの人が集まらなくなっ

てきているため、少しでも活性化できるよう宣伝

して欲しいです。コロナも収まりつつあるため、

以前のように多くの人と盛り上がれるお祭りをし

たいです。 

 ジュニア・アーツ・アカデミーを復活させて欲し

い 

 自習室を推進整備してほしい少ない気がする 

 1 つ目私は小学校時代 あおぞら教室という目白小

学校にある施設に通っていました。現在あおぞら

教室はみんなでプレイワークをしたり 1 日一緒に

活動する事がないと聞いていて、私が当時通って

いたような形に戻すべきだと思います。当時の活

動 年下の子と関わることや年上の人との交流や

同じような精神疾患を持った子供達と関わること

が私の勉強になりました。絶対あの活動はあるべ

きです。2 つ目、現在区長が変わりましたが私が

中学生の時ちとせばし中学校にいた時に集団行動

が出来ず、本当に思い悩んでいましたが 当時何

とか学校での旅行に参加できるようにと 校長先

生が区長の方に取り合ってくれて私に毎年 3 年

間、支援員の先生をつけて下さいました。本当に

今でも頭が上がらない位感謝をしているのですが

現在区内で同じような待遇にあっている子供達が

居るかもしれませんが 前区長と同じ様に対応し

てあげて欲しいです。私は当時の経験を活かして 

現在は集団行動はもちろん高校時代からアルバイ

ト等も通常でこなし 大学に進学し 大学進学時か

ら航空会社の JAL のプレミアムラウンジで勤務し

たり等のしっかりとした社会生活を送れる様にな

りました。（現在は色々あり鬱病になってしまい

休業中ですが）大学を卒業後は JAL に就職するつ

もりなので今は勉強中です。本当に豊島区のそう

いった支えがあったからこそ成人するまで成長が

出来ました。私は小さい頃から集団行動が送れず

不登校になったり色々とありましたがアスペルガ

ー症候群で悩んできましたが豊島区の支えがあっ

たからこそ普通の人間らしく普通の生活が出来る

立派な大人になったと自分でも胸がはれます。今

後も私と同じ様に困っている子供達に対して、同

じ様な待遇の子供達に、しっかりと向き合って頂

きたいです。お願い致します。3 つ目、私のお隣

さんがファミリーサポートをしていて元々小さい

時からそちらを利用しており、今は 20 歳になり

ましたが家族の様な存在で本当に助けられまし

た。そんなファミリーサポートで少しいつも疑問

だなと思うのが 賃金が最低賃金を下回っている

事です。私のお隣さんはもうかなりの高齢でそん

な中 1 日何件もこなしていて本当に凄いなと思う

のですが それだけ頑張っているのに賃金が最低

賃金以下なのがどうしても不思議だなと感じてい

ます。ただでさえ人材不足なので さすがに利用

者の料金を増やすのは可哀想だなと思うし利用で

きない人が増えてしまいそうなので 区からせめ

て最低賃金以上の額を支給してあげて欲しいで

す。お願いします。" 

 違う区の図書館から借りている本を豊島区の図書

館に持ち込むとゲートがなるため、改善してほし

い。 

 こんにちは。意見を聞いてくださりありがとうご

ざいます。変えていただきたいことがあって書か

せていただきます。私は 4 人兄弟なのですが、下

に現在高 1 の妹と小 6 弟がいます。数年前から 2

人とも精神的な問題を抱えて学校に通うことが難

しいです。妹は鬱病で小学生の頃から学校に通え

ず、不登校は中学校まで続きました。姉の私から

見ても多くの先生方はすごく協力的で素敵な方が

多かったのですが、結果から申し上げますと中学

校に在学中に不登校から抜けることはできません

でした。たくさんいる生徒の中の 1 人に多くの時

間を割くことは難しいと思います。しかしなが

ら、私の妹も環境に馴染めないだけで頑張る意志

はあったと思います。妹のような心に病気や不安

を抱えた子たちのためのクラスや学校を作ってい

ただけたら、楽しく学校に通える子どもが増える

と思います。また、私の弟もそういった支援のあ

る学校探している 1 人なのですが、定員数が限ら

れており長年の不登校で学力が不十分な事もあっ

て、学校探しが難航しています。1 人でも多くの

子どもが自分の可能性を伸ばせるように居場所や

学習の機会を作っていただけたら幸いです。長文

でのご意見失礼しました。全国的に見てもこう言

った支援は充実していないので、もし豊島区が力

を入れて下されば他の区からの移住者も増えます

し、何より子どもたちが喜ぶと思います。お力添

えのほどよろしくお願いいたします。ありがとう

ございました。 
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６-３ 学校・教育 

 何かが起きた時に有効な保障や申請方法条件等を

全員が持つ当たり前の知識となるくらい発信して

ほしいです。 

 子供の予算を増やす、教育、ケアの環境をととの

える。 

 子供たちみんなが満足できる学校を作る。 

６-４ 子育て支援サービスの充実 

 "子育て支援の充実 

 将来的には子どもがほしいが、お金の問題で断念

してしまいそう 

 公立の学費は完全免除や、住宅購入の補助、子育

て手当の充実があれば前向きになれる" 

 子育て世代への圧倒的な支援 

 子育て支援、結婚後の支援 

 若者、子育て世代への支援の充実 老人への優遇

にはもううんざりです。 

 若者、子育て世代の負担を減らしてほしい 

 ・産科を増やして欲しい" 

 育児、教育が支援される地域であってほしい。 

 子育て支援、結婚後支援をもう少し手厚くしてい

けば金銭的に結婚や出産が厳しくても安心できる

かと思います。 

６-５ 医療・健康 

 ･子宮けいガンワクチンの予診票をもらいたい

が、平日のみなので行けず、他の方法があるとう

れしいです。 

 子どものインフルエンザ予防接種を助成していた

だきたいです。 

 大きい病院があったら良いと思います 

６-６ ひとり親家庭への支援 

６-７ 経済的支援 

 今の高校生は部活をやらずにバイトをやっている

人が増えています。手助けはできないんですか？ 

 給食費無償化 

 金銭面で不安です 

６-８ 情報提供・相談支援 

 区でしている取り組みや、お得なことなどあれば

チラシ等ポスティングしてもらうと嬉しいです。

区の HP もなかなか開く機会もない為、区のこと

をいろいろ知る良い機会になると思います。 

 "子供がもっと気軽に悩みを相談できる環境があ

ればいいと思います。 

 インターネットに触れられない歳の子供でも匿名

で第三者に悩みを相談できる仕組みがあればいい

なと思います。" 

 "若者のために何かして下さっているのは分かる

のですが、具体的に何をしているのか逐一情報を

手に入れられる場所がありません。（私の目にす

るところにはありません） 

 情報誌をいただくこともありますが、興味を持っ

て読まないと、必要な情報まで辿り着けない人が

いると思います。 

 当事者まで情報が届くようになるといいなと思い

ます。" 

 "情報発信の手段をもう少し工夫すべき。 

 公約が果たされている気がしない。" 

６-９ 住環境・まちづくり 

 子供は国の宝であり、すべての子供が安心して暮

らすことができ、学ぶことができる環境配備がさ

れていること。 

 少子高齢化が進み、また対面で会わなくてもコミ

ュニケーションがとれるようになった便利な社会

だからこそ、様々な世代があえて対面でコミュニ

ケーションがとる機会を増やし、年代、性別を超

えて互いが理解し合えるような国家の制度設計、

街づくりが必要だと考えています。多様化した社

会の中で様々な価値観を認め合い、尊重でき、さ

らに一歩踏み込んで共助、共生できる社会が作ら

れるような教育や仕組みを作ることも必要だと考

えています。 

 落書きを通報するだけですぐに消してくれる仕組

みを作ってほしい。また、落書きが多発する所に

は(偽の)→必ずしも本物でなくとも良いので意防

犯カメラを設置するなどの対策をしてほしい。 

 池袋駅周辺、ネズミが多く非常に不潔なので駆除

して頂きたい。 

 子供が暮らしやすい街づくりにする必要があると

思います。21 年間豊島区で生きていて、子供の時

はボールを使える公園や、室内運動場がなくてと

ても困っていました。遊んでいても老人に文句を

言われたり近隣に苦情を言われたりしていたの

で、ボールが使える広々とした公園や遊び場が必

要だと思います。消滅可能性都市として、区を存

続させるには子供が住みやすい街にするしかない

と思います。大胆に子供にお金をかけて東京 23

区をリードして欲しいです。西武にヨドバシカメ

ラを入れるとかいうアホなことしてないでもっと

他のことにお金と時間を使って欲しいですね。た

だ、池袋のハロウィンは会場をしっかり設けて、

活性化に成功していると思うのでいいと思いま

す。 
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 "自宅が住宅街に位置しているため、震災・火災

の発生等に不安があります。 

 " 

 "近年は街の美観化に取り組んでいただいてお

り、幼少期の頃よりもエンターテイメント性に溢

れる街になった気がします。イベントなども行わ

れていて、街全体が活性化している印象を受けて

います。 

 ただ、臭気がひどい場所や、ごみが散乱している

場所があるので、よりクリーンにしていただけた

らなと。綺麗なままの状態にしておこうという気

持ちになるような工夫が施されていると嬉しいで

す。 

 無理せず、楽しく、自分も気持ちいいけど、結果

的に街のためになっているという気持ちになれる

ような工夫があれば最高です！！ 

 これからも老若男女・来日客に愛され続ける区で

あることを願っています！" 

 実は新しくプラスチックの分別が増えて、汚れて

いるものも洗って捨てるのが面倒だったりしま

す。変わらず燃えるゴミで捨てても大丈夫ですか

……？ 

 再開発には引き続き期待しています 

 豊島区立でキレイな女性用トイレを整備したと聞

きました。とても素晴らしい取り組みだと思いま

す。他の区のように、女性トイレを減らしてジェ

ンダーレストイレとするのは止めてくださいね。

新たに整備してくださることを期待しています。 

 "アニメの街にするなど、区の財政に力を入れる

姿勢はとても良いと思います。 

 その反面、既存の施設が無くなったり、 

 西武池袋のストライキなど不安要素も多いため、

大変だとは思いますが、既存の施設を大切にする

姿勢も持ち合わせてください。" 

 池袋近くの橋の完成まっています！ 

 10 年くらい住んでまいす。住み始めた時より建

物、施設が綺麗になったと感じました。 

 "プラゴミを分けるのは別に構わないんですが、

わりと急だなと思いました。それなりに前からお

知らせがあったのかもしれませんが、地域の掲示

板でポスターでも貼ってもらえたらよかったかな

と思いました。 



 (回収日を木曜日にしてもらえるとペットボトル

等資源ゴミのついでにプラごみ回収を思い出せる

ので、そうしていただけると嬉しいです)" 

 都電や御会式など、古き良きものを変えないでほ

しい。あとから移住してきた人の苦情を優先する

のではなく、地元の人の愛を優先してほしい。地

元からすれば都電の音も御会式の音も全く騒音で

はなくむしろ地元らしいもので落ち着くものなの

で。移住する人にはそれを理解した上で移住する

ように規制してほしい。その地域の良さを理解せ

ずに移住した人のマイナス意見を鵜呑みにするの

は元から住んでいる人を大事にしていないと思

う。都電に壁を作ると書きましたが、車掌さんと

手をふる機会を子供から奪うと思うし、風情も無

くなってしまう。地元の古くからある良さを壊す

ことは豊島区への愛が無くなって不満しか残らな

くなる。苦情がきたら何でも無くせばいいっても

のではないです。 

 池袋西口周辺のネズミの駆除を一刻も早くお願い

します。 

 交通安全・防犯 

６-１０ 交通安全・防犯 

 外国人の税金を上げる必要がある。マナーが悪

い。 

 ”立教通り、一方通行化について。”一月を通し

て、立教小、中、高、大生が幅を取り歩行してい

ます。車道を一通にし、歩道を広げたところで何

も解決しないのでしょうか。 

 広げたら広がった分げた幅を取り歩行すると思う

のですが、そこに関してはどのようにお考えでし

ょうか。特に朝や夕方、一般の歩行者が車道を歩

かなければならないほどだということをご存じで

しょうか。 

 客引き対策として各場所でスピーカーでアナウン

スしたり警備の方を配備したりされているのはと

ても効果的だったと思います。ありがとうござい

ます。 

 池袋の治安が悪い。特に路上喫煙や政治的活動が

迷惑。 

 治安が悪い 

 地域の治安はよろしくないが、23 区の中で 1 番安

心出来る区だと思います。 

６-１１ 路上喫煙対策 

 路上喫煙の取り締まりを強化してほしい、路上喫

煙者が多く、外に出る度に喘息持ちの友達が死に

かけている。 

 受動喫煙対策を強力に推進してほしい。 

 池袋駅西口近辺での路上喫煙が目立って迷惑で

す。 

６-１２ 地域の子育て支援 

 子育てへの理解。子連れを見ると嫌な顔をするよ

うな大人たちが減ること。 



283 

６-１３ ワークライフバランス 

 産休、育休制度をもっと見直してほしい。仕事を

しなきゃ子供は育てられないけど産休に入るまで

の期間が長すぎる。こんな中途半端で子供を産み

たいと思うか?と問われればそう思わない。 

 公務員の副業開始 

 ･女性の社会進出は進んできたが、男性の育児参

加が増えないと、女性はキャリアを捨てざるをえ

ない。男性に優しい会社になってほしい、と女性

として思う。 

 保育士として働いています。労働条件の改善、給

料の見直しをしていただきたいです。職員不足、

長時間労働、どの仕事も大変かと思いますが、働

きやすい環境、見合った給料の検討をお願いした

いです。 

 "今後結婚し子供を持ちたいと思っていたが、仕

事との両立や金銭面の不安が大きく、最近は家庭

を持ちたいとは思わなくなった。 

 老後 2000 万円問題もあるため、特に金銭面の負

担を減らしてほしい。（消費税の減税、社会保険

料を安く等） 

 子育て世代の支援はわかるが、子育て前の若者の

負担を減らしてほしい。子を産む気にならない。

" 

 若いうちから安定した雇用と収入が得られること 

６-１４ 豊島区の子育て環境の充実 

 子どもが遊ぶ公園が少ないと思う。千川駅周辺だ

とふるさと千川ひろばがあるが、休日は人が溢れ

ており、様々な球技をやっている人がいるので、

思い切り遊べていないように見受けられる。南池

袋公園も人が溢れ過ぎており、コスプレイヤーの

撮影が目立っている。以前は北区に住んでいた

が、清水坂公園や中央公園など広々と遊べる場所

が多く、とても良かった。また、高齢者や子ども

といったワードが目立ち、これから社会を支える

若者世代への配慮が感じられない。その辺りが改

善されない以上は、他地域の移住をすることにな

ると思う。 

 少子化対策に力を入れるべきだと思います 

６-１５ その他意見 

 分っている、ルールだけど、しょうがいねんきん

とかをもらったあとにその他に役にたてる事が出

来るせいどがほしいです。私は、もらっても余り

つかうこと出来ないので。 

 税抜き表示を完全に禁止してしかるべき。 

 個性が尊重される社会。個性を出せと言うわけで

はなく、他の人と違う能力や個性があっても良い

と思われるような環境が常にある社会。 

 "子供の頃に経てきた辛い経験が今も人生に悪い

影響を及ぼしていると思うことがあります。 

 健全な心身を持つ市民を育むには、子供の心を深

く守っていく仕組みが必要不可欠だと思います。

" 

 "給与上昇 

 消費税減税または、廃止 

 NHK のスクランブル化 

 全ての仕事に厚生年金の義務化 

 " 

 特に首都圏では一人暮らし用の支援が少なくて、

あるとしても分かりづらい状況を少しでも変えて

ほしい。 

 様々なバックグラウンドが受け入れられ秩序が保

たれる空気感(豊島区はそこの色が強いと思って

いるので好きです) 

 "・治安の維持・改善 

 ・児童及び女性の権利と立場の向上 

 ・物価上昇に伴う賃上げ 

 ・政治に対する市民意識・当事者意識 

 ・必要なところに必要な資金が投入されること 

 ・問題の当事者の意見を聞き入れ、解決策に取り

入れられること" 

 人に優しくすること。 

 財政や福祉など、子どもにフォーカスした政策。

高齢者のケアなどは勿論、若者が住みやすい環境

や障害の有無問わず就労サービスの拡充が必要だ

と感じる。 

 減税 

 まともな政治家を選べる民 

 人が人を思いやること。 

 もっと若者に選挙に足を運ばせる 

 相手の理解ではなく、受容の心が必要だ。相手の

理解は難しく、理解をしようとしても無理なこと

はどうしてもある。相手を受容する(受け入れる)

心があれば、自然と精神的な余裕・ゆとりが生ま

れてコミュニケーションも円滑になるはずだ。 

 政治、経済界での利権や腐敗の排除。それに付随

する国民からの信頼の獲得。 

 お金ない。マジ無理。金ない。税金高すぎます。

金がない。圧倒的金欠 

 豊島区役所職員の態度(口調)が悪い。 

 その金は、もともと皆様のお金からきているの

で、その金リターンのせいどがほしいです。(い

くらかのリターン)※次の子どもたちと皆様を守

るたてとして、つくってほしいです。 

 都市開発等、一部の企業と行っているのは、いか

がなものか…イベント事業に対する助成が多すぎ

る。 
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 家賃高い 

 ･マイナンバーカード受取･住民票取得等、日曜も

できてスムーズな運営なのが、いつも助かりま

す。ありがとうございます。 

 若者と子供が生きやすくなるよう、お願い致しま

す。 

 駅前にスターバックスがあると便利だなと思いま

す。 

 もうすぐ豊島区に引っ越すぞという段階で近くの

ごみ収集場所の恐らくゴミの日を間違えたゴミ袋

に「ベトナムに帰れ！」と書いてあり治安の悪い

ところに引っ越すことになったかもしれないと不

安になりました。わたしの住む大塚近辺には外国

の方が多くいるようなので外国の方への差別意識

を減らす何かがあったらいいと思いますし、ゴミ

の日を間違えないよう外国語での案内を充実出来

たら諍いも減るのではないかなと思いました。 

 "豊島区に住んで 8 年になります。 

 住みやすいと思います（家賃は高いけど） 

 私は豊島区が好きです。 

 職場が変わっても豊島区に住めたらと思っていま

す。 

 ただ、一つ豊島区に住んでいて思うことは 

 人との繋がりが希薄だなと感じます。 

 外国人や若者など、いろんな文化がありすごく刺

激になると思いますが 

 その点一人一人の関係性が薄いように思います。 

 もっと豊島区内でいろんな関わりがあったり、地

域の人がお互い気にかけられるような関係性だっ

たらなあと思います。 

 豊島区は好きなのでこれからも発展していってほ

しいです。" 

 今回りにいるおじさんおばさんの評価じゃなくて

未来のことを考えて仕事をしてほしい。 

 子どものいる家庭に対して手厚く補助するのは理

解できるが、独身の若者がみな裕福に暮らせてい

るわけではないので、その点を考慮してほしい。

なんとなく生きづらさを感じる。 

 豊島区は素晴らしいと思います. 

 扶養に入っている入っていない関わらず住民税非

課税世帯等には給付金を与えるべきだ。 

 住民税が高い 

 "生活を豊かにする為、もう少し 収入が増えたら

いいな。" 

 子どもがいない家庭にも支援がほしいです 

６-１６ 本調査について 

 特にないです。強いて挙げれば豊島区に引っ越し

て 2 年目の自分には分からない質問がありまし

た。 

 問いの 21 が問いになっていません。子どもの権

利の重要度を問う設問は優先順位を 1～7 まで問

えばよかったのでは？お題目としておいている以

上すべて大切なことは明確なので、若者がどれに

理解を示しているかはその問い方をすれば数値に

できたはず。公金を使うにあたって、しっかり目

的/意図を持って調査を行なってください。 

 "高齢者層にばかり手厚い政治のニュースが多く

見受けられ、子育て世代の肩身が狭くなり 

 希望を失っていく中、このような形で子育て世

代、子供に向き合っていただける活動をしていた

だけていることにはとても安心を覚えます。 

 今後とも応援しておりますので、何卒よろしくお

願いいたします。" 

 この調査の年齢記入欄が今年度の 4 月 1 日時点と

いうのがわかりにくく間違えやすいと思う。 

 "アンケートを通して理由を聞かれる場面が多々

あるが、全ての行動や結果に理由があるとは限ら

ないと思う。そこに違和感を感じた。 

 理由たりえない感情や些細なきっかけがそこにあ

ること、それを見過ごさずに汲みとることも大事

なのではないか。" 

６-１７ 支援者について 

 自分の意見は発信して伝えた方がいい、伝えるべ

き、尊重されるべき、それなら伝えやすい環境・

施設を作ろう。というそもそも意見を発する前提

な考えをなくすこと。過度な善意、寄り添いは無

関心より傷付く。 

６-１８ 希望・活力 

 明るい未来を感じられる雰囲気が必要日本に活力

がない。 

 日本人を優先した政治を行うこと、移民や外国人

参政権は反対(賛成すると日本が外国にのづくら

れるため) 

 誰もが平等であってほしい。 

 ･今の生活水準を維持し、将来子どもに自分と同

程度の教育の機会を与えることができるだけの賃

金が支払われること。･若者が何十年も先の老後

のために自分らしさを捨てて節約する必要がない

くらいの福祉の充実。 

 若者が夢をみる事が出来、選択肢が増えれば心に

余裕出来るのでそういった社会。隠蔽とか汚職し

ないで真っ当に政治してくれるトップのいる社

会。 
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 "選挙に行ったとしても、高齢者との人数比か

ら、若者の 1 票の力はかなり小さく無力に感じら

れる。 

 今の若者が社会に抱く感情は「怒り」です。それ

をぶつけても「選挙に来てください」では埒があ

かないと思う。 

 働いたら損、税金納めたら損の社会を変えること

が必要だと思う。 

 自分に子どもが生まれたら、いつでも日本を離

れ、海外で働けるように教育すると思う。" 

 価値観や可能性を広げ、一人ひとりが輝ける場所

を見つけられること。 

 若者向けの政策、若者に興味を持たせられるよう

な政治的活動。これからの未来を作るのは若者だ

から若者はその当事者意識をもつべき、そのため

にはまず政治への関心が必要日本の未来のために

お願いします。 

 お金に困らず希望を持って生きていけること 

 "同世代は口を揃えて「不景気が加速し、所得は

増えず、税金や物価は上がっていく中で、将来へ

の期待が持てない」や「かといって海外に行く、

もしくは転職などのキャリアアップを目指そうに

も、現時点での仕事生活で精一杯で、追加で何か

をすることができない(選挙にも行く気力がない

方も見受けられます)」や「それを政治行政頼り

で変えるために選挙に行こうが行くまいが、少子

高齢化が加速していく現代社会ではどのみち得票

数の期待値が高い高齢者層の意見が尊重され、若

年層の意見は尊重されない」などの意見を口に

し、様々な理由で「諦めている」状態となってい

る印象です。 

 子育てに関しても、公園の遊具がどんどん撤廃さ

れていくニュースや、そもそも公共の場で子供が

遊んでいること自体に高齢者層がクレームを入れ

ているニュースがよく目に入り、のびのびと子育

てができる環境ではなくなっていることを感じる

うえ、経済的余裕を体感できないことも相まって

同世代では子供を産まないことを決めている夫婦

も多くいます。 

 30 年程度のスパンで、短期的な社会の活性化、税

収の増加を考えるのであれば、人口ピラミッドの

中でも多くを占めている高齢者層への待遇を手厚

くし、意見を尊重することは有効であると考えま

すが 

 その後、一気に人口が減ることにより 

 国だけでなく区単位での税収も著しく下がり 

 間違いなく今とは比べ物にもならないほどに困窮

したものになると想定されるため 

 母数が多く、自由時間も多くあるためクレームや

デモなどにも時間を割ける高齢者層からの声を気

にしてしまう状態はよくわかりますが、その勢い

に抗ってでも若年層・特に子育て世代の願いを積

極的に聞き入れ、実現できる社会であること。 

 またこれから子育て世代となる若者が「この社会

なら安心して子供を産もうと思える」状態にして

いくことが大切であると考えます。" 

 もっとフリーに自由で生きていけるくらいの国に

していきたい。 

 まともに働いても対価が見合ってない。自分 1人

が生きていくので精一杯な世の中を変えて欲し

い。今後家庭を築いていきたいと思うが今の世の

中だと不安しかない。子供を育てやすい環境(地

域)が整っても今の世の中では子育てをしたいと

思えない。まずできない。今頑張っている子育て

世帯が可哀想。子は国の宝、ただ謳い文句にすぎ

ない。このままだと少子高齢化はますます加速し

国を支える若者はいなくなると思います。国民の

声はしっかり届いているはずなのに、全く前に進

まず不安しかない。検討ばかりでなくもっと早く

前に進めて欲しい。 

 子供を欲しいと思える環境がほしい 

７ 地域団体等 

７-１ 子どもの権利 

 大人、又は行政が”子供の世界”に余り深入りし

ないこと。そっと“見守る”ことが大事と考えま

す。 

 近年子どもの人権を、強く守り過ぎている気がす

る、善･悪の判断が今の子どもには、欠けている

小学校低学年から、道得教育を、見直して頂きた

い 

 子どもの人権を守ることはとても大切はこと。少

子化が進む日本で、子ども達を地域で見守り、子

育ての環境を良くすることが重要だと思います。 

７-２ 屋外の遊び場所 

 子供の遊び場がほとんどない 公園ではしてはい

けないことが多い為、自然があまりに少なく生き

物と接することもない自然の中でいることを体験

してほしい。 

 公園で遊んでいる子供の数が増て来ている感じが

する。 

 子供の遊び場が不足していること、公園でも制限

があり、伸び々と遊べないと感じています。家の

外で道路に座ってゲーム機で数人で暗くなるまで

やっている様子を見ていると不健康的だなと感

じ、本来の子供らしさが失われているようです。 

 公園の整備は良く出来ていると思う。(数量的な

面) 
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 公園や区民ひろばなど、子どもの遊ぶ場所が増え

て、子どもが明るく楽しく過ごす姿が多く見られ

ています。私も青少年育成委員会として、学校や

関係機関と連携をとりながら、子どもたちの健全

な育成のため、貢献していきたいと思います。 

 子どもが自由に遊べる公園が少なすぎる ボール

遊びはだめとか規制が多く ひっそりとつかわれ

ていない公園が多すぎる もっと活用できる公園

設置を!!安心して遊べる場所を作って下さい 

 子供が成長して行く時、おもいっきり遊べること

が大事と思う、→おなかがすく→よく食べる→丈

夫な体が出来る→ストレスがたまらない→遊びの

中で成長して行く、小さい頃から体験していくこ

とが大事。 

 公園でのボール禁止、学校行事や校庭でのイベン

ト時の遊具使用禁止等々、リスク回避を有先した

制限が多いように感じる。 

７-３ 居場所・活動の場の整備 

 イベントを開催すると、その子の家庭環境が見え

てきます。子どもの参加できるイベントを沢山開

催する事も大切に思っています。 

 コロナで地域の行事がなくなったことで人と人の

関わりが希簿になってしまったと思います。以前

の関わりにもどることが出来る様に行事を再開し

てほしいと思います。 

 PTA の前会長です。放課後の子どもの居場所的な

ものが少ない感じです。特に学童、スキップはギ

ュウギュウなイメージてす。 

 自分の職場に近い「トー横」に集まっている子ど

も達を見ると、家庭や地域に居場所がないのだろ

うな…と感じます。経済的な貧困もさることなが

ら心の貧困が広がらないような社会が必要と思っ

ています。 

 ・親へのアプローチが困難になっている。一方的

に考えを押しつけ変わらない親に専門の対応係が

いるとよいのにと思う。・豊島区は児相を作った

が、その先の受け入れる施設がない。・スキップ

は学校毎にあるが、放課後デイは少なすぎる。・

民生、育成、学校域がバラバラで混乱する。 

７-４ 学校・教育 

 ①教職員の適性を欠いた性的興味の強い人間が先

生になったり子供連に被害を与えている 

 1 小中学校、スキップ関係職員の尽力に感謝 PTA

や地域社会等外部の連携協力。 2 開かれた校

運営への努力には敬意を表しています 3 PTA、

地域の協力とりわけ保護者の PTA 活動参加が重要

と思います 

 小学校から、やる事、が多すぎる。 

 子供達の為と言いながら体裁を整えることに重点

を置いている気がしている。学校に年寄りを利用

して学ばせることをする、道徳教育に重点をおい

た指導が少ない。 

 今の子供たちは、恵まれていると感じすま。校舎

はきれいで、冷暖房完備の教室･体育館、1 人 1 台

の PC を与えてもらい。自宅でも学習できます。

その中で、我慢強さや諦めない心や自分の夢や目

標に向ってコツコツ努力する力を回りの大人たち

が邪魔することなく、見守り、適度に手助けする

ことだと思う。 

 特に小学校の教員を増やして欲しいと思います。

児童によりそった指導を実施するには、たくさん

の教員が必要だと思います。 

 学校の教育が、20 年後 30 年後に役立つものなの

かと疑問があります。 

 特にコロナ後、子どもたちは、いろいろな制限を

強いられてきたと思う。ひとりひとりの生命がど

れだけ大切であるか、そして回りの人たちも大切

であるか、生命を大切にする心をしっかりと育て

る教育を伸ばしていける社会にしたい。あと、個

性を大切にする教育も大切であると思う。 

７-５ 子育て支援サービスの充実 

 行事に参加する親子の様子から、親も子も｢スマ

ホ｣頼みの育児になっている姿が見られ、コミュ

ニケーションの低下を感じます。一方で習い事で

忙しく余裕のない親子もいるようです。子育て支

援には効率よりゆとり、特に人的な、時間的なゆ

とりが必要と思いますが、ボランティアの人員、

メンバーにも余裕がなくなっています。 

 ボランティアに頼っていることを事業として出来

れば海外からの転入、通訳ボランティア、通級へ

の送迎各学校に日本語教室。 

 乳幼児から成人へとたくさんのお子さまの成長に

携らせていただきました。子どもというよりも親

への支援がほとんどで、養育不足愛情不足愛情過

多様々です。特に心の病に関しては壁も高くくり

返しくり返し門をたたいての活動です。加えて外

国籍の御家庭への支援はなかなかむずかしくうま

く介入出来ないことも多いです。 

 外国籍家族への支援に苦労しています。(日本語

の理解が不十分な大人の各種手続きの手伝い、子

ともたちの学習支援等) 

 ヒトの子育ては母親ひとりではできないというこ

とが周知されていません。子育てをファミリーで

サポートする施策を充実することが必要です。 

７-６ 経済的支援 

 子どもの貧困が多いのはおどろかされる。 
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７-７ 情報提供・相談支援 

 区では、様々な、サービスや、サポートを用意し

てくれているが、そこにたどり着けない子ども

や、保護者が多いと感じる。日常の生活の中で、

そんな、人々に、よりそえる場が必要だと思う。 

 生きづらさをかかえた子どもたちには、今ある環

境が全てと思わないでほしい。様々なジャンルや

境遇にある人々に会わせてあげたい。 

 育成委員会として、保護者の方や、子どもたちと

直接意見を交換する場をつくっていきたい 

 発達障害や、問題行動の有無等の理由により、イ

ベント等への参加受け入れを躊躇してしまうとい

ったケースも散見される。養護教員等による対応

のノウハウを共有できる機会が定期的に持てると

いい。 

 共働きが当たり前になり、親に時間や気持ちの余

裕がなくなっているように思います。何か協力出

来ることがあればと思っている人も多いはず。そ

ういう人と人がうまくつながる場があればと思い

ます。 

 大人が孤立することで、子どもも孤立してしまう

ことが多いと思います。生活格差や、一人親、外

国籍など、孤立しやすい立場の親が心身共に安定

し、生活できるようにする(相談できる場がある)

ことから、優しい気持ちで、子どもの成長を楽し

みにする気持ちが生れると思う。 

 子供達は自分の考えをうまく伝える事が出来てい

ない。周囲に気を使かってきゅうくつに生活して

いると感じる。 

 子供たちのおかれている環境が地域でもわかりに

くくなっている現状がある。学校と地域との連携

や困ったときにすぐきがるに相談できる場が、

様々な形であると良いと思う。 

７-８ 住環境・まちづくり 

 おひとりの高齢者が多く気にかけています。その

方々のご親戚など、何かあった時に連絡先も知ら

ず、町会、民生委員の役割りが大切なと思いま

す。 

 図書館をもっと充実してほしい。･放課後よく母

親の帰宅するまで過しいる小学校低学年の子は

(タンガを読んでいる)の日中なのに図書館に来て

いる中学生(?)･塾がはじまるまでよく勉強してい

る中学生(宿題の課題を調べている)･高齢の私は

毎日のように図書館で本びたり図書館は地域の文

化水準だと思う。 

７-９ 地域の子育て支援 

 老人･高齢者の集る所へ、ベビーカーで参加はい

かがなものかと思う。コンサート、報告会等での

子供が理解できない所での参加中の大声での会話

や泣き声はいかがなものかと考えます。 

 民生、育成の限界(髙齢者が多すぎる)町会の限界

(髙齢化) 

 地域活動に参加する生徒が多くなってきた。小学

校での方針が理解されてきたと思っている。中学

生にもう少し地域参加を呼びかけたい。特に、防

災活動では機会を作いたい。 

 地域への関心がうすい。 

 町会行事や活動を民間サービスと同様に思ってい

る保護者が非常に多い。 

 住んでいる地域では問題がある様には感じないが

住民どうしでコミュニケーションを取りプライバ

シーに配慮し情報を交換し、問題が起きない様対

応したいと思う。 

 今の時代は、二人親･一人親 共に、働き、保育

園から学校に上がっても親が迎えにくるまで預け

られている子どもたち、親も子も毎日がいっぱい

いっぱいで大変だと思います。私個人としては自

分の孫たちにできる限りサポートはしたいと思う

し、同じ気持ちでご近所の子ども、親たちにも接

していきたい。 

 子供が少ない。年が違うので一緒に遊ぶことがな

い。子供が外(道)で出合ない。 

 地域のおばさんとして、地域の子どもたちを見守

ることが、私の第一歩だと思い、それが自身の幸

せにつながっています。 

 イベントの時は子どもとふれあう時間等は、ある

が子供と接する時が少ないように思います。(児

童委員の方は子供と接する時間があるのではない

でしょうか?) 

 地域に子供はいるのですが、あまりかかわること

がない 

 育成委員会で企画する行事によっては、安心安全

に参加する子どもたちを見守るためにも、委員の

人数から考慮して参加する子どもの人数を決めて

います。よって、せっかく子どもたちが申し込ん

でも抽選で落とさなくてはならないこともあるの

で残念に思います。･いわわる健常児と言われる

子どもたちだけに目を向ける育成委員会ではな

く、どのような子も(支援を必要とされる子など)

気軽に育成委員会の企画する行事に参加できる育

成委員会でありたいと思っています。 

 ひろばに遊びに来る親子は少ない、イベントがど

んなに工夫されていても保育園に行っていては参

加不可。忙しい親が努力して子育てをしている姿

に(それも最近は年齢も髙いので)つい健康を心配

してしまう。 

 昔は地域の子供をしかる大人がたくさんいまし

た。あの項はあれで良かったと思います。令はし

かるより 1 つでも良い所をしっかりと見てあげ
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て、それをほめてあげる大人でいたいと私は思っ

ています。 

 子どもがいることは、大人にとって未来への希望

を与えてくれる。社会の活力というより、本当に

宝だと感じます。親子が孤立することなく、地域

の人たちが気軽に手をさしのべられる社会にした

いものと思います。 

 子どもに関係した問題は、地域にはあまりでてこ

ない。お年寄りは(ひとり住んでいる高齢者)地域

でみていこうということができるが、子どもの問

題はおもてには出にくい。子どもに関しても児童

委員としてできることをしていきたい。(子ども

だけではなく、家族をふくめて見守ったり関係機

関につなげるなど) 

７-１０ ワークライフバランス 

 少子化ということもあり、子育てはしゃすい環境

になっている。少子化対策として、まずは、｢若

者達が結婚する｣というムーブメントをおこして

ほしい。 

７-１１ 豊島区の子育て環境の充実 

 周囲に子どもが増えてきている感じはします。

(ここ 20 年間で)結構なことで、区の取り組みも

一因と思っています。 

 現在子育てをしながら、民生委員をさせてもらう

中で豊島区の環境はとても充実していると感じて

います。 

 結婚を機に豊島区に在住し、子供を妊娠してから

区の施設を利用するようになりました。母親学級

に始まり、子育て中は区民ひろばに大変お世話に

なりました。豊島区は子育てしやすい場所だと思

っています。都会のわりには公園もあり、とても

助かっています。 

 子育て支援の為、当番で、区民ひろばに出向いて

いますが、豊島区は、待機児童がいなくなり、来

られる親子は、幼児で、親は産休で来られ、親同

志の意見交換も見られず、遊ぶというよりか、あ

やすという感じで、これでいいのかなと思うこと

がある 

７-１２ その他意見 

 私のまわりでは子供をあまりみかけない。学校の

登下校で見かける程度で、子供の数も少なく、外

で遊んでいる子は見当らない。 

 子供を見かけることが少い。 

 この地域がそうなのかわかりませんが、子供達が

外で遊ぶ声をあまり耳にしません。家の中でのゲ

ームが主流なのか、習い事なのか、学童で帰宅し

ていないのか…子供らしくが欠けている気がしま

す。 

 今の親は、上手にいろんな所を利用したり 友達

とのれんけいが上手なので感心している 

 ･中学生、高等学生さん方達私の知る限りでは、

とても素直で良い子と思う。 

 ･あいさつもろくに出来ない子供が多い。表情が

暗い。うつむいて歩いている。･体力が無い。運

動会でも走り方は悪いし足の悪い子が息子の時代

(現在 20 代)より少ない。メンタル･体力面共にど

んどん弱くなっている気がします。 

 日本の経済力衰退している中、大人も親も将来の

不安や悩みをかかえていると思う。その状況の中

て･子育ても、昔にくらべると大変だと思う。

個々の家庭の考え方に違いがあり、そして、プラ

イバシーなどの問題もあり、他人が深くその状況

を知ることがむずかしい。声かけをしてもなかな

か、心の内を話してくれる人は、少ない、若い親

はほとんどの人が SNS なとで解決しようとしてい

るのでは。 

 問 7-1 の回答の続きとなりますが、まずは、ご家

族や、回りの大人達が、案心できる｢言葉｣をチョ

イスしたいです。せめて、心だけは、豊かで、健

やかでありたいと思います。夫婦げんかや、意見

の相違でバトルとかクレームとか etc…大人達が

お手本を示していけないものかと、考えておりま

す。 

 あいさつがする子供が多くなりました。 

 なんでもコンプライアンスなんでも権利という中

で、ボランティア活動をする事は本当にむずかし

いと思います。子供との距離感も私は男なので、

女の方々よりもむずかしいです。正直言って何も

ボランティアしない方がストレスはないと思いま

す。 

 学童補助教員のパートをしているので、小学校低

学年に接していますが、目の離せない子(問題の

ある子)が多いです。特に気になるのが相手によ

って態度の違う子です。 

 常識がわかっていない挨拶ができない、見上の人

に対しての言葉使いが悪い(親も子も)子供をみて

くれている人に対しての態度が悪い(親)協力する

気持ちが無くやってもらってあたりまえだと思っ

ている。 

 今の子供達は習い事のせいで孫達を見ていても忙

しそうです。私達はのんびり育ったのですね。 

 まだ経験が浅いためよく分かりません。 

 自分から、子どもに係わっていかないと、状況も

わからないので、声を掛けていきたいと思いま

す。 

 今は、随分優遇されていると思います。私の息子

(現在 31 才、29 才)その当時、医療費等あまり援
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助なり、優遇されていなかった。(学校給食にし

ても) 

 自分の子供が小学生だった 10～15 年前と比較し

て、子どもをとりまく環境も大きく変わりました

(より低年齢のスマホの普及、コロナ禍、1 人 1 台

タブレット、先生方の働き方改革(まだ道半ばで

すが)共働き家庭増加に伴う PTA のあり様 etc)ネ

ット環境もあって情報過多になりがちですが、親

御さんを追いつめることなくまわりの大人も心に

ゆとりをもって子育てを見守っていけたら…と感

じています。 

 民生児童委員として活動する中では、主に高齢者

へのアプローチは多いが、地域の子どもを知る機

会はほどんどない。主任児童委員などは案件を持

っているかもしれないが、一般の民生委員には情

報が少ない。地域性にもよる。又地域の学校から

の情報もほぼない。学校との交流が課題。 

７-１３ 本調査について 



７-１４ 保護者について 

 親御さんなどが充分見守りが出来るとよいなと感

じます。 

 ②親としての自覚が欠始に子供に対して暴れをふ

るたりする事 

 親が子どもに関心を持っている目が少ない親が多

い。ことば使いが荒すぎる、自分を大切に思える

子どもに育って欲しいと思えるような場作りはな

いのか、コミュニケーション不足(親子の) 

 こどもに対しては学校を中心としてそれなりに指

導されていると思う。ただし保護者はいそがしす

ぎて学ぶ機会が少ない。 

 小学生のお子さんのいらっしゃる知人、数人、普

段は学童を利用し帰りも遅いのに、休日は子ども

デイサービスを利用し、しかも宿泊することもあ

るというご家庭があります。子どもと親がゆっく

り話したり行動を共にする機会があまりないこと

にギモンを持ったり心配したりしています。余計

な口出しもできず、昔に比べて子どもを預けてみ

ていただく所。 

 泣いている子に声をかけたりすると親がとてもい

やな顔をしたり無視することもあり、ちょっとし

た声がけもしなくなる傾向がある、子育中の親

は、泣かせていると虐待していると思われるの

で、子どもを泣かせない様にしていると聞いたこ

とがある。 

 若いうちに複数の子供を持ち、安易に離婚をし、

生活のために 1 日中働かなければならず。したが

って貧困は増え、育児もままならない、その時の

気持のままに生きている大人が増えてはいない

か。 

 親のしつけが悪い、イベント等でも上から目線で

マウントを取っている。 

 子どもに対する親の接し方に問題があると感じる

ことがある。子どもがのびのびと成長できるよう

な励ましや、頑張ろうと思えるような接し方でな

く、親の意見や思いを子どもに押しつける様子が

うかがえ子どもがかわいそうにと思ったことがあ

った。 

 しつけ的な事項や、社会の中でのルール(特に交

通規則、自転車の乗り方等)に関して注意がやや

おろそか。親が上記のような事項の指導について

不充分。→親が守れていない。 

 親世代が忙しくて子どもの話を聞く余裕がないよ

うに感じる。中学受験が当たり前になり、塾通い

をしていて十分に遊ぶことがない子が多いのが気

がかり。ベビーカーを引いていてもスマホを見て

いるパパママを見るともっと子どもと目を合わせ

て話しかけてあげてほしいと思う。 

 子どもの教育より保護者の教育をしたほうが良い 

７-１５ 希望・活力 

 豊島の子供達は皆すくすく育っている、大丈夫。 

 私の地域の子ども達は元気に通学している様にみ

える。 

 小学校の登校時は、大変元気よく、活動的に感じ

る。特に問題行動等を感じることは無い。 

 もっとのびのびと子どもらしく子ども時代を過ご

させてあげたい。 

 子供達が元気に登校する姿を見ること。 

８ 区施設職員 

８-１ 子どもの権利 

 子どもの権利を守ることを常に心がけなければい

けない。 

 子どもの権利を尊重しながら”子どものため”の

保育を毎日試考錯誤しながら行っている。子ども

の命を最優先に守りながらに仕事はとても大変だ

が、1 人 1 人の成長が見られるためやりがいを感

じる。 

 子どもの権利条約等は、1 回講演会や研修を受け

ただけではなかなか身に付かないため、数年ごと

に何回かは受けた方が良い(子どもに関わる職員

全員が)実際に受けなくても、資料を見るだけで

もちがうため冊子を職場に置き自由にかえらんで

きるようにしていきたい 
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 子どもの権利における子どもの意見をききとれる

職員が少ないように思う 

 子どもの権利を守るために様々な機関がさらに連

携しやすくなるといいと思います。 

８-２ 不登校・ひきこもり支援 

 子どもたちが安心して毎日学校に来てくれている

様子を見ていると、各家庭できちんと子どもを育

てようという意識が高いし、愛されて育っている

と考えています。一方、不登校等であまり学校に

来られない子もゆずの木でお世話になったり、他

の機関とつながりをもてるのは、ありがたいこと

だと思います。 

 なやミミ、すいトリの名前を子どもたちからきめ

てもらうことや、区への質問･意見レターが学校

にも設置されていて、子どもを大切にしている区

だなあ、と日々感じております。上にも書きまし

たが、学校に来られない子どものサポートを学校

以外でも広げていただけると助かります。予算が

つきましたら、ぜひ駒込中も新しくして下さい

…。 

８-３ 屋外の遊び場所 

 ･子どもたちが伸び伸びと過ごせる、公園が多

く、良いと思います。ボール遊びができる場所が

あると、さらに良いと思います。 

 ･豊島区の公園はボールで思いきりあそべる所が

少なすぎる。その活動を求め、小学校の校庭開放

に子どもがあつまるが、それぞれのあそびに、ル

ールがありすぎて、自由に思いきりあそべていな

い。満足感が得られなければ｢ゆずりあって｣と言

っても気持ちが育たない。 

 豊島区は、スキップ、校庭開放と子どもの遊ぶ場

があり恵まれているが、区民ひろばをどこまで活

用するか。 

 子供たちがボールを使って遊ぶ場所が少ないよう

に感じる。ボール使用可能な公園や広場を増やし

てほしい。 

 ･公園が少なすぎる→拡充してしましい公園での

ボールの使用禁止表示→子どもの遊ぶ選択肢をう

ばっている、何のための広場なのか教えてほし

い。 

 ･大きい公園の整備も進められているが、小さい

公園では遊びが限られてしまったり、見通しが悪

くて危険だったりしている。･学校等の現場に負

担になり過ぎない各家庭への支援、はたらきかけ

を検討していただけるとありがたい。 

 学校の校庭が狭く、毎日外で遊べない子供たちが

いる現状がどうしようもできず辛いです。学校の

現場の話や本当の子供の実態から目をそらさずに

見ているただき、今、本当に必要なこと、物を吟

味いただきたいです。いつもありがとうございま

す。 

 たかが校庭でのあそびと思わず、子どもの権利を

うたうなら、自由にあそべる施設、公園をつくっ

てほしい。子どもは、あそびながら育つもの。き

れいな公園より、広い公園を。 

８-４ 居場所・活動の場の整備 

 子どもたちが主体的に活動できるような保育･環

境を考えて日々、保育をしている。又、働きやす

い職場づくり、保護者が安心して預けられる施設

運営を心がけている。地域とのつながりも、子ど

もを育てていくには不可欠である。関係づくりを

大切にしたいと思っている。 

 ･区内の施設を校外学習で利用させていただける

のが大変ありがたい。･区民ひろばや中高生セン

ター等子ども達が安全に過ごせる居場所が提供さ

れていて安心できる。 

 児童館が過去に 22 館ありましたが、そこが数館

でも残っていれば、乳幼児から高校生まで異年齢

が交流し、子どもたちが好きな居場所を選択でき

たのではないかと思う。小学校高学年の居場所が

足りないと痛感している。 

 庁舎の中に親子のあそびスペースがあると良いな

と思います。 

 中高生センターは区内に 2 館しかないので、カバ

ーできない地域もある。他区のような大きな機能

を持つセンター館が必要なのではないかと強く感

じる。小学生→スキップ、乳幼児→ひろば、中高

生→ジャンプという当初のカテゴリー分けは現実

的ではない。学童クラブのスキップに小学生を押

し込みすぎ。 

 広く、自然やアートにあふれた公共施設がたくさ

んあるとよい。 

８-５ 学校・教育 

 ヤングケアラーの学習機会が大きく奪われている

こと。 

 以前よりも児童や保護者が発達や悩みについて相

談できる場所は整っていると感じるが、必要な人

がうまくその場所を見つけられていない可能性は

ある。学校は子どもの困り感を見つけやすい大事

なポジションにあるため、教員と福祉関係者との

協力は重要である。しかし、教員はあまり動けな

い。外へ出ていく時間がなく、ケース会議を開く

時間も放課後くらいしかなく限られている。ぜ

ひ、外部の方から積極的に学校へ働きかけてほし

い。 

 ･自分勝手な考えや行動の児童が増えている。高

学年になるとエスカレートしてくる上、集団化し

て規律が乱れる。担任や学年、ひいては学校全体


